
Στο Λονδίνο 

τη Δευτέρα 

ο Κυριάκος

Μητσοτάκης
l ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΡΙΣΙ

ΣΟΥΝΑΚ - ΠΙΘΑΝΗ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΚΑΙ ΜΕ

ΚΙΑΡ ΣΤΑΡΜΕΡ

ΣΕΛΙΔΑ 15

Νέα πρόεδρος της Διακομματικής Κοινοβουλευτικής 

Επιτροπής για την Κύπρο η Caroline Nokes

ΣΕΛΙΔΑ 9

ΣΕ ΧΟΡΟΕΣΠΕΡΙΔΑ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

Το ΑΚΕΛ Βρετ.

τίμησε τον

Άντρο 

Κυπριανού 

και τον Χρήστο

Αλέκου
ΣΕΛΙΔΑ 11
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Tel: +44 (0) 20 8370 7250
Fax: +44 (0) 208370 7251
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Στάση αδιέξοδης 
αναμονής στο Κυπριακό

ΣΕΛΙΔΑ 5

ΡΙΠΕΣ: Ψευδοκράτος, Ερντογάν, Ευρωστρατός,

Κάμερον και Δόξα Vs Χρήμα
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

Α Π Ο Ψ Η

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΕΝΟ ΣΑΒΒΑΤΟ ΣΤΟ ROYAL NATIONAL HOTEL

Η ετήσια 
χοροεσπερίδα 
του ελληνικού 

σχολείου Φίνσλεϋ
ΣΕΛΙΔΕΣ 12-13

ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΜΥΝΗΣ 

ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΟ ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ

Σαπς - Γιωργάλλας συζήτησαν
«καυτά» θέματα στο Λονδίνο

n ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ: «ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΟΣ ΔΙΑΔΡΟΜΟΣ
ΠΡΟΣ ΓΑΖΑ», ΠΥΛΑ, ΔΙΜΕΡΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ, ΧΡΗΣΗ
ΤΩΝ ΒΡΕΤΑΝΙΚΩΝ ΒΑΣΕΩΝ

n ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: «Η ΚΥΠΡΟΣ ΠΑΡΕΧΕΙ
ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ ΣΕ 26 ΧΩΡΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ
ΤΗΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ ΙΣΡΑΗΛ ΚΑΙ ΧΑΜΑΣ»

n ΔΕΙΠΝΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΠΡΟΣ ΤΙΜΗΝ
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΜΥΝΗΣ

ΣΕΛΙΔΑ 7

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΙΣΡΑΗΛ - ΧΑΜΑΣ: Απελευθέρωση ομήρων 
και 4ήμερη παύση πυρός με… δόσεις              ΣΕΛΙΔΑ 17

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΑΓΓΛΙΑΣ ΝΑ «ΕΥΛΟΓΕΙ» ΤΟΝ ΓΑΜΟ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΩΝ

Πιο κοντά σε Σχίσμα 
η Αγγλικανική Εκκλησία

n ΡΙΖΙΚΕΣ ΔΙΑΦΩΝΙΕΣ ΑΠΟ ΑΓΓΛΙΚΑΝΟΥΣ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥΣ ΑΛΛΩΝ

ΗΠΕΙΡΩΝ ΠΟΥ ΘΕΩΡΟΥΝ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ «ΑΝΤΙΘΕΤΗ ΜΕ ΤΗΝ ΠΙΣΤΗ» 

ΣΕΛΙΔΑ 2
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΤΟΥ ΚΟΡΥΦΑΙΟΥ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ

ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΠΑΤΡΙΚ ΒΑΛΑΝΣ

Ρ. ΣΟΥΝΑΚ: «Ας αφήσουμε
κόσμο να πεθάνει» παρά 
να πάμε σε 2ο lockdown,

έλεγε σε συσκέψεις…
Σύννεφα ξανά πάνω από τη Ντάουνινγκ Στριτ από την

έρευνα για τους κυβερνητικούς χειρισμούς στην υγειονο-

μική κρίση η οποία προκάλεσε τον θάνατο 220.000 ανθ-

ρώπων στο Ηνωμένο Βασίλειο

Ο νυν πρωθυπουργός της Βρετανίας Ρίσι Σούνακ φέρεται

να είχε πει στη διάρκεια της πανδημίας Covid–19 ότι η κυβέρν-

ηση θα έπρεπε να αφήσει κόσμο να πεθάνει αντί να επιβάλει

δεύτερο lockdown σε εθνικό επίπεδο.

Αυτό έγινε γνωστό στο πλαίσιο της έρευνας για τον τρόπο με

τον οποίο η Ντάουνινγκ Στριτ χειρίστηκε την υγειονομική κρίση.

Ο Πάτρικ Βάλανς, κορυφαίος επιστημονικός σύμβουλος της

κυβέρνησης στη διάρκεια της πανδημίας, έγραψε στο ημερ-

ολόγιό του στις 25 Οκτωβρίου 2020 σχετικά με μια σύσκεψη

στην οποία συμμετείχαν ο τότε πρωθυπουργός Μπόρις Τζόν-

σον και ο Ρίσι Σούνακ, ο οποίος ήταν υπουργός Οικονομικών

εκείνη την περίοδο. Σύμφωνα με όσα έγραφε ο Βάλανς στο ημε-

ρολόγιό του, ο Ντόμινικ Κάμινγκς – εξ απορρήτων σύμβου-

λος του πρωθυπουργού Τζόνσον – του εκμυστηρεύτηκε ότι «ο

Ρίσι (Σούνακ) θεωρεί πως είναι ΟΚ να αφήσουμε κόσμο να

πεθάνει. Όλο αυτό υποδηλώνει έλλειμμα ηγεσίας».

Εκπρόσωπος του Σούνακ είπε ότι ο πρωθυπουργός θα τοπο-

θετηθεί συνολικά όταν καταθέσει στο πλαίσιο της έρευνας, «αντί

να απαντήσει σε κάθε θέμα αποσπασματικά».

Η έρευνα εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο η βρετανική κυβέρ-

νηση χειρίστηκε την πανδημία Covid-19 που στοίχισε τη ζωή

σε περισσότερους από 220.000 ανθρώπους στο Ηνωμένο

Βασίλειο και προκάλεσε τεράστιο πλήγμα στην οικονομία. Εκτι-

μάται πως η έρευνα δεν θα ολοκληρωθεί πριν από το καλοκαίρι

του 2026. 

Ανώτεροι κυβερνητικοί αξιωματούχοι έχουν κατ’ επανάληψη

δηλώσει ότι η Ντάουνινγκ Στριτ πιάστηκε απροετοίμαστη

και η αντίδρασή της στην υγειονομική κρίση ήταν καθυ-

στερημένη.

Η τωρινή αναφορά στον Σούνακ πλήττει την προσπάθεια του

Βρετανού πρωθυπουργού να παρουσιαστεί ως ηγέτης που

έφερε αλλαγή στη Ντάουνινγκ Στριτ μετά το χάος επί των ημε-

ρών του Μπόρις Τζόνσον, παρ’ ότι υπήρξε εκ των κορυφαίων

υπουργών εκείνης της κυβέρνησης. 

Πρόσφατα έγινε γνωστό ότι στον Σούνακ είχε αποδοθεί το

προσωνύμιο «Δρ Θάνατος» από επιστημονικό σύμβουλο της

κυβέρνησης, με αφορμή την πρωτοβουλία του «Eat Out to Help

Out» («Τρώμε Έξω για να Βοηθήσουμε») το καλοκαίρι του 2020,

που επιδοτούσε γεύματα σε παμπ και εστιατόρια, την οποία

επέκριναν οι επιστήμονες επειδή συνέβαλε στην εξάπλωση του

κορωνοϊού.

Θ
ύελλα αντιδράσεων και ριζικές δια-

φωνίες στην Παγκόσμια Κοινωνία

των Αγγλικανών προκάλεσε η απόφαση

της Γενικής Συνόδου της Εκκλησίας της

Αγγλίας (Church of England) να «Ευλο-

γεί» το γάμο ομοφυλοφίλων. Οι αντιδρά-

σεις είναι τέτοιες που βάσιμα εκτιμάται

ότι το Σχίσμα στους Αγγλικανούς πλησιά-

ζει, «έρχεται πιο κοντά», όπως χαρακτη-

ριστικά λέχθηκε.

Αρκετοί Αγγλικανοί επίσκοποι από την

Αφρική, την Ασία, τη Λατινική Αμερική και τον

Ειρηνικό δήλωσαν πρόσφατα (στις 13 Νοεμ-

βρίου) ότι δεν αναγνωρίζουν πλέον τον

Αρχιεπίσκοπο του Κάντερμπουρι Justin

Welby ως ηγέτη τους, βαθαίνοντας το ρήγμα

μεταξύ τους για το θέμα του γάμου των ομόφυ-

λων ζευγαριών. 

Μερικοί επίσκοποι που ανήκουν στην Παγ-

κόσμια Νότια Αδελφότητα των Αγγλικανικών

Εκκλησιών δήλωσαν ότι δεν θεωρούν πλέον

τον Ουέλμπι ως την πνευματική κεφαλή της

παγκόσμιας κοινωνίας των Αγγλικανών και

δεν υπολογίζουν την Εκκλησία της Αγγλίας,

της οποίας ηγείται ο Ουέλμπι, ως τη «μητέρα

εκκλησία» του Αγγλικανισμού.

Οι αντιδράσεις προέκυψαν αφού νωρίτε-

ρα αυτό το μήνα, η Γενική Σύνοδος της

Εκκλησίας της Αγγλίας, ψήφισε να επιτρέ-

πεται στους ιερείς να «Ευλογούν» τα ζευ-

γάρια του ιδίου φύλου, διατηρώντας παράλ-

ληλα την απαγόρευση στους κληρικούς να

διεξάγουν γάμους ομοφυλοφίλων. (Ο πολι-

τικός γάμος μεταξύ ατόμων του ιδίου

φύλου είναι νόμιμος στη Βρετανία εδώ

και σχεδόν μια δεκαετία).

Η απόφαση της Συνόδου θεωρήθηκε ως

ένα «συμβιβαστικό μέτρο» που προέκυψε

μετά από μακροχρόνια διαμάχη σχετικά με

τη στάση της Εκκλησίας για την ομοφυλο-

φιλία. Ο J. Welby είπε ότι δεν θα «ευλογή-

σει» προσωπικά κανένα ζευγάρι του ίδιου

φύλου, επειδή δουλειά του είναι να ενώσει

τα 85 εκατομμύρια μέλη της παγκόσμιας

Αγγλικανικής Κοινωνίας.

Οι διαφωνούντες επίσκοποι δήλωσαν ότι

η Εκκλησία της Αγγλίας έχει «απομακρυν-

θεί από την ιστορική πίστη» και η από-

φαση της Συνόδου είναι «αντίθετη με την

πίστη και την τάξη των ορθόδοξων επαρ-

χιών στην Αγγλικανική Κοινωνία».

Οι Προκαθήμενοι αυτοί δήλωσαν ότι «δεν

είναι πλέον σε θέση να αναγνωρίζουν» τον

Ουέλμπι «ως τον 'πρώτο μεταξύ ίσων' Ηγέτη

της παγκόσμιας Κοινωνίας των Αγγλικανών».

Η δήλωση υπογράφηκε από τον πρόεδρο

της Global South Fellowship, Αρχιεπίσκοπο

Νοτίου Σουδάν Justin Badi, και τους Αρχιε-

πισκόπους της Χιλής, του Ινδικού Ωκεανού,

του Κονγκό, της Μιανμάρ, του Μπαγκλαν-

τές, της Ουγκάντας, του Σουδάν, της Αλε-

ξάνδρειας και της Μελανησίας. 

Οι υπογράφοντες επίσκοποι αντιπροσω-

πεύουν περίπου το ένα τέταρτο των 42 Εκ-

κλησιών μελών της Παγκόσμια Αγγλικανικής

Κοινωνίας.

Το γραφείο της Αρχιεπισκοπής στο Lambeth

Palace ανέφερε σε δήλωση του Αρχιεπισκό-

που Welby ότι «δεν μπορούν να γίνουν

αλλαγές στις επίσημες δομές της Αγγλι-

κανικής Κοινωνίας εκτός εάν συμφων-

ηθούν από τα Όργανα της Κοινωνίας».

«Οι βαθιές διαφωνίες που υπάρχουν σε

όλη την Αγγλικανική Εκκλησία σχετικά με τη

σεξουαλικότητα και τον γάμο δεν είναι και-

νούργιες», ανέφερε η δήλωση. Αλλά, πρό-

σθεσε: «Σε έναν κόσμο συγκρούσεων, πόνου

και αβεβαιότητας, πρέπει να θυμόμαστε ότι

περισσότερα μας ενώνουν από όσα μας

χωρίζουν».

Η ΑΠΟΦΑΣΗ

Η “Ευλογία” για τα ομόφυλα ζευγάρια στην

Εκκλησία της Αγγλίας έχει χαιρετιστεί ως

«στιγμή ελπίδας», με ταυτόχρονη παραδοχή

ότι «οι διαιρέσεις είναι βαθιές» επί του θέμα-

τος.

Αναμένεται ότι μέχρι το καλοκαίρι άτομα

του ιδίου φύλου που έχουν συνάψει Σύμ-

φωνο Συμβίωσης ή γάμο θα μπορούν να

πάνε στις Αγγλικανικές εκκλησίες και να

λάβουν «Ευλογία» για να γιορτάσουν αυτή

τη σχέση.

Η πρόταση για την «Ευλογία» ψηφίστηκε

από τη Γενική Σύνοδο της Εκκλησίας της

Αγγλίας στις (9 Νοεμβρίου 2023) μετά από

μια μαραθώνια οκτάωρη συζήτηση που

διήρκησε δύο ημέρες, κατά την οποία

ακούστηκαν πολλές αντίθετες απόψεις.

Κατά την στιγμή της ανακοίνωσης του απο-

τελέσματος της ψηφοφορίας επεκράτησε

σχετική σιωπή στην κατάμεστη αίθουσα στο

Church House του κεντρικού Λονδίνου. Όμως,

λίγα λεπτά αργότερα η αίθουσα ξέσπασε σε

χειροκροτήματα και μερικοί από τους συγκεν-

τρωμένους... συγκινήθηκαν και αγκαλιά-

στηκαν!!!

Με βάση την απόφαση, η θέση της

Εκκλησίας της Αγγλίας σχετικά με τον

γάμο ομοφυλοφίλων δεν θα αλλάξει και

τα ομόφυλα ζευγάρια θα εξακολουθούν

να μην μπορούν να παντρευτούν στην

Εκκλησία. Όμως, ανώτερα στελέχη της

Εκκλησίας έχουν αναγνωρίσει ότι η συζή-

τηση για τον ισότιμο γάμο θα συνεχιστεί.

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΑΓΓΛΙΑΣ ΝΑ «ΕΥΛΟΓΕΙ» ΤΟΝ ΓΑΜΟ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΩΝ

Πιο κοντά σε Σχίσμα 
η Αγγλικανική Εκκλησία

www.visitcyprus.com



Ο
Βρετανός πρωθυπουργός Ρίσι Σούνακ

προτίθεται να μειώσει τις πληρωμές επι-

δομάτων σε εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώ-

πους με προβλήματα κινητικότητας και ψυχι-

κής υγείας, εκτός εάν βρουν δουλειά που μπο-

ρούν να κάνουν από το σπίτι.

Ο πρωθυπουργός θα τους προειδοποιήσει να

βρουν δουλειά διαφορετικά θα αντιμετωπίσουν

περικοπή επιδομάτων ύψους 4.680 λιρών ετησίως

εάν δεν το κάνουν, σε μια προσπάθεια να επι-

στρέψουν περισσότεροι άνθρωποι στην εργασία,

σύμφωνα με δημοσιεύματα.

Το μέτρο αυτό έρχεται ως μέρος μιας προσπά-

θειας να μειωθούν οι δαπάνες κοινωνικής πρό-

νοιας της κυβέρνησης, με τους υπουργούς να επι-

μένουν ότι πολλοί που λαμβάνουν επιδόματα δεν

μπορούν πλέον να «διαγραφούν» ως ανίκανοι να

εργαστούν χάρη στην έκρηξη της εξ αποστάσεως

εργασίας μετά τον Covid.

Τον Σεπτέμβριο, ο υπουργός Εργασίας και Συντά-

ξεων Mel Stride ξεκίνησε διαβούλευση για την

αναθεώρηση των αξιολογήσεων ικανότητας εργα-

σίας της κυβέρνησης, οι οποίες καθορίζουν εάν

κάποιος δικαιούται να διεκδικήσει πλήρες επίδο-

μα αντί να εργάζεται.

Η διαβούλευση στόχευε να αντικατοπτρίζει «την

αύξηση της ευέλικτης και κατ' οίκον εργασίας και

την καλύτερη υποστήριξη των εργοδοτών για άτομα

με αναπηρία και άτομα με προβλήματα υγείας».

Τότε, ο πρωθυπουργός Σούνακ είχε πει ότι ήθελε

να «βοηθήσει τους ανθρώπους να επωφεληθούν

από τα σύγχρονα εργασιακά περιβάλλοντα».

Η απάντηση στη διαβούλευση επρόκειτο να

δημοσιευθεί χθες Τετάρτη.

Οι αιτούντες πλήρες επίδομα που δεν μπο-

ρούν να περπατήσουν 50 μέτρα μόνοι τους

χωρίς βοή-θεια, δεν χρειάζεται να αναζητήσουν

εργασία στην κατηγορία «περιορισμένη ικανό-

τητα για εργασία». Αλλά αυτή η κατηγορία ανα-

μένεται να καταργηθεί, αναφέρθηκε..

Αυτό σημαίνει ότι από το 2025, θα επηρεαστούν

εκατοντάδες χιλιάδες αιτητές επιδόματος.

Ο υπουργός Οικονομικών Τζέρεμι Χαντ προ-

ειδοποίησε την περασμένη εβδομάδα, στο πλαίσιο

μιας ευρύτερης οικονομικής περισυλλογής, ότι όσοι

«παίρνουν» επιδόματα θα τα χάσουν εάν αρνη-

θούν να βρουν δουλειά.

Οι λαμβάνοντες επίδομα, που κρίνονται ικανοί

να εργαστούν, αλλά δεν προσπαθούν να βρουν

δουλειά, θα απωλέσουν δωρεάν παροχές όπως

ιατρικές συνταγές και οδοντιατρική περίθαλψη,

βοήθεια στο κόστος ενέργειας και φθηνότερα πακέ-

τα κινητής τηλεφωνίας.

Ο Υπουργός Οικονομικών δήλωσε ότι το μέτρο

αυτό είναι απαραίτητο για να σταματήσει κάποιος

να επιβαρύνει τους φορολογούμενους πολίτες ενώ

είναι ικανός να δουλέψει.

Αυτά τα κυβερνητικά σχέδια αποδοκιμάστηκαν

ως «μισητά» από ανώτερα στελέχη των Συντηρη-

τικών και «δυνητικά παράνομα» από τον επικε-

φαλής της βρετανικής Αρχής Ισότητας της Βρε-

τανίας.

Ο πρώην αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Michael

Heseltine δήλωσε στην «Independent» ότι οι υ-

πουργοί δεν πρέπει να «χρησιμοποιούν την υπη-

ρεσία Υγείας ως κυρωτικό μέτρο (τιμωρία)».

Η Βρετανίδα υπουργός Λόρα Τροτ απέρριψε

τις επικρίσεις ότι τα σχέδια για ενθάρρυνση των

ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας ή κινη-

τικότητας να εργάζονται από το σπίτι είναι άδικα.

Ο αρμόδιος Γραμματέας του υπουργείου Οικο-

νομικών, δήλωσε στο Sky News: 

«Αν κάποιος μπορεί να εργαστεί, θα πρέπει να

εργαστεί, αυτό πιστεύει η κυβέρνηση. Αυτή ήταν η

ουσία όλων των πολιτικών μας. Φυσικά, θα πρέ-

πει να υπάρχει υποστήριξη για τους ανθρώπους

που θα τους βοηθήσουν να εργαστούν ή να τους

βοηθήσουν με τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν,

αλλά τελικά, είναι καθήκον των πολιτών, αν είναι

σε θέση να βγουν έξω για να εργαστούν, αυτό

πρέπει να κάνουν».

Οι Βρετανοί υπουργοί οριστικοποιούν επίσης

ένα πακέτο φορολογικών περικοπών, με τον κ.

Χαντ να αναμένεται να ανακοινώσει μείωση του

φόρου εισοδήματος ή της εισφοράς στις Κοινωνι-

κές Ασφαλίσεις. Για να το πετύχει, όμως, αυτό, θα

πρέπει να περικόψει από άλλους τομείς, και ο

τομέας Κοινωνικής Υποστήριξης ήταν πάντα ο

πρώτος στόχος για τους Συντηρητικούς, γεγονός

που οδήγησε στον χαρακτηρισμό “nasty” για το

κόμμα τους και τις κυβερνήσεις τους, αφού τελικά

πάντα “κόβουν” επιδόματα των πιο αδύνατων. 

Πέμπτη 23 Νοεμβρίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3BρετανικήEπικαιρότητα

Η κυβέρνηση Σούνακ κόβει επιδόματα 
σε άτομα με κινητικά προβλήματα εφόσον

μπορούν να εργαστούν από το σπίτι... Η αγάπη του Βασιλιά Καρόλου για τις ελληνι-

κές του ρίζες είναι γνωστή. Δεν την έκρυψε ποτέ.

Όπως και η αγάπη του για τις γραβάτες.

Έτσι, ελληνικό χρώμα είχε η υποδοχή την Τρίτη

του προέδρου της Νότιας Κορέας από τον βασιλιά

Κάρολο, καθώς ο Βρετανός γαλαζοαίματος επέλε-

ξε για την περίσταση να φορέσει γραβάτα με μικρές

ελληνικές σημαίες.

Ο βασιλιάς Κάρολος, ο οποίος έχει ελληνικές ρίζες,

έχει επιλέξει και άλλες φορές να φορέσει την ίδια

γραβάτα προκειμένου να τιμήσει την καταγωγή του.

Μάλιστα, πριν από λίγες μέρες, στις 14 Νοεμ-

βρίου όταν έκλεισε τα 75 του χρόνια, κατά τη διάρ-

κεια εκδήλωσης προς τιμήν του φόρεσε και πάλι γρα-

βάτα με την ελληνική σημαία.

Λίγο μέρες νωρίτερα, στα τέλη Οκτωβρίου, ο βασι-

λιάς Κάρολος είχε φορέσει την ίδια γραβάτα κατά τη

διάρκεια ταξιδιού του στην Κένυα.

Το 2018 όταν είχε επισκεφθεί την Ελλάδα είχε

φορέσει μανικετόκουμπα με την ελληνική σημαία.

Επίσης, όταν είχε υποδεχθεί τον Κυριάκο Μητσο-

τάκη στο Λονδίνο φορούσε πάλι γραβάτα με την

ελληνική σημαία.

Η ελληνική καταγωγή του

Ο βασιλιάς Κάρολος ΙΙΙ μέχρι πρότινος είχε τον

επίσημο τίτλο του πρίγκιπα της Ουαλίας. Μιας και ο

πατέρας του  πρίγκιπας Φίλιππος είχε ελληνική

καταγωγή, έτσι και ο Κάρολος έχει επισημάνει πολ-

λές φορές τη σχέση του με την Ελλάδα.

Πιο συγκεκριμένα, ο πατέρας του, πρίγκιπας Φίλιπ-

πος όσο και ο παππούς του, πρίγκιπας Ανδρέας,

ήταν μέλη της ελληνικής βασιλικής οικογένειας. Ο

προπάππος του είναι ο βασιλιάς Γεώργιος Α’ των

Ελλήνων.

Όμως, δεν γνώρισε ποτέ τον παππού του, ενώ ο

Φίλιππος είχε φυγαδευτεί από τη χώρα μέσα σε ένα

καφάσι από πορτοκάλια και τα αισθήματά του για

την χώρα στην οποία γεννήθηκε, ήταν πάντα αμφίσημα.

Δεν έζησε ποτέ στην Ελλάδα και κληρονόμησε τη

δυσπιστία του πατέρα του απέναντι στη χώρα.

Αλλά ο νέος βασιλιάς, Κάρολος, είναι διαφορε-

τικός. «Κληρονόμησε» την αγάπη του για την Ελλά-

δα από τη γιαγιά του Αλίκη και αυτή ήταν που τον

έφερε σε επαφή με το ελληνικό παρελθόν του.

Ο βασιλιάς Κάρολος φόρεσε γραβάτα με την
ελληνική σημαία δύο φορές μέσα σε λίγες μέρες



Η
επέτειος της εξέγερσης του Πολυτεχνείου το 1973 

«γιορτάζεται» στην Ελλάδα με ένα τρόπο που κάθε

άλλο παρά γιορτή είναι. Κατά κανόνα, η επέτειος χρησι-

μοποιείται από διάφορους αριστεριστές για να πλήξουν

το δημοκρατικό πολίτευμα της χώρας, να επιφέρουν ανα-

ταραχή στην κοινωνία, εβδομαδιαία διακοπή των μαθη-

μάτων στα πανεπιστήμια, καταστροφή της δημόσιας πε-

ριουσίας, τραμπουκισμούς, βανδαλισμούς. Οι περισσό-

τεροι από τους οργανωτές/διαδηλωτές εκείνο που επι-

διώκουν, με αφορμή την επέτειο του Πολυτεχνείου, είναι

να επιβάλουν τις αντιδημοκρατικές έως φασιστικές θέσεις

τους στην συντριπτική πλειοψηφία των δημοκρατικών πο-

λιτών. Δεν τιμούν την εξέγερση. Την αμαυρώνουν. 

Σχετικό και πολύ εύστοχο είναι το πιο κάτω κείμενο για

το Πολυτεχνείο, που υπογράφει ο Νέστωρ Γρηγορόπου-

λος:

«Η εξέγερση και η κίνηση των νέων της εποχής να αντιτά-

ξουν τα στήθη τους μπροστά σε άρματα μάχης, Αστυνομία με

οδηγία να βαρέσει στο ψαχνό, αλλά και επίλεκτες μονάδες του

Ελληνικού Στρατού. Είναι από μόνη της ένδειξη ανδρείας, είτε

συμφωνείς είτε όχι.

Η εξέγερση δεν ήταν σε καμία περίπτωση καθολική, αλλά

από μια μεγάλη μερίδα των φοιτητών που πραγματικά προ-

σέβλεπαν στην πτώση της χούντας. Η μεγάλη πλειοψηφία του

ελληνικού λαού, από φόβο ή βόλεμα, δεν είχε καμία διάθεση

για αντίσταση. Οι λίγοι διέσωσαν την υπόληψη των πολλών.

Το καθεστώς της χούντας ήταν είναι και πάντα θα είναι μια

ντροπή και ένας λεκές στην ένδοξη ιστορία του τόπου αλλά και

του τιμημένου Ελληνικού Στρατού. Μια ομάδα επίορκων ημι-

τρελών αλλά και ορκισμένων αντί-κομμουνιστών αξιωματικών

καταπάτησαν τον όρκο τους στο Σύνταγμα και τον Βασιλέα.

Σκότος!

Έριξε την χούντα το Πολυτεχνείο; Ξεκάθαρα ΟΧΙ. Στην 

πραγματικότητα αντί για πτώση της χούντας ήρθε η σκληρότε-

ρη καταστολή, υπό την ηγεσία πλέον του προδότη, όπως θα

εξελιχθεί η τραγωδία της Κύπρου αργότερα, Δημήτρη Ιωαν-

νίδη.

Και όχι μόνο δεν την έριξε, αλλά ήρθε σε μια περίοδο που

έστω και δειλά πήγαινε να πραγματοποιηθεί η αποκατάσταση

και το πέρασμα στην δημοκρατία με το εγχείρημα του Μαρ-

κεζίνη.

Υπήρξαν νεκροί στο Πολυτεχνείο; ΚΑΝΕΝΑ από τα πορίσματα

που έχουν εκδοθεί δεν έχει αναφορά σε νεκρούς εντός του Πολ-

υτεχνείου. Απολύτως κανένα.

Υπήρξαν νεκροί κατά την διάρκεια της τριήμερης εξέγερσης;

Σύμφωνα με την έκθεση Τσεβά και την έκθεση Καλλιβρετάκη

που τις θεωρώ μοναδικές αξιόπιστες λίστες, οι νεκροί ανέρχον-

ται σε 24. Οι περισσότεροι από αδέσποτες σφαίρες. Όλοι πέ-

ριξ του Πολυτεχνείου ή σε μεγάλη απόσταση.

Εν κατακλείδι: Η κατάληψη εξέγερση του Πολυτεχνείου ΔΕΝ

έριξε την χούντα. Είχε ως αποτέλεσμα τραγικά γεγονότα και 

έφερε στην εξουσία μια άλλη Χούντα χειρότερη από την πρώτη.

Ένα καθεστώς πολύ πιο αυταρχικό που μέσα σε ελάχιστους

μήνες είχε καταστείλει κάθε ίχνος αντίστασης.

Ένα καθεστώς που ανέκοψε την πορεία στον εκδημοκρατι-

σμό που είχε ξεκινήσει και που οδήγησε στο φρικτό έγκλημα

του κυπριακού πραξικοπήματος, στην τουρκική εισβολή και την

Κυπριακή τραγωδία που φτάνει ως τις μέρες μας.

Εκ του αποτελέσματος λοιπόν και μιλώντας χωρίς συναι-

σθηματισμούς επρόκειτο για μια παταγώδη αποτυχία, αν και

τα κίνητρα ήταν αγνά, και δικαίωσε όλους όσοι πίστευαν πως

η εξέγερση θα έχει ανάποδο αποτέλεσμα μεταξύ των οποίων

ο Κύρκος, ο Ηλιού, ο Αβέρωφ κ.ά.

Για την στάση του ΚΚΕ που έτρεξε αργότερα να σφετεριστεί

τον αγώνα των απλών φοιτητών, τα λόγια είναι περιττά. Μόνο

να πούμε πως η επίσημη γραμμή του ΚΚΕ ήταν πως οι εξεγερ-

μένοι ήταν “ρουφιάνοι του Ρουφογάλη” (επικεφαλής της τότε

κραταιάς Κ.Υ.Π). Πάντα αγωνιστές εκ των υστέρων».
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Η “νομιμοποίηση” 
του Ψευδοκράτους

Είναι εναντίον του Ψευδοκράτους αλλά υπέρ του Τουρκικού Συνιστώντος Κρά-

τους.

Βλέπω όλα τα κόμματα με δημόσιες ανακοινώσεις να καταδικάζουν την 40η επέ-

τειο της παράνομης ανακήρυξης του Ψευδοκράτους.

Όμως, είναι οι ίδιες οι ηγεσίες όλων των κομμάτων – πλην ΕΔΕΚ και ΕΛΑΜ – που

ένθερμα υποστηρίζουν την ΔΔΟ με πολιτική ισότητα, η οποία αναβαθμίζει και νομι-

μοποιεί το Ψευδοκράτος σε αυτόνομο και ισότιμο Τουρκικό Συνιστών κράτος με κυρία-

ρχο έδαφος πάνω στις κλεμμένες Ελληνικές μας περιουσίες.

Θα πρέπει να επιτέλους να σταματήσει ο ξεκάθαρος εμπαιγμός και η πολιτική κορ-

οϊδία του ταλαίπωρου Κυπριακού Ελληνισμού.

Άλλωστε, το 2004 ο ίδιος ο Κυπριακός Ελληνισμός συντριπτικά απέρριψε την ΔΔΟ

με πολιτική ισότητα, με το εντυπωσιακό 76%.

Ξανάφεραν πίσω την ΔΔΟ από το παράθυρο μέσω του Πακέτου Γκουτέρες, που

είναι πανομοιότυπο με το συντριπτικά απορριφθέν Σχέδιο Ανάν, και γονυπετείς ικε-

τεύουν δημόσια τον Ισλαμιστή σουλτάνο να το δεχτεί! Βγάζει κανείς άκρη;

Οι "ευχές" θανάτου Ερντογάν
Οι δημόσιες "ευχές" θανάτου Ερντογάν προς Ισραήλ: «Το τέλος σας έρχεται και θα

είναι απογοητευτικό!»

Ισλαμιστής σουλτάνος: «Εϊ Ισραήλ, έχετε ατομική ή πυρηνική βόμβα; Γιατί δεν το

λέτε; Όπως η Αρμενία, το τέλος σας είναι σίγουρο!»

Δικό μου σχόλιο: Αυτός είναι ο πρόεδρος μιας "δυτικής" χώρας που έχει τον 2ο

μεγαλύτερο στρατό του ΝΑΤΟ, "εύχεται" δημόσια το τέλος του Ισραήλ, όπως δηλώνουν

και οι Αγιατολλάδες του Ισλαμικού Ιράν, και κατέχει παράνομα εδώ και σχεδόν 50 χρό-

νια το 37% της Κυπριακής Δημοκρατίας, κυρίαρχου κράτους μέλους των ΗΕ+ΕΕ.

Τα βλέπουν και τα ακούνε όλα αυτά τα απαράδεκτα από ένα "σύμμαχο" τους οι

Αμερικανοί ηγέτες στον Λευκό Οίκο, στο Κογκρέσο και στο Πεντάγωνο; 

Θα συνεχίσουν να ανέχονται την εχθρική Ισλαμική Τουρκία εντός της Δυτικής

Συμμαχίας και στο ΝΑΤΟ;

Eυρωπαϊκός Στρατός Vs ΝΑΤΟ
Ο Ζοζέπ Μπορέλ ζητά την δημιουργία συλλογικής λειτουργικής Ευρωπαϊκής δύνα-

μης 5.000 στρατιωτών μέχρι το 2025: «Επιχειρησιακός στόχος: Να μπορούν να αντα-

ποκριθούν σε κάθε απειλή».

Δικό μου σχόλιο: Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει συλλογικό Ευρωπαϊκό στρατό. 

Η Ευρωπαϊκή συλλογική ασφάλεια παρέχεται κατ' αποκλειστικότητα από το ΝΑΤΟ

και η κάθε Ευρωπαϊκή χώρα που είναι μέλος του ΝΑΤΟ είναι υποχρεωμένη να διαθέ-

τει τουλάχιστον το 2% του ετήσιου προϋπολογισμού της για τους δικούς της εθνικούς

αμυντικούς σκοπούς και συλλογικά για το ΝΑΤΟ.

Είναι βέβαιο ότι οι ΗΠΑ, ως η ηγέτιδα χώρα του ΝΑΤΟ, θα αντιδράσει αρνητικά στην

ανωτέρω πρόταση Μπορέλ. Ουσιαστικά δημιουργείται συλλογικός Ευρωπαϊκός αντα-

γωνιστικός στρατός.

Προφανώς οι ΗΠΑ δεν θέλουν να χάσουν την αποκλειστικότητα στην συλλογική

Άμυνα και Ασφάλεια της Ευρώπης αλλά και ευρύτερα διεθνώς, την οποία κατέχουν

από τον 2ον Παγκόσμιο Πόλεμο και εντεύθεν ως η μόνη υπερδύναμη της Δυτικής

Συμμαχίας!

Δόξα Vs Χρήμα
Αρχαίο γνωμικό: "Τον πλούτον πολλοί εμίσησαν, την δόξαν ουδείς!" 

Σύγχρονο γνωμικό: "Την δόξα πολλοί εμίσησαν, το χρήμα ουδείς!"

Sigmalive: "Πολυβραβευμένος Γερμανός δημοσιογράφος χρηματιζόταν από τον

Πούτιν μέσω Κύπρου".

Δικό μου σχόλιο: Και ιδιαίτερα όταν τα εκατομμύρια είναι “μαύρα” και κανένας δεν

παίρνει είδηση ότι ο λεγόμενος "μέγας" και "ουδέτερος" δημοσιογράφος τα εισπράτ-

τει γερά υπογείως για να γράφει δημοσίως ό,τι του λέει ο "μάγκας" που τον πλη-

ρώνει!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

Το Πολυτεχνείο: Αστικοί μύθοι

και πραγματικότητα
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Η επιστροφή 

Cameron
Ο πρώην πρωθυπουργός David Cameron είναι ο

νέος υπουργός Εξωτερικών της Βρετανίας. Θα τον

δούμε σύντομα και στο Κυπριακό.

Διαφαίνεται το εξής σενάριο: 

Όλοι οι σκληροί του Βrexit έχουν ήδη φάει την κε-

φαλή τους με τα μέχρι στιγμής κάκιστα οικονομικά απο-

τελέσματα της Βρετανίας. 

Διάφορες δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι η βρετανική

κοινή γνώμη μέχρι και κατά 55% θέλει επαναφορά της

Βρετανίας πίσω στην ΕΕ. 

Επίσης, δείχνουν πλήρη αποτυχία Sunak να επα-

νεκλεγούν οι Τόρις στις επόμενες εθνικές εκλογές σε

ένα χρόνο. 

Συνεπώς δεν βλέπω καθόλου παράξενο να επανα-

διεκδικήσει την αρχηγία των Τόρις ο Cameron μετά την

βέβαιη παραίτηση Sunak. 

Θυμίζω ότι ο Cameron ήταν διαπρύσιος κήρυκας της

παραμονής της χώρας εντός ΕΕ το 2016, όπως άλλω-

στε και το μεγάλο πολιτικό "λιοντάρι" των Τόρις της

δεκαετίας του '80 που "έφαγε" την Thatcher το 1990, ο

σημερινός 90χρονος αειθαλής Michael Heseltine!

ΓΡΑΙΚΟΣ
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Το διπλό κατόρθωμα
του Πάμπου

Στη χοροεσπερίδα του ΑΚΕΛ, ο Πάμπος 

Χαραλάμπους έκανε ένα διπλό κατόρθωμα,

που δύσκολα το πετυχαίνει κάποιος.

Πρώτα, χόρεψε και με τα… χέρια 

(πολλές πισκαλιές αντί βήματα)…

Και ύστερα «τραγούδησε» 

μαζί με τον Άντρο Κυπριανού 

κρατώντας το… μικρόφωνο και κάνοντας

ότι τραγουδά!!!

ΗΡΑ

Άποψη - Σχόλια

Καλεσμένοι προσφάτως στο Προεδρικό Μέγαρο του Πα-

ρισιού ήταν τα αδέλφια Ευαγόρας και Ανδρέας Μαρομμάτης.

Ο πρόεδρος Μακρόν πλησίασε αμφοτέρους και ακολούθησε

ο εξής διάλογος:

ΜΑΚΡΟΝ: Μα, είστε μόνοι σας; Ο Νέστωρας Νέστωρος πού

είναι;

ΕΥΑΓΟΡΑΣ: Έφυγε πριν δύο μέρες από την Ζιμπάμπουε

και πήγε στην Αμερική.

ΜΑΚΡΟΝ: Τον κάλεσε ο Μπάιντεν στον Λευκό Οίκο και «έγρα-

ψε» κανονικά το Elysee, δηλαδή…

ΕΥΑΓΟΡΑΣ: Όχι, όχι πρόεδρε, με τον παρεξηγείς, εν καλό

παιδί.  Έτο, είχε συνάντηση στη Νέα Υόρκη με τον Κυριάκο

Παπαστυλιανού για να συζητήσουν σημαντικά θέματα του

Kαταστατικού της ΠΟΜΑΚ και να συντονίσουν τις ενέργειές

τους.

ΜΑΚΡΟΝ: Φαντάζομαι μετά θα «πεταχτεί» και στο Παρίσι;

Για να το ξέρω, να μεν λείπω.

ΕΥΑΓΟΡΑΣ: Όχι, ύστερα έχει συνάντηση με τον Γιώργο

Συλλούρη στην Αθήνα για να βάλουν τα πράματα στη θέση

τους να μεν τους περιπαίζουν τούτοι της Αγγλίας τζιαι κάμ-

νουν ό,τι θέλουν στην Παγκόσμια Οργάνωση Αποδήμων, διότι

εν πολλύν το χάλι τους…

ΜΑΚΡΟΝ: Χαρά στην όρεξιν τους!  Μα έν έχουν τίποτε άλλο

να κάμνουν;

ΗΡΑ

ΠΠαα ρρ άά σσ ιι ττ αα
Στο Elysee, Προεδρικό Μέγαρο 

των Παρισίων…

Δ
εν νομίζουμε να υπάρχει κανείς προ-

σεκτικός παρατηρητής/αναλυτής των

διεθνών και περιφερειακών τεκταινομένων,

ούτε σοβαρός πολιτικός που να αναμένει

ότι θα υπάρξουν εξελίξεις προς την κα-

τεύθυνση επανέναρξης ουσιαστικών συνο-

μιλιών στο Κυπριακό. Δεν χρειάζονται εξει-

δικευμένες γνώσεις επί του προβλήματος

ούτε πολιτική οξυδέρκεια απαιτείται. Τα

πράγματα μιλούν από μόνα τους. Οι δηλώσεις,

οι θέσεις της τουρκικής πλευράς είναι ξε-

κάθαρες και εύγλωττες.

Η
ελληνοκυπριακή πλευρά, από την ημέρα

που η Τουρκία ανατίναξε τις διαπραγ-

ματεύσεις στο Κραν Μοντανά το 2017, προ-

σπάθησε πολλές φορές να επαναρχίσουν

οι συνομιλίες. Ο τέως πρόεδρος  Νίκος Ανα-

στασιάδης κατέβαλε ειλικρινείς και επίμο-

νες προσπάθειες προς την πλευρά τότε τού

Ακιντζί  και μετά του Τατάρ για να επέλθει

αναβίωση του διαλόγου στο πλαίσιο των

παραμέτρων του ΟΗΕ και των προτάσεων

Γκουτέρες αλλά συνάντησε στείρα άρνηση.

Ο
Νίκος Χριστοδουλίδης, αμέσως μετά

την εκλογή του τον περασμένο Φε-

βρουάριο, επικεντρώθηκε,  πριν ακόμα ανα-

λάβει επίσημα τα καθήκοντά του, στο να δη-

μιουργήσει ένα θετικό περιβάλλον με στόχο

την επανέναρξη των συνομιλιών. Απεδείχθη

ότι με τον Τατάρ η συνεννόηση είναι μάταιη,

δυστυχώς. Και αυτός, πιο πολύ από τους

προκατόχους του, είναι πλήρως εξαρτημέ-

νος από την Άγκυρα. Ακολουθεί πιστά (τυ-

φλά θα λέγαμε) την πολιτική της.

Ο
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης δεν είναι

αφελής. Γνωρίζει κάλλιον καθενός ότι

η τουρκική πολιτική για «δύο κράτη» δεν

μπορεί να γίνει αποδεκτή από την συντρι-

πτική πλειοψηφία των Ελλήνων της Κύ-

πρου, ακόμα και στην αδιανόητη περίπτω-

ση που ο ίδιος θα δεχόταν! Γνωρίζει, επίσης,

ότι η διχοτόμηση είναι εκτός πολιτικής της

ελληνικής κυβέρνησης και έξω από τις θέ-

σεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διότι αν

γίνουν αποδεκτά δύο κράτη στο νησί, ανοίγει

ο ασκός του Αιόλου για την Ευρώπη. Επι-

πρόσθετα, ποιος σήμερα Ευρωπαίος ηγέ-

της, πλην ίσως του Όρμπαν, θέλει την 

Τουρκία να «ανακατεύεται» στα της Ευρω-

παϊκής Ένωσης μέσω του “δούρειου ίππου”

της, του «τουρκοκυπριακού κράτους», που

με τον ένα ή τον άλλο τρόπο θα είναι στους

κόλπους της; Ουδείς.

Ο
Νίκος Χριστοδουλίδης πιέζει προς την

κατεύθυνση των Ηνωμένων Εθνών και

ειδικά του Γενικού Γραμματέα για διορισμό

απεσταλμένου στο Κυπριακό, διότι χωρίς

έναν τέτοιο διορισμό δεν μπορεί να υπάρ-

ξει κινητικότητα στο Κυπριακό, οποιασδή-

ποτε μορφής, ούτε μπορεί να ενεργοποι-

ηθεί ανάμειξη της ΕΕ. Η Άγκυρα, ενώ αρχι-

κά, τον περασμένο Σεπτέμβριο, φάνηκε ότι

συγκατατέθηκε στο διορισμό απεσταλμέ-

νου ώστε να αποσείσει τις ευθύνες στα-

σιμότητας από τους ώμους της, στην πράξη

τορπιλίζει οποιοδήποτε διορισμό μέσω του

φερεφώνου της, του Τατάρ. Η πρόσφατη

πρόταση Γκουτέρες για διορισμό της πρώην

ΥΠΕΞ της Αυστραλίας απερρίφθη από 

τους Τούρκους με το γελοίο επιχείρημα ότι

η Αυστραλία είναι χώρα της Κοινοπολι-

τείας, στην οποία ανήκει και η Κυπριακή

Δημοκρατία!!! Δεν πρόκειται μόνο για γε-

λοία πρόφαση, αφού προϋπήρξε Αυστρα-

λός απεσταλμένος, ο Ντάουνερ, αλλά και

για εξευτελιστική συμπεριφορά έναντι του

Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ.

Α
ς υποθέσουμε, όμως, ότι γίνεται κατορ-

θωτό να εξευρεθεί αποδεκτός από 

τους Τούρκους απεσταλμένος, κάποιος της

αρεσκείας τους. Τι θα γίνει; Τίποτα απολύτως!

Οι Τούρκοι θα απαιτούν από τον νέο απε-

σταλμένο να κινείται εκτός των παραμέ-

τρων του ΟΗΕ, να μη λαμβάνει υπόψη τα

Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και

να αρχίσουν οι συνομιλίες σε άλλο πλαίσιο,

με άλλη βάση ή… καμία βάση, ώστε να 

τους «επιτρέπεται» να θέτουν ό,τι θέλουν

στο τραπέζι. Άρα, πλήρες το αδιέξοδο.

Ο
Τατάρ περιφέρεται κατ’ αυτάς στην

Αγγλία και προσπαθεί σε περιθωρια-

κές συγκεντρώσεις Τούρκων φοιτητών και

διά συναντήσεων με 1-2 Βρετανούς βου-

λευτές να προωθήσει το ψευδοκράτος. Κου-

βάλησε μαζί του τσουβάλια ψεμάτων και

«όπου κάτσει και όπου σταθεί» κατηγορεί

ασυστόλως τους Ελληνοκύπριους ως… 

τρομοκράτες, σφετεριστές κλπ. Ο άνθρω-

πος έχει πάθει παράκρουση… Φυσικά, πα-

ρακολουθούμε τις κινήσεις του και υπάρχουν

οι ανάλογες «παρεμβάσεις».

Τ
ην ίδια ώρα ο Ερντογάν παραμένει…

πιστός στις κατηγορίες του εναντίον της

ΕΕ ότι δέχθηκε την Κυπριακή Δημοκρατία

ως μέλος της, απαιτεί διεθνή αναγνώριση

του ψευδοκράτους και εκτοξεύει τις γνωστές

απειλές. Ο δε υπουργός του των Εξωτερι-

κών, Φιντάν, αξιώνει και πάλι  συνεκμετάλ-

λευση από τα «δύο κράτη» του φυσικού

πλούτου της κυπριακής ΑΟΖ! (Κάτι τέτοιο

προτείνουν και… δικοί μας με τον ευσεβο-

ποθισμό -  αφέλεια καλύτερα – ότι θα γαρ-

γαλιστεί η Τουρκία να παρακαθίσει σε δια-

πραγματεύσεις για λύση του Κυπριακού!!!)

Ε
κτός των πιο πάνω, το διεθνές σκηνικό

σήμερα κάθε άλλο παρά ευνοεί οποια-

δήποτε εξέλιξη στο Κυπριακό. Η προσοχή

είναι στραμμένη στη φωτιά της Μέσης Ανα-

τολής και στο Ουκρανικό. Ο Ερντογάν, πέ-

ραν των ύβρεων και των απειλών κατά του

Ισραήλ, είναι ανεξέλεγκτος. Πηγαίνει επίσκεψη

στη Γερμανία και προσβάλλει κατάφωρα

τους Γερμανούς για τη στάση τους στη σύγ-

κρουση Ισραήλ-Χαμάς, ενώπιον μάλιστα

ενός άβουλου και αμήχανου Καγκελάριου.

Και ουδείς του λέει τίποτα, δεν τον βάζει στη

θέση του. Πώς αναμένουμε εμείς ότι θα…

πιεστεί για το Κυπριακό; Από ποιον;

Π
αράλληλα, ο Τούρκος πρόεδρος δείχνει

«καλό πρόσωπο» με το να αναπτύσσει

τις σχέσεις του με την Ελλάδα, με αποκο-

ρύφωμα τη «διακυβερνητική» της Αθήνας

στις 7 Δεκεμβρίου. Θέλει να δώσει διεθνώς

την εντύπωση ότι ακολουθεί τη διπλωματι-

κή οδό για επίλυση περιφερειακών διαφο-

ρών, έστω κι αν η επίσκεψή του στην Ελλά-

δα δεν θα επιλύσει κανένα απολύτως βα-

σικό θέμα των ελληνοτουρκικών διαφορών.

Πολύ περισσότερο, δεν θα συμβάλει στην

αλλαγή της τουρκικής στάσης στο Κυ-

πριακό. Η συνάντηση δεν είναι θεωρητικά

αρνητικό ορόσημο, όμως, δεν είναι κατ’

ανάγκην και θετική εξέλιξη. Βεβαίως, αφού

γνωρίζουμε τις θέσεις της Τουρκίας στο

Κυπριακό και στα άλλα θέματα, όλα θα εξαρ-

τηθούν από τη στάση της ελληνικής κυβέρ-

νησης. Καλή είναι η συνεννόηση σε θέμα-

τα «χαμηλής πολιτικής», θετικό ότι σταμά-

τησαν οι καθημερινές παραβιάσεις του ελ-

ληνικού εναέριου χώρου με τις ανάλογες

πολιτικές και οικονομικές επιπτώσεις,  αλ-

λά να μην ξεχνούμε – και δεν έχουμε λόγο

να αμφιβάλλουμε επ’ αυτού – ότι η τουρκι-

κή πολιτική έχει μια συγκεκριμένη πορεία,

που δύσκολα αλλάζει.

Ο
πως έχουν σήμερα τα πράγματα, το

Κυπριακό θα βρίσκεται σε συνεχές  αδι-

έξοδο από τη στιγμή που η πολιτική της 

Τουρκίας παραμένει η ίδια. Κι αν  κάτι αρχίσει

με τον διορισμό, ας πούμε, απεσταλμένου,

τα πράγματα σύντομα θα οδηγηθούν σε ναυ-

άγιο.

Μ
έχρι τότε εμείς έχουμε καιρό να… τσα-

κωνόμαστε μεταξύ μας για τη μορφή

της λύσης του Κυπριακού, για το αν πρέπει

να δεχθούμε διζωνική ή όχι κλπ, προσποι-

ούμενοι άγνοια ότι ο Ερντογάν «αλωνίζει»

Ευρώπη και Αμερική και ελεεινολογεί τους

πάντες χωρίς κανένας να του λέει τίποτα,

και ότι αν ξεφύγουμε εμείς από τα Ψηφίσμα-

τα του Συμβουλίου Ασφαλείας, τα οποία κρα-

τούν στη ζωή την Κυπριακή Δημοκρατία,

είναι ωσάν να αυτοκτονούμε. Δεν θα μας

λυπηθεί ούτε ο Θεός!

“Ε”



ΗΚύπρος είναι έτοιμη να

αρχίσει «αμέσως» να

στέλνει μεγάλες ποσότητες

ανθρωπιστικής βοήθειας στη

Γάζα μόλις το επιτρέψουν οι

συνθήκες στο έδαφος, δή-

λωσε ο Νίκος Χριστοδουλίδης

στο Associated Press.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρα-

τίας τόνισε ότι η πρόταση της

Κύπρου για έναν θαλάσσιο

διάδρομο από το λιμάνι της

Λάρνακας της Κύπρου στη Γά-

ζα είναι «η μόνη που συζητείται

αυτή τη στιγμή σε διεθνές επί-

πεδο» ως εφικτός τρόπος για

να συμπληρωθεί σημαντικά η

ροή της βοήθειας στον θύλακα

μέσω της Αιγύπτου. 

Ο σχεδιασμός για τον διάδρο-

μο περίπου 230 μιλίων (370 χι-

λιομέτρων) ουσιαστικά έχει ολο-

κληρωθεί και η ροή της βοή-

θειας μπορεί να αρχίσει όταν

κηρυχθεί παύση των μαχών,

δήλωσε ο Χριστοδουλίδης. 

Παράλληλα, επεσήμανε ότι

το να ανάψει το πράσινο φως

για την έναρξη των αποστολών

είναι ένα περίπλοκο θέμα που

απαιτεί περίπλοκες διαπραγ-

ματεύσεις υπό το φως των συ-

νεχιζόμενων ισραηλινών στρα-

τιωτικών επιχειρήσεων στη Γά-

ζα.

«Όλοι υποστηρίζουν αυτήν

την πρωτοβουλία, η Ευρωπαϊ-

κή Ένωση, οι Ηνωμένες Πολι-

τείες. Όταν λέμε ότι είμαστε μια

γέφυρα προς την περιοχή, το

δείχνουμε στην πράξη. Είναι

πολύ σημαντικό για τη χώρα

μας».

Το πιο σημαντικό είναι ότι ο

εκπρόσωπος του ισραηλινού

υπουργείου Εξωτερικών Lior

Haiat δήλωσε ότι η χώρα του

ήταν «σίγουρα υπέρ του εγχει-

ρήματος». 

«Το διερευνούμε με όλα τα

αρμόδια υπουργεία και υπηρε-

σίες στο Ισραήλ», είπε ο Χάιατ

χωρίς να προσδιορίσει πότε

μπορεί να ανοίξει ο διάδρομος

από την Κύπρο.

«Τι θέλουμε; Θέλουμε όλα να

είναι στη θέση τους, ώστε όταν

η κατάσταση στο έδαφος το επι-

τρέπει, να μπορούμε να ξεκι-

νήσουμε», είπε ο Πρόεδρος 

Χριστοδουλίδης.

Μεσοπρόθεσμα, ο σχεδια-

σμός προβλέπει την κατα-

σκευή μιας πλωτής αποβάθρ-

ας στα ανοιχτά της Γάζας όπου

όλα τα είδη πλοίων μπορούν

να εκφορτώσουν βοήθεια. Μα-

κροπρόθεσμα, η ιδέα είναι να

κατασκευαστεί ένα λιμάνι της

Γάζας, προσέθεσε.

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο

της Δημοκρατίας, ένα δευτε-

ρεύον πλεονέκτημα από τη χρή-

ση του λιμανιού της Λάρνακας

για τη φόρτωση βοήθειας είναι

οι άφθονες εγκαταστάσεις για

την αποθήκευσή της και λόγω

της πολύ κοντινής του από-

στασης με το κύριο αεροδρό-

μιο του νησιού, καθώς και μιας

χρηματοδοτούμενης από τις

ΗΠΑ εγκατάστασης που έχει

κατασκευαστεί για την εκπαί-

δευση προσωπικού από την

Κύπρο. 

«Φάρμακα, τρόφιμα, είδη έν-

δυσης και άλλα είδη πρώτης

ανάγκης που συλλέγονται και

αποθηκεύονται στο λιμάνι θα

ρέουν συνεχώς στη Γάζα, αλ-

λά θα είναι ένας μονόδρομος

διάδρομος βοήθειας, που

σημαίνει ότι κανένας Παλαι-

στίνιος δεν θα επιτρέπεται να

χρησιμοποιήσει τα πλοία για να

φύγει από τον θύλακα», είπε ο

κ. Χριστοδουλίδης.

«Η βοήθεια που φθάνει στη

Γάζα, θα διανεμηθεί από την

υπηρεσία των Ηνωμένων Εθνών

για τους Παλαιστίνιους πρό-

σφυγες χρησιμοποιώντας το

εγκατεστημένο δίκτυό της», κα-

τέληξε ο Πρόεδρος. 
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Ολοκληρώθηκε ο σχεδιασμός 
για «ανθρωπιστικό διάδρομο» 

από Λάρνακα προς Γάζα

Κυπριακή Επικαιρότητα

ΓΙΑ ΝΑ «ΚΑΘΑΡΙΣΕΙ» ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΩΝ

Ομάδα 7 ειδικών αστυνομικών 
από «τρίτη χώρα» κάλεσε 

ο Ν. Χριστοδουλίδης για τις
κυρώσεις κατά Ρώσων ολιγαρχών

ΘΑ ΕΡΕΥΝΗΘΟΥΝ ΔΙΚΗΓΟΡΟΙ ΚΑΙ ΛΟΓΙΣΤΕΣ 

ΠΟΥ ΠΙΘΑΝΟΝ ΝΑ ΤΟΥΣ ΒΟΗΘΗΣΑΝ ΝΑ

ΦΥΓΑΔΕΥΣΟΥΝ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Nίκος Χριστοδουλίδης δήλω-

σε τη Δευτέρα στο Associated Press ότι ζήτησε προσωπικά

από μια ανώνυμη «τρίτη χώρα» να στείλει στην Κύπρο μια

έμπειρη ομάδα εμπειρογνωμόνων στο οικονομικό έγκλημα για

να βοηθήσει στις έρευνες για παλιούς και νέους ισχυρισμούς

ότι Κύπριοι πάροχοι χρηματοοικονομικών υπηρεσιών βοήθη-

σαν Ρώσους ολιγάρχες να αποφύγουν διεθνείς κυρώσεις.

Ο ΠτΔ ξεκαθάρισε πως δεν θέλει «καμία απολύτως σκιά» για την

Κυπριακή Δημοκρατία γιατί οποιαδήποτε αρνητική δημοσιότητα θα

έβλαπτε τις προσπάθειες προσέλκυσης «ποιοτικών» ξένων επεν-

δύσεων.

Ο κ. Χριστοδουλίδης είπε ότι «πολλές» έρευνες για υποτιθέμενη

φοροδιαφυγή κυρώσεων διεξάγονται επί του παρόντος, αλλά δεν

έδωσε λεπτομέρειες.

Το αίτημά του έγινε δεκτό και οι ξένοι εμπειρογνώμονες θα βοηθή-

σουν μια ομάδα επτά αστυνομικών ερευνητών να εξετάσουν πα-

λιές και νέες αναφορές των μέσων ενημέρωσης που ισχυρίζονται

ότι δικηγόροι και λογιστές με έδρα την Κύπρο μετέφεραν τα χρήμα-

τα των Ρώσων ολιγαρχών μέσω ενός θολού δικτύου εταιρειών για

να αποφύγουν την κατάσχεσή τους σύμφωνα με τις κυρώσεις που

σχετίζονται με τον πόλεμο της Ρωσίας στην Ουκρανία.

Οι πιο πρόσφατοι ισχυρισμοί δημοσιεύθηκαν από την Διεθνή Κοι-

νοπραξία Ερευνητικών Δημοσιογράφων την περασμένη εβδομάδα

με την κωδική ονομασία Cyprus Confidential. 

Ο Χριστοδουλίδης είπε ότι οι ξένοι εμπειρογνώμονες θα βοηθή-

σουν τους ομολόγους τους στο πώς να διεξάγουν καλύτερα τις έρευ-

νές τους επισπεύδοντας την διαδικασία για να δείξουν ότι «η Κύπρ-

ος έχει μηδενική ανοχή στην διαφθορά» και να ενισχύσουν την αίσθη-

ση στο εσωτερικό ότι αποδίδεται δικαιοσύνη. 

«Στόχος μας είναι ακριβώς να μην υπάρχουν υπαινιγμοί ή σκιές

στο όνομα της χώρας μας», είπε.

Επεσήμανε ότι ακρογωνιαίος λίθος της προσπάθειάς του είναι

να απαλλάξει το νησί από την παράνομη φήμη του είναι η ίδρυση

μιας Ενιαίας Εποπτικής Αρχής, ενός ανεξάρτητου σώματος εμπει-

ρογνωμόνων στο οικονομικό έγκλημα, επιφορτισμένο με την κατα-

στολή οποιασδήποτε οικονομικής παραβίασης ή κυρώσεων. Σχέ-

διο νόμου έχει ετοιμαστεί για κοινοβουλευτική συζήτηση και έγκρι-

ση.

Ο Χριστοδουλίδης είπε επίσης ότι θα προσληφθούν περισσότε-

ροι ειδικοί με νομικό ή λογιστικό υπόβαθρο για την ενίσχυση της

Μονάδας Οικονομικών Εγκλημάτων της Αστυνομίας.

Υπερασπίστηκε τις προσπάθειες της Κύπρου στις προσπάθειες

να τακτοποιήσει τον τραπεζικό της τομέα από το 2013, όταν η χώρα

χρειαζόταν μια διάσωση πολλών δισεκατομμυρίων ευρώ από τους

εταίρους της στην ΕΕ και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο για να ξεπε-

ράσει μια οικονομική κρίση που την έφερε στο χείλος της χρεωκοπίας

.Ο Χριστοδουλίδης παραδέχτηκε ότι θα χρειαζόταν χρόνος για να

επαναπροσδιοριστεί η Κύπρος ως πρώτη επενδυτική ευκαιρία.

«Για μένα, όποιος ισχυρισμός, είτε μεγάλος είτε μικρός, είναι ισχυ-

ρισμός κατά της χώρας μας, τον οποίο δεν μπορώ να αποδεχτώ γιατί

επηρεάζει αρνητικά την ικανότητά μας να προσελκύουμε ιδιωτικές

επενδύσεις», είπε ο Χριστοδουλίδης. Πρόσθεσε ότι χώρες από την

«ευρύτερη Μέση Ανατολή» έχουν δείξει ενδιαφέρον να επενδύσουν

στην Κύπρο στους τομείς της ενέργειας, των υπηρεσιών υγείας, της

εκπαίδευσης και της πληροφορικής.



«Κ
αυτά» τρέχοντα θέματα της επικαιρότητας

συζήτησαν προχθές Τρίτη στο Λονδίνο οι

υπουργοί Αμύνης της Βρετανίας Γκραντ Σαπς και

της Κυπριακής Δημοκρατίας Μιχάλης Γιωργάλλας.

Οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, περιλαμβανομένης

της κυπριακής πρωτοβουλίας για ανθρωπιστικό θα-

λάσσιο διάδρομο, το Κυπριακό και τα επεισόδια στην

Πύλα, καθώς και η διμερής συνεργασία σε θέματα άμυ-

νας βρέθηκαν στο επίκεντρο των συνομιλιών.

Ο Μιχάλης Γιωργάλλας έγινε δεκτός το πρωί της

Τρίτης  από τον ομόλογό του Γκραντ Σαπς στο βρε-

τανικό Υπουργείο Αμύνης στο Γουάιτχολ. Ο  κ. Σαπς

υποδέχθηκε τον Κύπριο Υπουργό στην επιβλητική είσο-

δο του κτηρίου του Υπουργείου με τιμητικό άγημα να

είναι παρατεταγμένο στα σκαλιά.

Όπως επισήμανε ο κ. Γιωργάλλας, κάνοντας λόγο

για «ιδιαίτερη και εμβληματική συνάντηση», είναι η πρώτη

φορά που γίνεται υποδοχή Υπουργού Άμυνας της Κύ-

πρου στο Λονδίνο με μια τέτοια θεσμοθετημένη τελε-

τή.

Μεταξύ των διαφόρων θεμάτων που συζήτησαν οι

δύο Υπουργοί, ο κ. Γιωργάλλας στάθηκε αρχικά με

δηλώσεις του στην κατάσταση στη Μέση Ανατολή όπως

διαμορφώνεται μετά τις ισραηλινές επιχειρήσεις στη

Λωρίδα της Γάζας.

Στο πλαίσιο αυτό, πρόσθεσε ο Υπουργός, τη συζήτ-

ηση απασχόλησε και η πρωτοβουλία της Κυπριακής

Δημοκρατίας για δημιουργία ενός ανθρωπιστικού δια-

δρόμου μέσω του οποίου θα μπορεί να διοχετεύεται

βοήθεια προς την περιοχή της Γάζας.

«Από την πλευρά της Μεγάλης Βρετανίας και του

Υπουργού Άμυνας της χώρας διαπίστωσα την κατανόη-

ση και την πρόθεσή τους να εξετάσουν την δική τους

συμβολή και συμμετοχή σε αυτήν την προσπάθεια της

Κυπριακής Δημοκρατίας. Ανταλλάξαμε λεπτομέρειες και

μείναμε στο να συνεχίσουμε τη συζήτηση προκειμένου

να βρεθεί το κοινό έδαφος και ο τρόπος με τον οποίο η

Μεγάλη Βρετανία και το Λονδίνο θα μπορέσουν να ενι-

σχύσουν αυτή την προσπάθεια που καταβάλλει η Λευ-

κωσία», δήλωσε ο κ. Γιωργάλλας.

Το δεύτερο μεγάλο ζήτημα που απασχόλησε τη συνά-

ντηση ήταν η κατάσταση στην Κύπρο και στο Κυ-

πριακό μετά και τα πρόσφατα επεισόδια στην Πύλα.

«Το απόσπασμα της ειρηνευτικής δύναμης βρετανι-

κής προέλευσης ήταν στο επίκεντρο αυτή των επει-

σοδίων, που ο τουρκικός στρατός είχε δημιουργήσει»,

κατά τη διάρκεια του Αυγούστου, επισήμανε ο Κύ-

πριος ΥπΑμ στις δηλώσεις του μετά από τη συνάντηση.

«Εξέφρασα στον συνομιλητή μου την απαίτηση της

Κυπριακής Δημοκρατίας να συνεισφέρει και η βρετανι-

κή κυβέρνηση προκειμένου αυτό το μνημόνιο συναν-

τίληψης το οποίο είχε αρχικά συνομολογηθεί μεταξύ των

δύο πλευρών και των Ηνωμένων Εθνών να τύχει της

υποστήριξης και του Λονδίνου, προκειμένου να προ-

χωρήσουν αυτά που είχαν συμφωνηθεί. Από την πλευ-

ρά του ο Υπουργός Άμυνας της Μ. Βρετανίας εξέφρα-

σε για ακόμα μία φορά την απαρέσκειά του για όλα αυ-

τά που είχαν συμβεί τον Αύγουστο εναντίον του δικού

τους προσωπικού και υποσχέθηκε ότι θα συμβάλει και

το Λονδίνο προκειμένου το σημερινό αδιέξοδο να ξε-

περαστεί», δήλωσε ο κ. Γιωργάλλας.

Το τρίτο θέμα για το οποίο έγινε ιδιαίτερη συζήτηση

μεταξύ των δύο Υπουργών ήταν η ενίσχυση των διμε-

ρών σχέσεων μεταξύ Λευκωσίας και Λονδίνου

Όπως είπε ο κ. Γιωργάλλας, «αναζητήσαμε και ανασ-

κοπήσαμε τις σημερινές δυνατότητες συνεργασίας και

έχουμε ουσιαστικά δρομολογήσει σε μία καινούργια βά-

ση τη συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών --μία καινούρια

βάση που θα διέπεται από τη διαφάνεια, τη συνεννόη-

ση και τη συναντίληψη σε κάποια θέματα, ιδιαίτερα αυ-

τή την περίοδο που ουσιαστικά η Μ. Βρετανία χρησι-

μοποιεί τις Βάσεις ως ορμητήριο για κάποιες δικές της

ενέργειες προς τη Μέση Ανατολή και την περιοχή των

αντιπαραθέσεων και των πολεμικών συρράξεων».

Ο Υπουργός Αμύνης συμπλήρωσε ότι υπήρξε και

συμφωνία με τον ομόλογό του για μέγιστη δυνατή συνεν-

νόηση και συνεργασία στην περίπτωση που απαιτη-

θεί να γίνει εκκένωση πολιτών από την περιοχή του Λι-

βάνου.

Αναφορικά δε πιο συγκεκριμένα για τη χρήση των

βάσεων από τη βρετανική πλευρά στην προκειμένη πε-

ρίπτωση, ο κ. Γιωργάλλας παρατήρησε: «Εξέφρασα

την απαρέσκεια της Κυπριακής Δημοκρατίας για τις

πληροφορίες που υπάρχουν και στο Βρετανικό Κοινο-

βούλιο ότι χρησιμοποιούνται οι Βρετανικές Βάσεις ως

ορμητήριο στρατιωτικών ενεργειών, για να εισπράξω

από πλευράς του Υπουργού Άμυνας της Μ. Βρετανίας

την απολογία του και τις εξηγήσεις που μας δόθηκαν

προκειμένου να δικαιολογηθεί η θέση του Λονδίνου».

Η επίσκεψη του Υπουργού Αμύνης στη βρετανική

πρωτεύουσα περιλάμβανε επίσης το απόγευμα της

Τρίτης συνάντηση με τον αρχηγό των βρετανικών Ενό-

πλων Δυνάμεων, Ναύαρχο Ραντάκιν.

Οι δύο άνδρες είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν

απόψεις σχετικά με την κατάσταση όπως διαμορφώνεται

στη Μέση Ανατολή.

Επίσης ο Υπουργός είχε γεύμα εργασίας με τον Βρε-

τανό Υφυπουργό Αμύνης Κόμη του Μίντο και αξιω-

ματούχους του βρετανικού υπουργείου με ευθύνη για

την κλιματική αλλαγή.

«Συζητήσαμε τις δικές τους εμπειρίες, την τεχνογ-

νωσία και την τεχνολογία που χρησιμοποιεί ο βρετα-

νικός στρατός προκειμένου αφ’ ενός να μειώσει τα πε-

ριβαλλοντικά του αποτυπώματα και αφ’ ετέρου να αυξή-

σει τη δυνατότητα προσαρμογής στην κλιματική αλλα-

γή. Αναζητήσαμε κοινά πεδία μέσα από τα οποία στο

επόμενο διάστημα θα μπορέσουμε συνεχίζοντας αυτή

τη συζήτηση να οικοδομήσουμε κάποιες συνεργασίες

για να μεταφέρουμε αυτήν την τεχνολογία, την τεχνογ-

νωσία και τις εμπειρίες στον κυπριακό στρατό».

ΤΟ ΔΕΙΠΝΟ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

ΠΡΟΣ ΤΙΜΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ

Η Γραμματεία της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας

ΗΒ παρέθεσε στον Υπουργό Αμύνης της Κυπριακής

Δημοκρατίας, Μιχάλη Γιωργάλλα,  δείπνο εργασίας τη

Δευτέρα, 20 Νοεμβρίου. 

Στην ομιλία του, ο Υπουργός Άμυνας επαίνεσε την

Ομοσπονδία και την προσφορά των αποδήμων Κυπρίων

του ΗΒ, τόσο στη Βρετανία όσο και στην Κύπρο, και τό-

νισε τις προτεραιότητες της Άμυνας της Κύπρου, τις 

προσπάθειες για τη σταθερότητα στην Ανατολική Μεσό-

γειο, την επέκταση των σχέσεων της με την Αμερική,

την Αίγυπτο και τις Αραβικές χώρες, καθώς και τις πρω-

τοβουλίες της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας

για να καταστεί το νησί ένα ασφαλές και αξιόπιστο κέν-

τρο για την περιοχή.

Ο Υπουργός ενημέρωσε τη Γραμματεία της Ομο-

σπονδίας για τον ρόλο της Κυπριακής Δημοκρατίας, ως

φάρος σταθερότητας και ασφάλειας στην Ανατολική

Μεσόγειο. Επεσήμανε τις προσπάθειες της Κυπριακής

κυβέρνησης για τη διευκόλυνση επαναπατρισμού αλ-

λοδαπών από την πολεμική ζώνη στο Ισραήλ-Γάζα και

πρόσφατα στον εμφύλιο πόλεμο στο Σουδάν, καθώς

και την ίδρυση ενός θαλάσσιου διαδρόμου για την πα-

ροχή ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα. Είπε ότι αυτή

τη στιγμή στο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας πα-

ρέχονται διευκολύνσεις σε 26 χώρες που έχουν άμεσο

ενδιαφέρον για τα τεκταινόμενα στην περιοχή λόγω της

σύγκρουσης.

Μιλώντας για το Κυπριακό πρόβλημα, ο Υπουργός

αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες του Προέδρου Χρι-

στοδουλίδη για την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων

για μια λύση σύμφωνα με τα ψηφίσματα του ΟΗΕ. Εξέ-

φρασε την ελπίδα, οι πρωτοβουλίες του Προέδρου να

αντιμετωπιστούν με κατανόηση από όλα τα εμπλεκό-

μενα μέρη.

Εκ μέρους της Ομοσπονδίας, ο Πρόεδρος, Χρήστος

Καραολής, καλωσόρισε τον Υπουργό Αμύνης  στην

πρώτη του επίσημη επίσκεψη στο ΗΒ και προέβη σε

ενημέρωση για τη γενικότερη δράση της Εθνικής Ομο-

σπονδίας αναφορικά με το εθνικό μας θέμα.   

Εκτός από τον διεθνή ρόλο της Κύπρου, ο κύριος

Καραολής σημείωσε την ισχυρή διμερή αμυντική εται-

ρική σχέση μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου και της

Κύπρου. Αναφέρθηκε στα λόγια του υφυπουργού Ενό-

πλων Δυνάμεων του ΗB, βουλευτή James Heappey,

που είπε ότι «οι Ένοπλες Δυνάμεις του ΗB και η Κυ-

πριακή Εθνική Φρουρά μοιράζονται μια μακροχρόνια

και εποικοδομητική διμερή αμυντική σχέση». Πρόσθε-

σε ότι αυτή η σχέση περιλαμβάνει πρόσφατες κοινές

στρατιωτικές ασκήσεις όπως οι ARGONAUT, NEMESIS

και CAMBRIAN PATROL που είναι κάτω από το Πρό-

γραμμα Διμερούς Συνεργασίας Άμυνας μεταξύ του ΗΒ

και της Κύπρου.

Καταλήγοντας, ο κύριος Καραολής τόνισε ότι προ-

τεραιότητα της Ομοσπονδίας ήταν και παραμένει «η

προβολή και προώθηση του Κυπριακού και η υπο-

στήριξη του Προέδρου Χριστοδουλίδη και της Κυπρια-

κής Κυβέρνησης για την επανέναρξη των διαπραγμα-

τεύσεων, ώστε το νησί να απελευθερωθεί από την 

τουρκική κατοχή και να επανενωθεί σύμφωνα με τα

ψηφίσματα του ΟΗΕ».   

Μετά τις ομιλίες του Υπουργού Αμύνης και του Προ-

έδρου της Ομοσπονδίας, ακολούθησε συζήτηση. Τα

θέματα που τέθηκαν περιλάμβαναν τις πρόσφατες

εξελίξεις γύρω από την Πύλα, τον διορισμό ενός ειδι-

κού απεσταλμένου του ΟΗΕ για το Κυπριακό πρό-

βλημα και τις ευρύτερες γεωπολιτικές εξελίξεις.

Παρόντες στο δείπνο ήταν ο Ύπατος Αρμοστής

Ανδρέας Κακουρής,  αξιωματούχοι και μέλη της Εθ-

νικής Ομοσπονδίας και της ΝΕΠΟΜΑΚ, στελέχη της

Κυπριακής Υπάτης Αρμοστείας και η συνοδεία του 

Υπουργού.

ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΑΜΥΝΗΣ 

ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΟ ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ

Σαπς - Γιωργάλλας συζήτησαν
«καυτά» θέματα στο Λονδίνο

Πέμπτη 23 Νοεμβρίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 7Επικαιρότητα

Επίσημη υποδοχή του Υπουργού Αμύνης της Κυπριακής Δημοκρατίας 

στο Υπουργείο Αμύνης της Βρετανίας

Ανταλλαγή αναμνηστικών δώρων μεταξύ του Υπουργού Μιχάλη Γιωργάλλα 

και του προέδρου της ΕΚΟ Χρήστου Καραολή

Στιγμιότυπο από το δείπνο της Εθνικής Ομοσπονδίας προς τιμή του Υπουργού Αμύνης της Κυπριακής Δημοκρατίας



Ο
ι Τουρκοκύπριοι έχουν γίνει μειονότητα

και κανείς δεν λέει κουβέντα για το θέμα,

δήλωσε ο Αλί Ερέλ, πρώην πρόεδρος του τουρ-

κοκυπριακού Εμπορικού Επιμελητηρίου, ενώ

το θέμα του πληθυσμού εξακολουθεί να απασχο-

λεί την επικαιρότητα στα κατεχόμενα.

Η τουρκοκυπριακή εφημερίδα «Γενί Μπακίς»

αναφέρεται στις δηλώσεις του κ. Ερέλ, ο οποίος

επισήμανε ότι ο πληθυσμός συνεχίζει να αυξάνε-

ται, οι νέοι δυσκολεύονται ν’ αποκτήσουν κατοικία,

και οι οικογένειες δεν μπορούν ν’ αφήσουν σπίτια

στα παιδιά τους, όπως παλιά.

Τα σπίτια αγοράζονται 

από αλλοδαπούς

Πρόσθεσε ότι στο Τρίκωμο τα σπίτια αγορά-

ζονται από αλλοδαπούς και σε περίπτωση που

έρθουν ακόμη 100 χιλιάδες Ρώσοι, το πρόβλημα

θα αντικατοπτριστεί και στη Λευκωσία, εξαιτίας της

αύξησης του αριθμού των αλλοδαπών.

Στο θέμα του πληθυσμού αναφέρεται και ο αρθ-

ρογράφος Τζενκ Μουτλούγιακαλι, ο οποίος γρά-

φει στη στήλη του στη «Γενί Ντουζέν» ότι ο δημο-

σιογράφος Αρτούν Τσαγά επέστησε την προσοχή

στο γεγονός πως δεν γνωρίζουν τον αριθμό των

εργαζομένων, όπως και τον πληθυσμό.

«Δεν ταιριάζουν ο αριθμός των εργαζομένων

που ανακοίνωσε ο “υπουργός Eργασίας και

Kοινωνικών Aσφαλίσεων”, Σαντίκ Γκαρντιγιάνογ-

λου, στο “κοινοβούλιο” και τα στοιχεία της “Kεντρικής

Tράπεζας”», σημείωσε. Σύμφωνα με την έκθεση

που δημοσίευσε η «Kεντρική Tράπεζα» με βάση

το «τμήμα Εργασίας», ο αριθμός των εγγεγραμ-

μένων εργαζομένων αυξήθηκε σε 136.344 τον

Μάιο του 2023.

Από την άλλη, ο «υπουργός Eργασίας» ανα-

κοίνωσε ότι «ο συνολικός αριθμός των εγγεγραμ-

μένων εργαζομένων ανέρχεται σε 116.970 για την

ίδια περίοδο», γράφει ο Μουτλούγιακαλι και προ-

σθέτει το σχόλιο του Τσαγά.

Ρώσοι και Ιρανοί

«Σε μια περίοδο 3 μηνών, έγιναν καπνός περ-

ισσότεροι από 10.300 πολίτες της “ΤΔΒΚ”, περ-

ισσότεροι από 6.100 Τούρκοι πολίτες και περισ-

σότεροι από 3.000 πολίτες τρίτων χωρών, που

ήταν εγγεγραμμένοι εργαζόμενοι».

Ο Ρασίχ Ρεσιάτ γράφει στη «Χαλκίν Σεσί» για

τη μεταναστευτική πολιτική και διερωτάται: 

«Δεν θα έπρεπε αυτή η πολιτική να περιλαμ-

βάνει πόσους αλλοδαπούς θα επιτρέψει μια χώρα

να εισέλθουν στα σύνορά της, σε πόσους θα χορη-

γηθούν άδειες εργασίας και πόσο θα διαρκέσουν

αυτές οι άδειες;

Δεν θα έπρεπε να καθορίσουμε τι είδους ποσό

επένδυσης προβλέπουμε όσον αφορά την ανά-

δειξη αυτών των αλλοδαπών σε ιδιοκτήτες σπι-

τιού; Δεν θα έπρεπε το κράτος και όχι οι ενδιάμε-

σοι οργανισμοί να αποφασίζουν σε ποιους τομείς

θα εργάζονται όσοι έρχονται για να εργαστούν;

Δεν θα έπρεπε στο πλαίσιο αυτής της μετανα-

στευτικής πολιτικής να προβλεφθεί ότι οι άνθρω-

ποι αυτοί θα διεκδικήσουν αργότερα το δικαίωμα

να γίνουν πολίτες και να ληφθούν ανάλογα μέτρα;

Τι συνέβη όταν δεν το έκαναν αυτό;»

Απαντάει στα ερωτήματά του λέγοντας ότι οι

Ρώσοι και οι Ιρανοί έγιναν σταδιακά η πλειονότ-

ητα στο κατεχόμενο Τρίκωμο. «Αντί να μαθαίνουν

τα παιδιά τους τουρκικά, θα βρεθούμε αντιμέτω-

ποι με την απαίτηση “γιατί δεν μαθαίνετε ρωσι-

κά;”», σημειώνει.

«Οι φυλακές είναι γεμάτες»

Αναφερόμενος στους παράτυπους μετανάστες

από την Αφρική, ο Ρεσιάτ υποστηρίζει ότι «οι φυλα-

κές είναι γεμάτες από Αφρικανούς φοιτητές» και

η νέα φυλακή δεν επαρκεί.

«Η συντριπτική πλειονότητα των προσφύγων

που περνούν παράνομα στη νότια Κύπρο περνά

από εμάς. Υπάρχουν σχέδια για να χτιστεί κάτι

σαν στρατόπεδο μεταναστών στη Μεσαορία», ανα-

φέρει.

Προσθέτει δε ότι «τώρα οι Πακιστανοί που απα-

γάγουν ο ένας τον άλλον, οι Ρώσοι αλλά και μαφ-

ιόζοι, θα προσαρμοστούν στο περιβάλλον σε πολύ

σύντομο χρονικό διάστημα, θα μας διώξουν μια

μέρα από εδώ», και υποστηρίζει ότι το θέμα των

παράτυπων μεταναστών από την Αφρική δεν μπο-

ρεί να λυθεί, επειδή υπάρχουν οικονομικά συμφ-

έροντα.
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«Οι Τουρκοκύπριοι έχουν γίνει μειονότητα
στα κατεχόμενα και κανείς δεν μιλάει»

«ΟΙ ΠΑΚΙΣΤΑΝΟΙ ΠΟΥ ΑΠΑΓΑΓΟΥΝ Ο ΕΝΑΣ 
ΤΟΝ ΑΛΛΟΝ, ΟΙ ΡΩΣΟΙ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΜΑΦΙΟΖΟΙ, ΘΑ ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΟΥΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΕ ΠΟΛΥ ΣΥΝΤΟΜΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ, ΘΑ ΜΑΣ ΔΙΩΞΟΥΝ ΜΙΑ ΜΕΡΑ ΑΠΟ ΕΔΩ»...
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Νέα πρόεδρος της Διακομματικής 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για την

Κύπρο η Caroline Nokes

Τ
ην Τετάρτη 15 Νοεμβρίου, η βρε-

τανική Διακομματική Κοινοβου-

λευτική Επιτροπή για την Κύπρο πρ-

αγματοποίησε την Ετήσια Γενική Συνέ-

λευσή της στο Κοινοβούλιο για το έτος

2023. Ο αξιότιμος βουλευτής Sir Roger

Gale παραιτήθηκε από τη θέση του Πρ-

οέδρου μετά από μια πολύχρονη και

επιτυχή θητεία.

Η αξιότιμη βουλευτής Caroline Nokes

εξελέγη Πρόεδρος. Εκλέγηκαν επίσης, και

τα υπόλοιπα μέλη της Διακομματικής Επι-

τροπής βουλευτών (ο κατάλογος πιο κά-

τω). Ο Sir Roger Gale εξελέγη Επίτιμος

Πρόεδρος της Διακοινοβουλευτικής Επι-

τροπής, σε αναγνώριση για τις πολύχρο-

νες υπηρεσίες και την αφοσίωσή του στην

Κύπρο και τη μεγάλη προσφορά του στην

Κοινοβουλευτική Επιτροπή.

Ο Sir Roger ευχαρίστησε τους βουλευ-

τές για τη συνεργασία, τη βοήθεια και τη

σταθερή τους υποστήριξη κατά τη διάρ-

κεια της ηγεσίας του, λέγοντας: «Χαίρο-

μαι που παραδίδω την Προεδρία της Δια-

κοινοβουλευτικής Επιτροπής σε μια δρα-

στήρια φίλη της Κύπρου, την Caroline

Nokes και είμαι περήφανος που προτά-

θηκα Επίτιμος Πρόεδρος». 

Συνεχίζοντας είπε: «Με χαρά θα στηρίξω

την Caroline στο έργο της να προβάλλει

τα δίκαια της Κύπρου, να προωθεί μια

δίκαιη, μόνιμη και ειρηνική λύση που θα

τερματίζει την παράνομη τουρκική κατοχή

του βόρειου τμήματος της Κύπρου καθώς

παράλληλα να ενδυναμώσει περαιτέρω

τους δεσμούς ΗΒ-Κύπρου».

Μιλώντας μετά την εκλογή της, η Car-

oline Nokes δήλωσε: «Είναι μεγάλη τιμή

που εκλέχτηκα Πρόεδρος της Διακοινο-

βουλευτικής Επιτροπής για την Κύπρο».

Αφού εξέφρασε τις ευχαριστίες όλων για

την πολύχρονη αφοσίωση του Sir Roger

ως Προέδρου, ανέφερε ότι θα συνεχίσει

την εργασία της με τη συνεργασία των

βουλευτών από όλα τα κόμματα για την

επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για

λύση του Κυπριακού, τονίζοντας ότι η μόνη

αποδεκτή λύση είναι μια «διζωνική, δικοι-

νοτική ομοσπονδία». Πρόσθεσε ότι την

επόμενη χρονιά θα μετρούμε «50 χρόνια

από την εισβολή της Τουρκίας... είναι ένα

πολύ σοβαρό θέμα και τέτοιο που δεν μπο-

ρούμε να το αφήσουμε να περάσει απα-

ρατήρητο». Κλείνοντας, η Caroline είπε:

«Το Ηνωμένο Βασίλειο έχει ιστορικά ένα

ρόλο να διαδραματίσει και θέλω να δια-

σφαλίσω ότι το Κοινοβούλιο του ΗΒ θα

συνεχίσει να συνεργάζεται στενά με τους

φίλους μας στην Κύπρο».

Στην Ετήσια Γενική Συνέλευση παρευ-

ρέθηsαν επίσης ο βουλευτής Πάμπος Χα-

ραλάμπους (μέσω τηλεδιάσκεψης), οι

βουλευτές Theresa Villiers, Catherine

West, Fabian Hamilton, Peter Grant και

ο Λόρδος Truscott.

Ο Χρήστος Καραολής επαναδιορίστηκε

Γραμματέας της Διακοινοβουλευτικής Επι-

τροπής για την Κύπρο. Δήλωσε: «Θα ήθε-

λα να ευχαριστήσω τον Sir Roger για τη

πολύχρονη αφοσίωσή του στην Κύπρο τις

τελευταίες 4 και πλέον δεκαετίες και για τη

σταθερή του Προεδρία στη Διακοινοβου-

λευτική Επιτροπή για την Κύπρο όλα αυ-

τά τα χρόνια. Ξέρω ότι το ενδιαφέρον του

για την Κύπρο θα συνεχιστεί και από τη

θέση του ως Επίτιμος Πρόεδρος της Επι-

τροπής. Είμαι ευχαριστημένος που η βου-

λευτής Caroline Nokes εκλέχθηκε Πρόε-

δρος της Διακοινοβουλευτικής Επιτροπής

για την Κύπρο. Έχει εκφράσει ένθερμη και

σθεναρή υποστήριξη στην Κύπρο τα τε-

λευταία δέκα χρόνια και έχει επισκεφθεί το

νησί σε αρκετές περιπτώσεις. Ανυπομονώ

πραγματικά να συνεχίσω να συνεργάζο-

μαι με την Caroline και με όλη την ομάδα

των αξιωματούχων για να ενισχύσουμε τις

σχέσεις ΗΒ-Κύπρου και να φέρουμε εις

πέρας το στόχο μας για τον τερματισμό της

τουρκικής κατοχής, την ελευθερία και την

επανένωση της Κύπρου και του λαού της».

Διακοινοβουλευτική Επιτροπή

για την Κύπρο

Πρόεδρος: Caroline Nokes, Βουλευ-

τής (Romsey and Southampton North,

Συντηρητική)

Αντιπρόεδροι:

Fabian Hamilton, Βουλευτής (Leeds

North East, Εργατικό Κόμμα)

Chris Stephens, Βουλευτής (Glasgow

South West, Εθνικό Κόμμα Σκωτίας),

Theresa Villiers, Βουλευτής (Chipping

Barnet, Συντηρητική) 

Επίτιμος Πρόεδρος: Sir Roger Gale,

Βουλευτής (North Thanet, Συντηρητικός)

Επίτιμος Γραμματέας: Πάμπος Χαρα-

λάμπους, Βουλευτής (Enfield, Southgate,

Εργατικό Κόμμα),

Επίτιμος Ταμίας: Matthew Offord, Βου-

λευτής (Hendon, Συντηρητικός)

Επίτιμα μέλη:

Christine Jardine, Βουλευτής (Edin-

burgh West, Ελεύθεροι Δημοκράτες)

Rachel Hopkins, Βουλευτής (Luton

South, Εργατικό Κόμμα)

Lord Adonis (Εργατικό Κόμμα)

Baroness Massey of Darwen (Εργα-

τικό Κόμμα).

Έκτακτη Γενική 
Συνέλευση Συνδέσμου

Αγγλοακανθού

Η Επιτροπή του Συνδέσμου 

Αγγλοακανθού καλεί τα μέλη του 

σε Έκτακτη Γενική Συνέλευση 

την Κυριακή 3η Δεκεμβρίου 

και ώραν 3,30μμ στο οίκημα της οργάνωσης 

(628 Holloway Road, London N19 3NU.

Τα θέματα της ημερησίας διατάξεως 

είναι τα ακόλουθα:

_Εκλογή Trustee στη θέση του εκλιπόντος

μακαριστού 

Χριστάκη Παπαχρίστου.

_Έγκριση βοήθειας προς το 

«Ιερό Παρεκκλήσιο Χρυσοσώτηρος» 

Ακανθούς, διά ανέγερσιν αίθουσας δίπλα

από τον Ναό.

Ο Σύνδεσμος Αγγλοακανθού δέχεται

υποψηφιότητες για τη θέση του Trustee. 

Επικοινωνία με Α. Αδάμου 

στο 07740306648.

Εορταστικές εκδηλώσεις
στην ελληνορθόδοξη

κοινότητα Milton Keynes

Πανηγυρικός Εορτασμός / Patronal Panegyrical

Celebration:
Την Κυριακή 26η Νοεμβρίου 2023, Ωρα 9.30πμ.: Παν-

ηγυρικός Εορτασμός Αγίου Στυλιανού του Παφλαγόνος,

Πολιούχου της Κοινότητάς και Προστάτης των παιδιών,

«Νεογνών και Νηπίων», όπως καλείται, με Αρτοκλασία.

Θα ακολουθήσει δεξίωση με εδέσματα στην Κοινοτική

μας Αίθουσα.  

On Sunday, 26th November 2023: Feast of Saint Stylianos

Protector of Children, Patronal Panegyrical Celebration

at 9.30am.

Light Lunch will follow at our Church Hall (Swinfen Harris

Church Hall)  

2/12/2023 STONY STRATFORD CHRISTMAS

LIGHTS 
Καφές/Τσάι/κέικ, 11 πμ - 3μμ, στην Κοινοτική μας Αί-

θουσα, και 4μμ Ζεστό παραδοσιακό κρασί και λουκάνι-

κα 

Coffee/Teas and cakes, 11am - 3pm, at the Church Hall

(Swinfen Harris Church Hall) and Mulled wine and

sausages at 4pm until sold out.

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

Greek Orthodox Church 

London Road, Stony Stratford, 

Buckinghamshire, MK11 1JA 
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Ο Κύπριος καλλιτέχνης Theo Lucas ήταν ο φετινός εκπρό-

σωπος της Κύπρου στη μεγάλη εκδήλωση της Κοινοπολιτείας

στις 11/11, καθηλώνοντας με ερμηνείες γνωστών τραγουδιών,

όπως το «Χρυσοπράσινο Φύλλο» και το «Imagine» μπροστά

σε αντιπροσωπείες από 56 χώρες. 

Στην εκδήλωση, ο Theo Lucas ερμήνευσε για πρώτη φορά

και ένα δικό του, καινούργιο κομμάτι με τίτλο «Το σπίτι μου»,

το οποίο έχει γράψει για τα κατεχόμενα μέρη της πατρίδας

μας, σαγηνεύοντας τους παρευρισκομένους. Το τραγούδι του

αφιέρωσε στη γιαγιά του, αλλά και σε όλους τους Κύπριους

πρόσφυγες και πεσόντες της τουρκικής εισβολής του 1974. 

Οι ερμηνείες του τόνωσαν τα αισθήματα φιλοπατρίας και

ειρήνης, συγκινώντας τους ακροατές, ενώ με το δικό του κομ-

μάτι ιδιαίτερα ο ανερχόμενος καλλιτέχνης έστειλε μηνύματα

ελευθερίας και αισιοδοξίας, ευχόμενος επανένωση στο νησί

μας. 

Σε δηλώσεις του, ο Theo Lucas ανέφερε πως το νέο του

τραγούδι θα κυκλοφορήσει με τον καινούργιο χρόνο. 

Τον νεαρό καλλιτέχνη συνεχάρησαν ο Ύπατος Αρμοστής

της Κύπρου στο Ηνωμένο Βασίλειο, κ. Ανδρέας Κακουρής,

η δήμαρχος Κένσινγκτον και Τσέλσι, κα Preety Hudd, καθώς

και αξιωματούχοι της Κοινοπολιτείας. 

Ο Theo Lucas είναι Κύπριος τραγουδιστής, ο οποίος δια-

μένει μόνιμα στο Λονδίνο. Έχοντας γεννηθεί στην Πάφο,

ξεκίνησε από μικρός το μουσικό του ταξίδι τραγουδώντας σε

μπαράκια και γνωστές σκηνές. Πιο πρόσφατα, έχει τραγου-

δήσει σε μεγάλες εκδηλώσεις όπως την εκδήλωση για την Διε-

θνή Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας στο St. Mary’s Church του

Λονδίνου, τα εγκαίνια του εμβληματικού Battersea Power

Station, και το Platinum Jubilee για τα 70 χρόνια της Βασίλισ-

σας Ελισάβετ στον Βρετανικό θρόνο. 

Τη μουσική του υποστηρίζουν τοπικοί, αλλά και διεθνείς

ραδιοσταθμοί, όπως το Riverside Radio, London Greek Radio,

VIBE 107.6 και Caribbean Broadcast Network, με το πρώτο

του τραγούδι «Rolling Stone» να έχει φτάσει τις 123.000 ακρο-

άσεις.

Theo Lucas: ο Κύπριος που συγκίνησε
τραγουδώντας στο Λονδίνο μπροστά 

σε αντιπροσωπείες από 56 χώρες
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Τ
ο Παράρτημα του ΑΚΕΛ Βρε-

τανίας τίμησε την περασμένη

Κυριακή το βράδυ τον τέως Γενικό

Γραμματέα της Κεντρικής Επιτρο-

πής του κόμματος Άντρο Κυπριανού

και τον τέως Οργανωτικό Γραμμα-

τέα Χρήστο Αλέκου, τόσο για τις πολύ-

χρονες υπηρεσίες τους προς το κόμμα

όσο και για τη στενή και εποικοδομη-

τική συνεργασία που είχαν με το Πα-

ράρτημα του ΑΚΕΛ.

Η τιμητική διάκριση έγινε στο πλαίσιο

χοροεσπερίδας που έλαβε χώραν στις

19 Νοεμβρίου στο Κυπριακό Κοινοτικό

Κέντρο στο Wood Green βορείου Λον-

δίνου.

Εκτός από τους τιμώμενους και τις

συζύγους τους, παρέστησαν επίσης ο

Εργατικός βουλευτής Πάμπος Χαρα-

λάμπους, ο πρόεδρος της Εθνικής Ομο-

σπονδίας Χρήστος Καραολής, ο Γενικός

Πρόξενος της Κύπρου Οδυσσέας

Οδυσσέως, ο πρόεδρος του ΔΗΚΟ

Αγγλίας Μιχάλης Έλληνας, ο Πήτερ

Δρουσιώτης και άλλοι.

Μιλώντας στην εκδήλωση ο Επαρ-

χιακός γραμματέας του ΑΚΕΛ Βρετανίας

Ανδρέας Γρηγορίου εξήρε την προ-

σφορά του Άντρου Κυπριανού και του

Χρήστου Αλέκου, τονίζοντας ότι και οι

δύο υπηρέτησαν τις αρχές του κόμμα-

τος με αφοσίωση και εντιμότητα και

κατάφεραν να κερδίσουν την εκτίμηση

και τον σεβασμό όχι μόνο των κομμα-

τικών μελών αλλά και ευρύτερα της κοι-

νωνίας, της κυπριακής παροικίας μη

εξαιρουμένης.

Επιπρόσθετα, ο κ. Γρηγορίου ευχα-

ρίστησε τους παρευρεθέντες για την

παρουσία τους, υπογραμμίζοντας ότι

εκδηλώσεις σαν κι αυτή δεν έχουν μόνο

πολιτικό αλλά και κοινωνικό χαρακτήρα.

Μιλώντας ο Άντρος Κυπριανού ευχα-

ρίστησε για την τιμητική εκδήλωση, τονί-

ζοντας ότι για έναν πολιτικό η εκτίμηση

του κόσμου είναι η μεγαλύτερη επι-

βράβευση στον στίβο της πολιτικής.

Αναφέρθηκε στις σχέσεις που ανέ-

πτυξε με το Παράρτημα και τις πολλές

επισκέψεις του Λονδίνο για διάφορες

εκδηλώσεις λέγοντας ότι διατηρεί τις

καλύτερες αναμνήσεις από την Πα-

ροικία. Ειδικά αναφέρθηκε σε δύο στε-

λέχη του ΑΚΕΛ Βρετανίας, με τα οποία

συνεργάστηκε στενά, εξαίροντας το

έργο και την προσφορά τους, τον πρώην

Επαρχιακό Γραμματέα Χριστόδουλο

Στυλιανού και τον μακαριστό Νεόφυ-

το Νικολάου, που υπηρέτησε ως Οργα-

νωτικός Γραμματέας. 

Ο Χρήστος Αλέκου στον δικό του

σύντομο χαιρετισμό είπε ότι στον ίδιο

ανατέθηκε εκ μέρους της Κεντρικής Επι-

τροπής η ευθύνη συνεργασίας με το

Παράρτημα, γι’ αυτό είχε τακτική επαφή

με τα στελέχη του κόμματος στο Λον-

δίνο. Γνώρισε, είπε, γνήσιους συντρό-

φους και συμπατριώτες, με τους οποί-

ους συνεργάστηκε άψογα. Εκτίμησε

την ανθρωπιά και την ανιδιοτέλειά τους

και αναγνώρισε τη μεγάλη αγάπη τους

για την Κύπρο, κατέληξε.

Στους τιμώμενους δόθηκαν αναμ-

νηστικές πλακέτες.

Η βραδιά κύλησε με ελληνική μου-

σική, με τον Άντρο Κυπριανού, μάλι-

στα, να δοκιμάζει τις φωνητικές του

ικανότητες σε ωραία ελληνικά τραγούδια.

Στην κλήρωση λαχείου που έγινε

κέρδισαν οι ακόλουθοι αριθμοί: 550,

902, 79, 966 και 240.

ΣΕ ΧΟΡΟΕΣΠΕΡΙΔΑ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

Το ΑΚΕΛ ΗΒ τίμησε 
τον Άντρο Κυπριανού 
και τον Χρήστο Αλέκου

Οι τιμηθέντες μαζί με τον Ανδρέα Γρηγορίου, τον Πάμπο Χαραλάμπους και τον Κώστα Σακκά

Ο Επ. Γραμματέας του ΑΚΕΛ Βρετανίας Ανδρέας Γρηγορίου 
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Μ
ε επιτυχία πραγματοποιήθηκε το περασμένο

Σάββατο 18 Νοεμβρίου η ετήσια χοροεσπερίδα

του ελληνικού σχολείου Φίνσλεϋ, η οποία έλαβε

χώραν στο ξενοδοχείο Royal National του κεντρι-

κού Λονδίνου.

Εκατοντάδες γονείς, μαθητές και δάσκαλοι του Σχο-

λείου απόλαυσαν μια εξαιρετική βραδιά με διασκεδα-

στική ελληνική μουσική και παραδοσιακούς χορούς, που

παρουσίασαν τα χορευτικά συγκροτήματα του Σχολείου.

Ανάμεσα στους επίσημους προσκεκλημένους ήταν

ο Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου Ανδρέας Κακουρής,

ο αιδεσιμώτατος Κωνσταντίνος Γαριβαλδινός ως εκ-

πρόσωπος του Αρχιεπισκόπου Θυατείρων, ο πρόε-

δρος της Εθνικής Ομοσπονδίας Χρήστος Καραολής,

ο πρόεδρος των Ελληνορθοδόξων Κοινοτήτων Βρε-

τανίας Μάριος Μηναΐδης και η προϊσταμένη της Κυ-

πριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής Μαρία Λοή.

Το Φίνσλεϋ γιορτάζει φέτος το 30 χρόνια από την ίδρυ-

σή του, γι’ αυτό και ο πρόεδρος της Σχολικής Επιτρο-

πής Ανδρέας Σάβας στον χαιρετισμό του έκανε μνεία

στους πρωτεργάτες της ίδρυσής του, εκπαιδευτικούς

και γονείς, και τόνισε ότι η προσπάθεια που άρχισε πριν

30 χρόνια συνεχίζεται και το Σχολείο έχει καθιερωθεί σή-

μερα ως ένα από τα σοβαρά και μεγάλα ελληνικά εκπαι-

δευτήρια στην Αγγλία. Ευχαρίστησε τους εκπαιδευτι-

κούς που πασχίζουν αδιάκοπα για την ελληνική μόρφω-

ση των παιδιών και τις Σχολικές Επιτροπές που συμπα-

ρίστανται στο έργο τους και μοχθούν για το Σχολείο.

Για την σημαδιακή επέτειο έγινε κοπή τούρτας από

έναν εκ των παρισταμένων ιδρυτικών μελών του Σχο-

λείου, τον Νίνο Κουμέττου.

Σε χαιρετισμό του, ο Ύπατος Αρμοστής Ανδρέας

Κακουρής συνεχάρη το Φίνσλεϋ για τα 30 χρόνια λει-

τουργίας του λέγοντας ότι «έχει δημιουργηθεί μια αξιο-

ζήλευτη κοινότητα γύρω από το ελληνικό σχολείο με τις

συνεχείς προσπάθειες εθελοντών» και τόνισε ιδιαίτερα

τις επιτυχίες στον εκπαιδευτικό τομέα: «Θερμά συγχα-

ρητήρια αξίζουν στον στυλοβάτη του σχολείου, κ. Μιχάλη

Έλληνα, που με τις διευθυντικές και ηγετικές του ικανότη-

τες, σύνδεσε το όνομα του με τη λειτουργία και τις επιτυ-

χίες του σχολείου. Συγχαίρω όλους τους εκπαιδευτικούς

που με ψηλό αίσθημα ευθύνης, τόσο τα μέλη της Κυ-

πριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής όσο και το επιτόπιο

διδακτικό προσωπικό, υπερβαίνουν εαυτό και επιτελούν

πραγματική Αποστολή. 

Πάνω από όλα, χαιρετίζω τα παιδιά, τους μαθητές του

ελληνικού σχολείο Finchley και να τους ευχηθώ κάθε

επιτυχία στην προσπάθειά τους. Μακάρι να αγαπούν και

να απολαμβάνουν το ελληνικό τους σχολείο, να κάνουν

φίλους και να μαθαίνουν τόσο την ελληνική γλώσσα όσο

και την εθνική, θρησκευτική και πολιτιστική τους ταυτότη-

τα». 

Ο πατήρ Κωνσταντίνος Γαριβαλδινός μετέφερε τις

εγκάρδιους χαιρετισμούς και τα συγχαρητήρια του Αρχιε-

πισκόπου Θυατείρων κ.κ. Νικήτα, λέγοντας ότι «η σωστή

χρήση της Ελληνικής Γλώσσας, όχι μόνο ευλογείται από

την Εκκλησία αλλά επιδιώκεται. Η Ελληνική Γλώσσα

υπήρξε ο φορέας του Ελληνοχριστιανικού Πολιτισμού

που μπόρεσε και στήριξε το Γένος μας σε δύσκολες ιστο-

ρικές συνθήκες, εξασφαλίζοντάς του την επιβίωσή του

μέχρι σήμερα… Η Εκκλησία επευλογεί αυτήν την προ-

σπάθειά σας να μάθετε καλά την Ελληνική Γλώσσα και

να την μεταδώσετε και σεις με την σειρά σας στα δικά

σας παιδιά. Μόνο έτσι θα επιβιώσει το Γένος μας σε αυτά

τα φιλόξενα, αλλά μακρινά μέρη και δεν θα απωλέσει την

ταυτότητά του». 

Μετά τις ομιλίες τα χορευτικά συγκροτήματα του Σχο-

λείου, που συνολικά αριθμούσαν 93 παιδιά, ντυμένα με

παραδοσιακές ενδυμασίες, χόρεψαν ελληνικούς και

κυπριακούς χορούς που απέσπασαν το χειροκρότημα

των παρευρεθέντων.

Με την ευκαιρία της χοροεσπερίδα κυκλοφόρησε ειδικό

διαφημιστικό περιοδικό, στο οποίο περιέχονται και οι

εκπαιδευτικές και κοινωνικές δράσεις του Σχολείου κατά

τον τελευταίο χρόνο.

Στην κλήρωση λαχείου που έγινε κέρδισαν οι ακόλου-

θοι αριθμοί: 01226, 01962, 01746, 04530, 04775, 04404,

03455, 03937, 01980, 03853.

Τελετάρχης της βραδιάς ήταν ο διευθυντής του Σχο-

λείου Μιχάλης Έλληνας.

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΕΝΟ ΣΑΒΒΑΤΟ ΣΤΟ ROYAL NATIONAL HOTEL

Η ετήσια χοροεσπερίδα του ελληνικού σχολείου Φίνσλεϋ

Το χορευτικό συγκρότημα του Σχολείου Χασαποσέρβικο από την Στ’ τάξη

Η
Εθνική Κυπριακή Ομοσπονδία ΗΒ οργά-

νωσε “Ημέρα Ενημέρωσης για την Κύπρο”

σε αίθουσα της Βουλής των Κοινοτήτων κατά

την ημέρα της παράνομης ανακήρυξης του

ψευδοκράτους. 

Συμμετείχαν 21 βουλευτές, λόρδοι και κοινο-

βουλευτικοί ερευνητές. Έγινε μια πολύ εποικο-

δομητική και παραγωγική ανταλλαγή απόψεων με

τον πρόεδρο και τους εκπροσώπους των σωμα-

τείων της Ομοσπονδίας, οι οποίοι υπενθύμισαν

τους βουλευτές ότι το παράνομο τουρκοκυπριακό

κράτος που ανακηρύχθηκε το 1983, καταδικάστηκε

από την τότε βρετανική κυβέρνηση της Μάργκα-

ρετ Θάτσερ, η οποία το χαρακτήρισε ως “ελεεινή

πράξη”, τα Ηνωμένα Έθνη με τα ψηφίσματα 541

και 550 και ότι δεν αναγνωρίστηκε από καμιά χώρα

μέχρι σήμερα εκτός από την Τουρκία. Διαδοχικές

τουρκικές κυβερνήσεις, αντί να εργαστούν για λύση

του Κυπριακού, έχουν ενορχηστρώσει τον εποικι-

σμό τής υπό τουρκική κατοχή περιοχή της Κύπρ-

ου, προσπαθούν να ανοίξουν την περίκλειστη περ-

ιοχή του Βαρωσιού, εμποδίζουν την επανένωση

της Κύπρου και των 2 κοινοτήτων. Οι Τουρκοκύπριοι

στις κατεχόμενες περιοχές διατρέχουν τον κίνδυνο

της εξαφάνισης.

Ο Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου στο Ηνωμέ-

νο Βασίλειο, κ. Ανδρέας Κακουρής, παρευρέθηκε

και ενημέρωσε τους βουλευτές για τα πρόσφατα

γεγονότα που αφορούν τις προσπάθειες για την

επανέναρξη των διαπραγματεύσεων, καθώς και

για το στρατηγικό ρόλο άμυνας, ασφάλειας και ανθ-

ρωπιστικής βοήθειας που διαδραματίζει η Κύπρ-

ος στις πρόσφατες κρίσεις στην περιοχή, συμπε-

ριλαμβανομένης της σύγκρουσης Ισραήλ-Χαμάς.

Παραβρέθηκαν οι βουλευτές: Sir Roger Gale

(Επίτιμος Πρόεδρος της Διακοινοβουλευτικής Επι-

τροπής για την Κύπρο), Caroline Nokes (νέα Πρόε-

δρος της Διακοινοβουλευτικής Επιτροπής για την

Κύπρο), Theresa Villiers (Αντιπρόεδρος της Δια-

κοινοβουλευτικής Επιτροπής για την Κύπρο),

Fabian Hamilton (Επίτιμος Γραμματέας της Δια-

κοινοβουλευτικής Επιτροπής για την Κύπρο), Chris

Clarkson, Mike Freer, Peter Grant, Paulette Hamilton,

Steve McCabe, Catherine West, Alex Sobel, Λόρ-

δος Truscott, Martin Vickers, Heather Wheeler,

Dame Rosie Winterton, Mike Wood και οι Κοινο-

βουλευτικοί Ερευνητές για τους βουλευτές Mark

Jenkinson και Mark Menzies. 

Αντιπρόσωποι της Ομοσπονδίας συναντήθη-

καν ξεχωριστά έξω από το Κοινοβούλιο με τον

Stephen Doughty (Σκιώδης Υπουργός για την

Ευρώπη), τον Πάμπο Χαραλάμπους (Επίτιμος

Γραμματέας της Διακοινοβουλευτικής Επιτροπής

για την Κύπρο) και τον Feryal Clark.

Ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας, Χρήστος Καρ-

αολής, κάλεσε τους βουλευτές να ζητήσουν από

την βρετανική κυβέρνηση να πιέσει την Τουρκία

να δείξει έμπρακτα τη βούληση της για λύση του

Κυπριακού, να προσέλθει στις συνομιλίες, να τερ-

ματίσει την τουρκική κατοχή να εγκαταλείψει το

αναχρονιστικό σύστημα των εγγυήσεων και να

συζητήσει θέματα ασφάλειας όλων των κατοίκων

της Κύπρου. Ε/κ και Τ/κ μπορούν να ζήσουν μαζί

ειρηνικά σε μια ελεύθερη, ενωμένη, ομόσπονδη

Κύπρο. Εμπόδιο στη λύση του Κυπριακού ήταν

και παραμένει ο τουρκικός κατοχικός στρατός και

οι έποικοι και ανέφερε ότι η εκδήλωση «ήταν μια

καλή ευκαιρία να ενημερωθούν και να εκφράσουν

τις απόψεις τους οι βουλευτές για την τρέχουσα

κατάσταση στην Κύπρο, τις προοπτικές επανέ-

ναρξης των διαπραγματεύσεων και τον ρόλο του

Ηνωμένου Βασιλείου και της διεθνούς κοινότητας».

Επίδοση επιστολής 

στην τουρκική πρεσβεία

Με αφορμή την τραγική 40ή επέτειο της παρά-

νομης μονομερούς ανακήρυξης του ψευδοκράτο-

υς, η Γραμματεία της Εθνικής Κυπριακής Ομο-

σπονδίας ΗΒ παρέδωσε ψήφισμα στην Τουρκική

Πρεσβεία στο Λονδίνο. Το ψήφισμα απαιτεί την

αναίρεση της παράνομης ανακήρυξης του ψευ-

δοκράτους και την επιστροφή στο τραπέζι διαπρ-

αγματεύσεων, εντός του συμφωνημένου πλαισίου

του ΟHΕ.

Απευθυνόμενη στον Τούρκο Πρέσβη, η επιστολή

αναφέρει ότι «η συνεχιζόμενη παράνομη κατοχή

της Κύπρου από τη χώρα που εκπροσωπείτε απο-

τελεί κηλίδα στη διεθνή της υπόσταση». Η σαφέ-

στατη παρανομία της αυθαίρετης ανακήρυξης του

ψευδοκράτους θα συνεχίσει να υπονομεύει την

«αξιοπιστία του Τούρκου Προέδρου Ερντογάν ως

ενός ειλικρινούς και αξιόπιστου παράγοντα» σε

διεθνείς συγκρούσεις και διαφορές. 

Η επιστολή προσθέτει: «Σας καλούμε, ως Πρέ-

σβης της Τουρκίας στο Ηνωμένο Βασίλειο, να

ακούσετε τις εκκλήσεις του Κυπριακού λαού, της

διεθνούς κοινότητας και της χώρας που σας φιλο-

ξενεί, προκειμένου να στηρίξετε μια ενωμένη Κύπρο

βασισμένη στο διεθνώς αποδεκτό πρότυπο μιας

διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με πολιτική

ισότητα, όπως περιγράφεται στις αποφάσεις του

ΟΗΕ, με μία κυριαρχία, μία διεθνή προσωπικότ-

ητα και μία ιθαγένεια».

Στιγμιότυπα από τη συγκέντρωση στη βουλή των Κοινοτήτων, όπου Βρετανοί βουλευτές καταδικάζουν

το ψευδοκράτος και την τουρκική κατοχή εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας

Αντιπροσωπεία της Εθνικής Ομοσπονδίας έξω από την τουρκική πρεσβεία στο Λονδίνο 

κατά την επίδοση επιστολής καταδίκης του ψευδοκράτους.

Χασάπικο από τις μεγάλες τάξεις του Σχολείου Ζεϊμπέκικο λαϊκό από τις τάξεις Α. Level και GCSE

Τσάμικος, από το GCSE
Ο Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου

Ανδρέας Κακουρής απευθύνει χαιρετισμό «Φωτιές», αρχαίος ελληνικός χορός

ΟΙ ΑΝΤΙΚΑΤΟΧΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

ΓΙΑ ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΤΗΣ ΑΝΑΚΗΡΥΞΗΣ ΤΟΥ ΨΕΥΔΟΚΡΑΤΟΥΣ

Συγκέντρωση στη Βουλή των Κοινοτήτων και επίδοση
επιστολής στην πρεσβεία της Τουρκίας στο Λονδίνο



Η
νέα δημοσκόπηση της GPO κατέγρα-

ψε τις αντιδράσεις της κοινής γνώμης

για τα βασικά ζητήματα της επικαιρότητας,

που σχετίζονται με την ακρίβεια και τις κυβε-

ρνητικές προσπάθειες να την περιορίσει,

όπως και για τις ραγδαίες εξελίξεις στο κόμμα

της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, που προ-

καλούν ανακατατάξεις και στο ευρύτερο

πολιτικό σκηνικό.

Για πρώτη φορά από την ανάληψη των καθη-

κόντων των υπουργών της νέας κυβέρνησης,

αποτυπώνεται ο δείκτης δημοφιλίας τους, ενώ

επιχειρήθηκε και μία σύντομη διερεύνηση της

συλλογικής μνήμης της ελληνικής κοινής γνώμης

για τον αντίκτυπο της επετείου του Πολυτεχνείου,

που φέτος συμπληρώνει 50 χρόνια. 

Αναλυτικά: Το 58,8% του συνόλου πιστεύει

ότι τα έως τώρα μέτρα της κυβέρνησης για την

αντιμετώπιση της ακρίβειας κινούνται προς την

λάθος κατεύθυνση, έναντι 38,6% που θεωρεί

ότι είναι προς τη σωστή. 

Την ίδια στιγμή, το 80,4% των συμπολιτών

μας δηλώνει ότι έχει περιορίσει τις αγορές

βασικών αγαθών το τελευταίο διάστημα, ενώ

περίπου τρεις στους δέκα (31,5%) πιστεύουν

ότι τα πρόστιμα που επιβλήθηκαν στις μεγά-

λες πολυεθνικές μπορεί να είναι αποτελεσμα-

τικά για τον περιορισμό της αισχροκέρδειας,

έναντι 67,4% που θεωρεί ότι ούτε αυτό το μέτρο

μπορεί να έχει άμεσο αντίκτυπο. Η ακρίβεια

εξελίσσεται στο μεγαλύτερο οικονομικό και πολι-

τικό πρόβλημα για την κυβέρνηση και επί της

ουσίας αποτελεί τον μοναδικό της αντίπαλο

στη δεδομένη χρονική συγκυρία. 

Στο εσωκομματικό μέτωπο του ΣΥΡΙΖΑ, οι

εξελίξεις είναι ραγδαίες και σε καθημερινή βάση,

με αποτέλεσμα η συνολική αντίληψη της κοι-

νής γνώμης να είναι ακόμη ρευστή και υπό

διαμόρφωση. Προς το παρόν, το 27,8% του

συνόλου εκλαμβάνει ως θετική εξέλιξη για το

κόμμα της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης τις μαζι-

κές αποχωρήσεις στελεχών, αφού το 23,3%

θεωρεί ότι αυτές σηματοδοτούν την ανανέω-

ση του κόμματος. Η πλειονότητα, ωστόσο, αντι

λαμβάνεται ως αρνητικά σε ποσοστό 63,7%

όλα όσα συμβαίνουν το τελευταίο διάστημα,

με το 68,8% να θεωρεί ότι οι αποχωρήσεις

συντείνουν στο διαμορφωμένο κλίμα διάλυσης

και αποψίλωσης που παρουσιάζει ο ΣΥΡΙΖΑ.

Τρεις στους τέσσερις πολίτες (74,7%)

πιστεύουν ότι οι συγκεκριμένες αποχωρήσεις

αποδυναμώνουν την εκλογική επιρροή του

ΣΥΡΙΖΑ, τη στιγμή που το 22,3% του συνόλου

θεωρεί την εκλογή του Στέφανου Κασσελάκη

ένα θετικό γεγονός για την πορεία του κόμμα-

τος, έναντι 71,2% που διαβλέπει σε αυτή μία

αρνητική εξέλιξη. 

Στο ίδιο μοτίβο και 

η δημοσκόπηση της Prorata

Ευρύ προβάδισμα της Νέας Δημοκρατίας

καταγράφει και η τακτική πανελλαδική δημο-

σκόπηση της Prorata, αλλά και σημαντικές

αλλαγές συσχετισμών στην αντιπολίτευση, με

το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στη δεύτερη θέση και τον

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να μοιράζεται την τρίτη θέση με το

ΚΚΕ.

Πιο συγκεκριμένα, στον δείκτη μέτρησης της

πρόθεσης ψήφου (χωρίς άκυρο-λευκό και 

αποχή) η εκλογική επιρροή της ΝΔ ανιχνεύε-

ται στο 34%, του ΠΑΣΟΚ στο 12%, του ΣΥΡΙΖΑ-

ΠΣ και του ΚΚΕ στο 10,5%, της Ελληνικής

Λύσης στο 4%, της Πλεύσης Ελευθερίας στο

3,5%, της Νίκης και των Σπαρτιατών στο 2,5%,

του ΜεΡΑ25 στο 2%.

Το ποσοστό όσων δηλώνουν αναποφάσι-

στοι ανέρχεται στο 15,5%.

Ως προς τις εντυπώσεις απέναντι στους

πολιτικούς αρχηγούς, ο πρωθυπουργός, Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης συγκεντρώνει θετικές

κρίσεις από το 33% της κοινής γνώμης.

Έπονται ο Δημήτρης Κουτσούμπας (23%),

ο Νίκος Ανδρουλάκης (18%), η Ζωή Κων-

σταντοπούλου (15%), ο Κυριάκος Βελό-

πουλος (13%), ο Στέφανος Κασσελάκης

(11%), ο Δημήτρης Νατσιός (4%) και ο Βασίλης

Στίγκας (3%).

Ως προς τον δείκτη εμπιστοσύνης σε σχέση

με την πρωθυπουργία της χώρας ο Κυριάκος

Μητσοτάκης (39%) υπερέχει με εξαιρετικά

μεγάλη διαφορά, με τον Στέφανο Κασσελάκη,

τον Νίκο Ανδρουλάκη και τον Δημήτρη Κου-

τσούμπα να συγκεντρώνουν ποσοστά χαμη-

λότερα του 6% στον σχετικό δείκτη.

Οριστικά ο ΣΥΡΙΖΑ τρίτο κόμμα 

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Για τα κυβερνητικά μέτρα ανασυγκρότη-

σης των περιοχών της Θεσσαλίας και του

Έβρου, αλλά και για την αντιμετώπιση της

κλιματικής κρίσης μίλησε χθες Τετάρτη στη

Βουλή ο πρωθυπουργός

Για το θέμα των φυσικών καταστροφών

είπε ότι το θέμα προϋποθέτει συναινέσεις

και κοινές δράσεις.

«Η πρόσφατη εμπειρία απέδειξε ότι οι

επιθέσεις της φύσης θα εναλλάσσονται. Το

κυριότερο, δεν θα αποτελούν έκτακτα φαινό-

μενα με ένταση παροδική αλλά έναν συχνό-

τερο κίνδυνο με μία ένταση η οποία δεν μπο-

ρεί πάντα να προβλεφθεί με ακρίβεια», ανέφε-

ρε σημειώνοντας πως το πρόβλημα δεν

αφορά μόνο την Ελλάδα.

Ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε σε όσα

έγιναν στον Έβρο και στη Θεσσαλία και υπεν-

θύμισε τα ποσοστά βροχόπτωσης του Daniel

σε σχέση με αυτά στον Ιανό.

«Έχουμε εκταμιεύσει 120 εκατ. ευρώ

σε χρόνο ρεκόρ», επισήμανε και τόνισε

πως πρέπει να διεξάγονται συνέχεια νέες

διασταυρώσεις. «Μέσα στις επόμενες ημέ-

ρες ξεκινά το επίδομα ενοικίου και συγκα-

τοίκησης», συμπλήρωσε.

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στη

στήριξη στην Τοπική Αυτοδιοίκηση για να

καλυφθούν άμεσες ανάγκες σε δίκτυα και

υποδομές, ενώ στη συνέχεια ανέφερε τις

αποζημιώσεις που έχουν δοθεί στους αγρό-

τες, τους κτηνοτρόφους και τους αλιείς.

Ο πρωθυπουργός αναφερόμενος στις

υποδομές και ειδικά στα σχολεία, είπε ότι με

εξαίρεση την αρχική καθυστέρηση στην έναρ-

ξη της χρονιάς δεν χάθηκαν ώρες μαθημά-

των και πως θα ανακατασκευαστούν 25 σχο-

λεία και αυτά που έπαθαν ζημιές θα γίνουν

καλύτερα από ότι ήταν πριν.

Αναφέρθηκε επίσης στους πόρους και τα

κονδύλια που εξασφάλισε η Ελλάδα από

την Ευρώπη. «Το Ταμείο Αλληλεγγύης αυτή

την στιγμή δεν έχει πόρους και μία από τις

προσπάθειες είναι να το προικίσουμε με περ-

ισσότερους πόρους. Εξασφαλίσαμε όμως

πρόσθετη βοήθεια από το Ταμείο Αλληλεγ-

γύης για τις αγροτικές καταστροφές»,.

«Η αποκατάσταση ζημιών θα ξεπεράσει

τα 3,3 δις ευρώ, κυρίως με ευρωπαϊκούς

πόρους αλλά και θα χρειαστεί να συνδρά-

μει και ο κρατικός προϋπολογισμός από το

πλεόνασμα της ανάπτυξης και των υψηλό-

τερων εσόδων που φέρνει η πολιτική που

ακολουθούμε», ανέφερε.

Κυριάκος Μητσοτάκης: Τα μέτρα για την 
ανασυγκρότηση της Θεσσαλίας και του Έβρου

Η Κύπρος κινδυνεύει…

Δραματική προειδοποίηση για τον κίνδυνο εκτουρκισμού της Κύπρου
απηύθυνε ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος, κατά τη διάρκεια της επίσκε-
ψής του στη Μεγάλη Βρετανία, όπου τέλεσε Θεία Λειτουργία στο Ναό της
Αγίας Παρασκευής του Χάροου στο Λονδίνο. Ο Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος
επεσήμανε ότι η Κύπρος κινδυνεύει όσο ποτέ και ότι η Τουρκία επιχειρεί
να οδηγήσει στον εκτουρκισμό της Κύπρου με τρεις τρόπους. Ένας εξ
αυτών, όπως τόνισε, είναι «η προσπάθεια κατάργησης της Κυπριακής
Δημοκρατίας, η οποία δημιουργήθηκε εξ αρχής με περιορισμένες ελευθε-
ρίες, λόγω των δολιοτήτων άλλων χωρών». «Το τελευταίο μας όπλο για
να ανακτήσουμε την ελευθερία μας, είναι η διατήρηση της κρατικής μας
οντότητας», είπε ο Αρχιεπίσκοπος, γιατί, όπως είναι, «αν δημιουργηθεί
ένα κράτος εξ αρχής, όπως επιδιώκει η Τουρκία, τότε θα είμαστε κοινότη-
τα και όχι κράτος». Ο Αρχιεπίσκοπος έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου
όσον αφορά τον συνεχιζόμενο εποικισμό, εκφράζοντας την πεποίθηση
ότι οι Τούρκοι θα πετύχουν με το πέρασμα του χρόνου την αναγνώρισή
τους ως «νόμιμοι κάτοικοι της Κύπρου». Το σημαντικότερο για τον Αρχιεπίσκο-
πο είναι ότι η Τουρκία επιδίδεται σε απόπειρα εκφοβισμού των Ελληνοκυ-
πρίων, με σκοπό να φύγουν, όπως έκανε και με τους Έλληνες στην Ίμβρο
και στην Τένεδο. 

Τα όπλα και τα εργαλεία είναι στα χέρια της Ελλάδας

Οι αποκαλύψεις στην Αλβανία, σύμφωνα με τις οποίες ο μάρτυρας κα-
τηγορίας στην υπόθεση Μπελέρη ήταν συνεργάτης της Αστυνομίας και
μάλιστα αμειβόταν για εκδουλεύσεις που προσέφερε, ήταν το τελειωτικό
χτύπημα στην όποια αξιοπιστία ήθελαν να προσδώσουν στο κατηγορη-
τήριο οι αλβανικές Αρχές, υπό την καθοδήγηση του Έντι Ράμα. Ο Φρέν-
τι Μπελέρης παραμένει φυλακισμένος χωρίς να έχει τη δυνατότητα να
ορκισθεί δήμαρχος και περιμένει ένα ακόμη δικαστήριο στις 22 Νοεμβρίου,
χωρίς πολλές ελπίδες ότι θα αλλάξει κάτι. Πολύ ορθά, ο Γιώργος Γερα-
πετρίτης υλοποιώντας τη δημόσια δέσμευση του Έλληνα πρωθυπουρ-
γού Κυριάκου Μητσοτάκη, έδωσε εντολή και η Ελλάδα μπλόκαρε το άνοιγ-
μα αναπτυξιακών διαπραγματεύσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την
Αλβανία, για μια σειρά κεφάλαια που αφορούν το κράτος δικαίου, τη λει-
τουργία της δικαιοσύνης και τα δικαιώματα. Επίσης, θετικό είναι το γεγονός
ότι και στην ετήσια έκθεση προόδου της Κομισιόν για την Αλβανία υπάρχει
ειδική αναφορά στην περίπτωση Μπελέρη, με την επισήμανση ότι δημι-
ουργεί εντάσεις στις σχέσεις της Αλβανίας με την Ευρ. Ένωση. Ίσως ο
Έντι Ράμα νόμιζε ότι οι απειλές της Αθήνας θα έμεναν στα λόγια. Τώρα,
βεβαίως, μπορεί να εκμεταλλευθεί πολιτικά το γεγονός για να δημιουργήσει
το γνωστό εθνικιστικό κλίμα, αποδίδοντας στην Ελλάδα το μπλοκάρισμα
των συνομιλιών, αλλά είναι δεδομένο ότι, και η Ελλάδα να μην είχε παρέμ-
βει, υπάρχουν αρκετές ακόμη χώρες που περιμένουν την Αλβανία στη
γωνία σε ό,τι αφορά τα θέματα του κράτους δικαίου και του σεβασμού των
δικαιωμάτων. Όμως, όλα αυτά δείχνουν ότι χρειάζεται και άλλου είδους
πιέσεως, ο Έντι Ράμα, έστω και σε διμερές επίπεδο. Τα όπλα και τα εργα-
λεία είναι στα χέρια της Ελλάδας, αρκεί να υπάρξει διάθεση να τα χρησι-
μοποιήσει. 

Αυξάνονται οι ηλεκτρονικές απάτες στην Ελλάδα

Πώς δρουν οι απατεώνες που προσεγγίζουν τα θύματά τους; Τι συμβου-
λεύει η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος; Με βάση τα στοιχεία για το πρώτο
εξάμηνο του 2023:
• 48,3% αυξήθηκαν οι υποθέσεις ηλεκτρονικής απάτης, 2.705 απάτες σε

συναλλαγές ΑΤΜ, 26.000 στις πληρωμές POS, 174.000 στις συναλ-
λαγές CNP (χωρίς κάρτα).

• Σε 900.000 ευρώ ανέρχεται η αξία των περιστατικών σε συναλλαγές
ΑΤΜ.

• 2,5 εκατομμύρια ευρώ στις πληρωμές POS.
• 9 εκατομμύρια ευρώ στις συναλλαγές CNP (η συντριπτική πλειοψηφία

των περιστατικών απάτης αφορά τις συναλλαγές μέσω διαδικτύου).

Οι γίγαντες που έρχονται!

Η ιστορία των επενδύσεων στην Ελλάδα έχει να μας διδάξει πολλά
(καθυστερημένοι είμαστε;) καθώς παρέχει σημαντικές πληροφορίες για
το πώς ολοκληρώνεται ένας κύκλος και το πώς ξεκινά ένας καινούργιος.
Η αποβιομηχάνιση της Ελλάδας ξεκίνησε τις δεκαετίες του 1980 και του
1990 και η χαριστική βολή ήρθε την περίοδο 2008-2018. Σύμφωνα με τα
στοιχεία της PcW, το διάστημα αυτό υπολογίζεται ότι έκλεισαν ή έφυγαν
από την Ελλάδα 26.570 πολύ μικρές, μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχει-
ρήσεις του μεταποιητικού τομέα. Οι απώλειες θέσεων εργασίας ξεπέρα-
σαν τις 160.000. Μόνο η φυγή επενδύσεων την προηγούμενη 12ετία, ήτοι
κατά την περίοδο της κρίσης και των Μνημονίων, δημιούργησε επενδυτικό
κενό ύψους 94 δις ευρώ. 

Η Ελλάδα στο «ραντάρ» Καναδά και Νότιας Κορέας 

Τον Καναδά και τη Νότια Κορέα έχει βάλει στο «μάτι» ο Κυρ. Μητσο-
τάκης για επίσημα ταξίδια, που θέλει να κάνει μέσα στους πρώτους μήνες
του 2024. Ο Έλληνας πρωθυπουργός εκτιμά ότι πρόκειται για δύο χώρες
με ακμάζουσες οικονομίες και σημαντικά επενδυτικά κεφάλαια, που θα
είναι προς όφελος της Ελλάδας να συμπεριλάβουν την χώρα στο «ραν-
τάρ» τους –και αυτό ακριβώς θα επιδιώξει με τις επισκέψεις του εκεί.

Η σημασία της επίσκεψης Ερντογάν 

Στις 7 Δεκεμβρίου θα βρεθεί στην Αθήνα ο Ταγίπ Ερντογάν, συνο-
δευόμενος από υπουργούς του, αλλά και επιχειρηματίες. Το γεγονός είναι
από μόνο του σημαντικό και δείχνει πως οι ελληνοτουρκικές σχέσεις έχουν
μπει εδώ και καιρό σε άλλη βάση. Σε αυτό έχουν συμβάλει και οι δύο πλευ-
ρές, που τηρούν προσεκτική στάση και δεν δυναμιτίζουν σε τακτική βάση
το κλίμα. Βοηθάνε, επίσης, σε αυτό και τα στελέχη που είναι πλέον στο
Υπουργείο Εξωτερικών. Σε μια τόσο φορτισμένη εποχή, λοιπόν, είναι
αρκούντως σημαντική η επίσκεψη του Προέδρου Εντογάν στην Αθήνα.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Στον Εισαγγελέα του Αρείου

Πάγου οι βουλευτές των

«Σπαρτιατών» για εξαπάτηση

του εκλογικού σώματος

Εξηγήσεις με την ιδιότητα του υπόπτου για το

αδίκημα της εξαπάτησης του εκλογικού σώματος

καλούνται μέσα στην επόμενη εβδομάδα να δώσουν

ενώπιον της Εισαγγελέως του Αρείου Πάγου Γεωρ-

γίας Αδειλίνη οι δέκα βουλευτές των «Σπαρτιατών»

και ο ανεξάρτητος βουλευτής Κωνσταντίνος Φλώ-

ρος.

Μετά την απόφαση της Βουλής, που έδωσε τη

σχετική άδεια απαντώντας στο έγγραφο της ανώτα-

της εισαγγελικής λειτουργού, η κ. Αδειλίνη, η οποία

διενεργεί αυτοπρόσωπη ποινική προκαταρκτική

εξέταση, σύμφωνα με πληροφορίες έστειλε κλή-

σεις προς τους 11 βουλευτές, οι οποίοι κατά ομά-

δες θα προσέλθουν στο Ανώτατο Δικαστήριο, τη

Δευτέρα και την Τρίτη το πρωί.



Τ
ο πρώτο πολιτικό βήμα μετά

την αποχώρησή του από το

ΠΑΣΟΚ κάνει ο Ανδρέας Λοβέρ-

δος προαναγγέλλοντας την επι-

στροφή του στην πολιτική σκηνή

χωρίς όμως να ανοίγει τα χαρ-

τιά του αν θα ιδρύσει κόμμα ή όχι.

Πάντως, οι θέσεις που εξέφρασε

για διάφορα ζητήματα εσωτερι-

κής και εξωτερικής πολιτικής τον

οδηγούν κατ’ ευθείαν στη Νέα

Δημοκρατία, με κάποια μορφή

συνεργασίας πιθανόν στις ευρω-

εκλογές. Το θέμα είναι οι διαθέ-

σεις του Κυριάκου Μητσοτάκη

και αν είναι έτοιμος να δεχθεί τον

Ανδρέα Λοβέρδο.

Στην ομιλία θέσεων, στο Πνευ-

ματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων,

ο πρώην υπουργός αυτοπροσδιο-

ρίστηκε ως κεντρώος-μεταρρυθμι-

στής πολιτικός και εξήγησε γιατί

έφυγε από το κόμμα της Χαριλάου

Τρικούπη.

«Η κίνηση μου να φύγω ήταν επι-

βεβλημένη και βαθύτατα πολιτική.

Δεν έφυγα όμως από την ίδια την

πολιτική (…)» ανέφερε και ανέπτυξε

τις βασικές θέσεις του δηλώνοντας

με παρρησία «Θα είμαι παρών για

να συνδράμω στις μεταρρυθμιστι-

κές προσπάθειες προς όφελος της

πατρίδας και του λαού. Θα είμαι

παρών στον χώρο του Κέντρου της

πολιτικής. Θα είμαι παρών σε κάθε

περίπτωση».

Οι θέσεις του

O Ανδρέας Λοβέρδος ξεκίνησε

με τις θέσεις του για τον πόλεμο στη

Μέση Ανατολή, στη Λωρίδα της

Γάζας.

«Τα μέλη της Χαμάς δεν είναι ούτε

μαχητές, ουτε αγωνιστές. Τα όπλα

τους δεν είναι όπλα αντίστασης. Τα

όπλα τους σκοτώνουν αθώο κόσμο.

Παιδιά, γυναίκες, υπερήλικες. Είναι

τρομοκράτες και η Χαμάς είναι τρο-

μοκρατική οργάνωση. Η Χαμάς δεν

είναι η Παλαιστίνη, αλλά και η Παλαι-

στίνη δεν είναι η Χαμάς», ήταν τα

πρώτα του λόγια εκτιμώντας ότι

«περισσεύει η υποκρισία (…) και ο

αντισημιτισμός που σηκώνει κεφά-

λι και δυστυχώς στη χώρα μας

συνδέεται αυτές τις μέρες πρωτίστως

με την Αριστερά». Δικαιολόγησε

μάλιστα γιατί χειροκρότησε την

απόφαση της Ελλάδας να απέχει

από το ψήφισμα των Αραβικών

Χωρών στον ΟΗΕ για τη Γάζα. «Γιατί,

μεταξύ άλλων, δεν έπρεπε να πούμε

ναι σε ένα ψήφισμα που δεν ξεκαθά-

ριζε ότι η Χαμάς είναι τρομοκρατι-

κή οργάνωση», όπως είπε.

Μίλησε ακόμα για «παράτυπη

μετανάστευση» που «είναι το

μεγαλύτερο πρόβλημα του 21ου

αιώνα πλάι στην καταστροφή του

περιβάλλοντος» λέγοντας πως «όσο

οι ευρωπαϊκές πολιτικές ελίτ κοιτούν

και απλώς καταδικάζουν χωρίς να

πράττουν, τόσο οι πολίτες θα απο-

μακρύνονται από τους πολιτικούς 

και την πολιτική».

Για την ασφάλεια του πολίτη τόνι-

σε πως «είναι πρωταρχική ευθύνη

του κράτους να προστατεύει τον

πολίτη. Και είναι προσωπική

ευθύνη του κάθε πολιτικού να το

αποδεικνύει αυτό εμπράκτως».

Για τη σύμπλευση και συνεργασία

των «προοδευτικών δυνάμεων»

υποστήριξε: «Αρκετά με τις γενικό-

τητες. Αρκετά με τις αοριστίες.

Αρκετά με τα κρυμμένα λόγια. Να 

μας πούνε όσοι το υποστηρίζουν

αυτό, πρώτα απ΄ όλα ποιες είναι 

αυτές οι ‘’προοδευτικές’’ δυνά-

μεις. (…) Γιατί προφανώς και δεν

αναφέρονται στους Νεφελίμ. 

Στον ΣΥΡΙΖΑ αναφέρονται. Εγώ

τολμώ. Ως πολιτικός του Κέν-

τρου, προφανώς και λέω όχι σε

συνεργασία με όσους αυτοαπο-

καλούνται “προοδευτικοί”, αλλά

μας απέδειξαν πως είναι μαύρο

σκοτάδι».

Δεν θέλει να αιφνιδιάσει

Για την οικονομία ανέφερε πως

σήμερα το κόστος ζωής έχει ξεφύγει.

«Αυτό είναι το μεγαλύτερο πρό-

βλημα των πολιτών (λάδι, ηλεκτρι-

κό ρεύμα, …). Δεν αρκεί, όμως, να

το λες αυτό. Πρέπει και να πράττεις

τα δέοντα. Και σε αυτόν τον τομέα

κυρίες και κύριοι εγώ τις εξετάσεις

μου τις πέρασα με επιτυχία. Και η

σφραγίδα μου είναι οι μεταρρυθμίσεις

κρίνοντας επίσης πως χρειάζεται

πολιτική βούληση, χρειάζεται απο-

φασιστικότητα, χρειάζεται τεχνο-

γνωσία για να κάνεις μεταρρυθμίσεις».

Σε ό,τι αφορά τη δημιουργία μη

κρατικών μη κερδοσκοπικών

πανεπιστημίων είπε «ναι», γιατί

«είναι σωστό, είναι δίκαιο, είναι

συμφέρον, είναι μεταρρυθμιστικό».

Κλείνοντας ζήτησε λίγο χρόνο

για να πάρει τις τελικές αποφάσεις

του. 

«Μου λέτε να κάνω κόμμα, μου

λέτε να προσχωρήσω στην Νέα

Δημοκρατία», υποστήριξε και πρό-

σθεσε πως έχει και ίδιος άποψη

αλλά «δεν θέλει να αιφνιδιάσει, να

πάρει μια βίαιη απόφαση αλλά να

σταθμίσει τις απόψεις» με όσους

συνομιλεί και «τις επόμενες εβδο-

μάδες θα ανακοινώσω τις αποφά-

σεις μου».
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Οσμή σύμπλευσης με τη Νέα Δημοκρατία 
οι θέσεις που εξέφρασε ο Ανδρέας Λοβέρδος

Στις 27 και 28/11 ο Κυρ.

Μητσοτάκης στο Λονδίνο
Το Λονδίνο, το Ντουμπάι

και οι Βρυξέλλες είναι οι επό-

μενοι σταθμοί των διεθνών

επαφών και συναντήσεων

του Κυριάκου Μητσοτάκη,

που επιδιώκει την ενίσχυση

των συμμαχιών της Ελλά-

δας σε κρίσιμα ζητήματα,

όπως είναι το Μεταναστευ-

τικό-Προσφυγικό, η στάση

έναντι των καταιγιστικών

εξελίξεων στη Μέση Ανατο-

λή και η προσέλκυση άμε-

σων ξένων επενδύσεων και

κεφαλαίων στην Ελλάδα. 

Στη βρετανική πρωτεύουσα, ο Έλληνας πρωθυπουργός θα

μεταβεί τη Δευτέρα 27/11, με αφορμή το Morgan Stanley &

Athens Stock Exchange Greek Investment Conference, και

θα παραμείνει ένα διήμερο. Κεντρικός στόχος είναι η προβολή

και η προσδοκώμενη αναβάθμιση του Χρηματιστηρίου Αθηνών,

ώστε να επανέλθει στις ώριμες αγορές, κάτι που θα έχει πολ-

λαπλά οφέλη για την ελληνική οικονομία. Θα αξιοποιήσει ωστό-

σο την ευκαιρία αυτή για να συνομιλήσει με παράγοντες στο Σίτι

του Λονδίνου, που παρά το Brexit και τις συνέπειές του, παρα-

μένει το κορυφαίο χρηματοπιστωτικό κέντρο της Ευρώπης. 

Ο Έλληνας πρωθυπουργός θα έχει το πρωί της Δευτέρας

27/11 κλειστή συνάντηση με διαχειριστές κεφαλαίων και εκπρο-

σώπους μεγάλων επενδυτικών εταιρειών, παρόντος και του προϊ-

σταμένου του οικονομικού γραφείου του, Αλέξη Πατέλη, ενώ το

μεσημέρι της ίδιας ημέρας θα παρακαθίσει σε γεύμα με ευρύτε-

ρη σύνθεση από τον οικονομικό και επιχειρηματικό κόσμο του

Ηνωμένου Βασιλείου.

Το μήνυμα που θα περάσει θα είναι ανάλογο με εκείνο που

εξέπεμψε προ ημερών στο Βερολίνο: «Η Ελλάδα που θυμό-

σασταν κατά τη διάρκεια της δημοσιονομικής κρίσης, δεν

είναι η Ελλάδα του σήμερα».

Περιγράφοντας την κατάσταση της ελληνικής οικονομίας, ο

Έλληνας πρωθυπουργός στάθηκε ιδιαίτερα στην ανάκτηση της

επενδυτικής βαθμίδας και, μεταξύ άλλων, τόνισε τα εξής: «Η οικο-

νομία αναπτύσσεται ταχύτερα, σημαντικά ταχύτερα από τον μέσο

όρο της Ευρωζώνης. Η αναλογία του χρέους προς το ΑΕΠ μειώνε-

ται με ρυθμό που ούτε εμείς θα μπορούσαμε να είχαμε προβλέ-

ψει πριν από μερικά χρόνια. Έχουμε μειώσει σημαντικά την ανε-

ργία. Η Ελλάδα κατάφερε να προσελκύσει ρεκόρ άμεσων ξένων

επενδύσεων τα τελευταία τρία χρόνια».

Στις επαφές που είχε ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά το τετράμη-

νο που πέρασε από την επανεκλογή του, διαπίστωσε ότι το ενδια-

φέρον της διεθνούς επενδυτικής κοινότητας για την Ελλάδα στρέ-

φεται κυρίως στον τομέα της Ενέργειας, με έμφαση στις ανανεώ-

σιμες πηγές και στο φυσικό αέριο, στις Τράπεζες – όπου την

Alpha Bank και την Εθνική θα ακολουθήσει την άνοιξη η αποε-

πένδυση του ΤΧΣ από την Πειραιώς – στον Τουρισμό, στην τεχνο-

λογία, στα Logistics και την Αγορά Ακινήτων (Real Estate).

Συναντήσεις

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επίσης θα έχει την πρώτη του συνάν-

τηση με τον Ρίσι Σούνακ, έναν χρόνο μετά την ανάληψη της

πρωθυπουργίας στο Ηνωμένο Βασίλειο. Ενδέχεται μάλιστα να

δει και τον αρχηγό των Εργατικών Κίερ Στάμερ, που αποτελεί

και το φαβορί να κερδίσει τις επόμενες εκλογές, το 2024, καθώς

το κόμμα του προηγείται των Συντηρητικών σε όλες τις δημο-

σκοπήσεις με τουλάχιστον 15 μονάδες διαφορά. Συνάντηση ανα-

μένεται να έχει ο Κυριάκος Μητσοτάκης και με τον Πρόεδρο του

Βρετανικού Μουσείου Τζορτζ Όσμπορν, ο οποίος μόλις πριν

λίγες μέρες εκτίμησε πως το Μουσείο μπορεί να «καταλήξει σε

συμφωνία με την Ελλάδα», που θα προβλέπει την προσωρινή

επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα, με αντάλλαγμα αρχαία

αντικείμενα που δεν έχουν πάει ποτέ στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Φώτης Χαραλαμπίδης 



Ο
Χαβιέρ Μιλέϊ κατάφερε να

σαρώσει στις προεδρικές

εκλογές που διεξήχθησαν την

Κυριακή στην Αργεντινή, εξα-

σφαλίζοντας το 56% των ψή-

φων. Η διαφορά μεταξύ των

δύο υποψηφίων ήταν σχεδόν

τρία εκατομμύρια ψήφοι, μια

πρωτοφανής συντριβή για το

κεντροαριστερό περονιστικό

κίνημα.

Ο εκλεγμένος πρόεδρος, καθ’

όλη την προεκλογική περίοδο,

υποσχέθηκε «δραστικές αλλα-

γές» για την αντιμετώπιση της

εκτεταμένης φτώχειας που έχει

δημιουργήσει ο ραγδαία αυξανό-

μενος πληθωρισμός. Έστειλε

επίσης ένα μήνυμα προς τη διε-

θνή κοινότητα: «Η Αργεντινή θα

επιστρέψει στη θέση της στον

κόσμο, την οποία δεν θα έπρεπε

ποτέ να έχει χάσει».

Το προφίλ του νέου 

Αργεντίνου προέδρου

Ο Μίλεϊ κατάφερε μέσα σε δύο

χρόνια να γίνει από τηλεπαρου-

σιαστής, βουλευτής, υποσχόμε-

νος πάντα ότι θα φέρει τα πάνω

κάτω στο κατεστημένο. Φωνά-

ζοντας «ζήτω η ελευθερία,

γαμώτο» και οπλισμένος με ένα

αλυσοπρίονο, κατά τη διάρκεια

της προεκλογικής του εκστρα-

τείας ζήτησε την εξόντωση της

«πολιτικής κάστας», την οποία

κατηγορεί για τη διαρκή οικονο-

μική κρίση που καταστρέφει την

Αργεντινή.

Ο νέος πρόεδρος χαρακτηρίζεται

ο «τρελός» (El Loco) λόγω των

αντισυμβατικών ιδεών του και του

εκκεντρικού χαρακτήρα του και

«γκουρού στο ταντρικό σεξ». Κατά

δήλωσή του πιστεύει ότι τα νησιά

Φώκλαντ ανήκουν στην Αργεν-

τινή και έχει ορκιστεί «να τα

πάρει πίσω».

Ο Χαβιέρ Μιλέι, ο οποίος χρη-

σιμοποίησε ένα μέντιουμ για να

επικοινωνήσει με τον νεκρό σκύλο

του, τον οποίο κλωνοποίησε και

έχει πέντε πλέον κλωνοποιημέ-

να σκυλιά να τον συμβουλεύουν

σε πολιτικά θέματα, πέτυχε μια

τεράστια ανατροπή κερδίζοντας

τον υπουργό Οικονομικών, Σέρ-

τζιο Μάσα στον δεύτερο γύρο

των προεδρικών εκλογών της

Κυριακής.

Ο δεδηλωμένος θαυμαστής του

πρώην προέδρου των ΗΠΑ, Ντό-

ναλντ Τραμπ εμφανιζόταν στις

προεκλογικές συγκεντρώσεις με

αλυσοπρίονο, υποσχόμενος ότι

«θα κόψει το κράτος κομμάτια».

«Κλειδί» για τον θρίαμβο του

Μιλέι ήταν η υποστήριξη που έλαβε

από τον πρώην φιλελεύθερο πρόε-

δρο Μαουρίσιο Μάκρι (2015-

2019). Ο Μάκρι είχε μείνει εκτός

της κούρσας μετά την ήττα της

συνυποψήφιάς του, Πατρίσια

Μπούλριτς, στον πρώτο γύρο

των εκλογών που διεξήχθη στις

22 Οκτωβρίου. Ωστόσο, ο Μάκρι

χρειάστηκε λιγότερο από 24 ώρες

για να υποστηρίξει ανοιχτά τον

υποψήφιο και να του δώσει έτσι

μια δημοκρατική επίφαση που,

τελικά, ήταν αρκετή για να πείσει

ακόμη και τον πιο αναποφάσιστο

ψηφοφόρο.

Ενώπιον πολλών 

προκλήσεων

Ο εκλεγμένος πρόεδρος ανα-

μένεται να αναλάβει τα καθήκον-

τά του στις 10 Δεκεμβρίου, όταν

λήγει η θητεία του περονιστή

Αλμπέρτο Φερνάντες. Εκείνη

την ημέρα ο ακροδεξιός για κάποι-

ους ή αναρχοφιλελεύθερος κατά

άλλους, νεοεκλεγείς πρόεδρος

θα πρέπει να έχει έτοιμα τα άτομα

που θα στελεχώσουν την κυβέρ-

νηση του.

Ιδιαίτερα σημαντική θεωρείται

η επιλογή του για την ηγεσία του

υπουργείου Οικονομίας. Εκτός

από τον ιλιγγιώδη πληθωρι-

σμό, τέσσερις στους δέκα Αργεν-

τινούς είναι φτωχοί και τα αποθε-

ματικά της Κεντρικής Τράπε-

ζας βρίσκονται στο κόκκινο.

Η ανάγκη εξεύρεσης άμεσων

λύσεων θα αναγκάσει τον Μίλεϊ

να διαπραγματευτεί με εκείνους

τους οποίους κατά τη διάρκεια της

προεκλογικής εκστρατείας απο-

καλούσε «σκατοαριστερούς» και

«ανθρώπινα αποβράσματα».

Έχοντας μόνο 38 από τους 350

βουλευτές του Εθνικού Κογκρέ-

σου, ο Milei θα χρειαστεί τη βοή-

θεια – και τις ψήφους – των 94

βουλευτών του Macri. Η αγορά

υποθέτει ότι θα υπάρξει μια βαθιά

προσαρμογή της οικονομίας προς

ένα μηδενικό έλλειμμα και μια

υποτίμηση του νομίσματος. Το

ερώτημα είναι πώς η κυβέρνηση

του Μιλέι θα χειριστεί ένα τέτοιο

έργο.

Η λύση του για τον 

υπερπληθωρισμό

Ο Μιλέι έκανε εκστρατεία για

τη μείωση του μεγέθους και της

εμβέλειας της εθνικής κυβέρ-

νησης, δηλώνοντας ότι θα κλείσει

τα υπουργεία Παιδείας, Υγείας,

Πολιτισμού, Ανάπτυξης, Περι-

βάλλοντος και καταργώντας στα-

διακά τα προγράμματα κοινωνι-

κής πρόνοιας.

Ενόψει των αποτελεσμάτων

της Κυριακής, είναι σαφές ότι ο

Milei έσπασε την απροθυμία ακόμη

και εκείνων των Αργεντινών που,

από την επιστροφή στη δημοκρ-

ατία το 1983, υπερασπίζονται τον

ρόλο ενός επιχειρηματικού και

κοινωνικού κράτους, είτε πρό-

κειται για ένα περονιστικό, ριζο-

σπαστικό ή ακόμη και φιλελεύ-

θερο κράτος, όπως αυτό του Macri.

Στην Αργεντινή, η υγεία και η

εκπαίδευση σε όλα τα επίπεδα

είναι δημόσια και δωρεάν.

Για να βάλει τέλος στον πλη-

θωρισμό, ο οποίος ξεπερνά το

140%, ο νέος πρόεδρος πρότει-

νε τη δολαριοποίηση της οικο-

νομίας και το κλείσιμο της Κεν-

τρικής Τράπεζας, που είναι υπεύθυ-

νη για την έκδοση του εθνικού

νομίσματος (πέσος).
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Ένας «τρελός» τηλεπαρουσιαστής 
ο νέος πρόεδρος της Αργεντινής

Η Ιταλία «κουνάει το δάχτυλο» 

στη Γερμανία
Μια σειρά από δημοσιονομικές νίκες για τη Ρώμη – η πώληση του

25% της κρατικής τράπεζας Monte Paschi και η αναβάθμιση από τη

Moody’s – συνέπεσε με μια πρωτοφανή κρίση που συγκλονίζει τον συνα-

σπισμό του καγκελάριου Όλαφ Σολτς στο Βερολίνο. Με την σταγόνα

που ξεχείλισε το ποτήρι, να είναι μια ολέθρια δικαστική απόφαση που

έθεσε υπό αμφισβήτηση τα σχέδια χρηματοδότησης της μεγαλύτερης

οικονομίας της Ευρώπης, καθώς απαγόρευσε ουσιαστικά στην κυβέρν-

ηση να χρησιμοποιεί τα «μυστικά κονδύλια» περίπου 600 δισεκατομ-

μυρίων, που είχε… στην άκρη για ειδικές ανάγκες, χωρίς να περιλαμ-

βάνονται στον προϋπολογισμό!

Η εξέλιξη αυτή δεν θα μπορούσε να μην προκαλέσει μια μύχια ικανο-

ποίηση στο ιταλικό οικονομικό επιτελείο. Οι Ιταλοί – και όχι μόνο – έχουν

κουραστεί από τις γερμανικές διαλέξεις περί δημοσιονομικής σύνεσης

και τώρα περισσότερο από ποτέ μπορούν να αισθανθούν την ειρωνεία

της κατάστασης.

Η Ιταλία, που είναι στην συνείδηση όλων άρρητκα συνδεδεμένη με το

πολιτικό χάος, απολαμβάνει μια σχετική σταθερότητα, καθώς η Μελόνι

κρατάει σε τάξη τον πολυδιασπασμένο κατά τα άλλα συνασπισμό της.

Εξάλλου ήταν τεράστια η ανακούφιση στην ιταλική κυβέρνηση που έφερε

η απόφαση της Moody’s να αφαιρέσει την απειλή υποβάθμισης των ιτα-

λικών ομολόγων στην κατηγορία… σκουπίδια (junk) και να αναβαθμίσει

συγχρόνως το outlook τους σε σταθερό από αρνητικό.

Ενώ οι μοίρες των ευρωπαϊκών οικονομιών είναι αλληλένδετες, η Γερ-

μανία ήδη περνούσε δύσκολες στιγμές, αφού η θεραπεία σοκ για τον

απεξάρτησή της από το ρωσικό φυσικό αέριο σε συνδυασμό με την καθο-

δηγούμενη από την Κίνα πτώση της παγκόσμιας ζήτησης, ανέκοψαν την

ανάπτυξη. Η Bundesbank εκτιμά ότι η ύφεση είναι πιθανώς σε εξέλιξη.

Η δυσπραγία της Γερμανίας θυμίζει μια προηγούμενη εποχή, όταν

κέρδισε τη φήμη του «μεγάλου ασθενή» της περιοχής. Οι προβλέψεις

της ΕΕ την περασμένη εβδομάδα επιβεβαίωσαν ότι μια πτυχή αυτού

μπορεί να αποδειχθεί αληθινή: το τρέχον έτος είναι πιθανό να είναι το

πρώτο από το 2003 που η οικονομία της Ιταλίας αναπτύχθηκε και η οικο-

νομία της Γερμανίας όχι.

n ΔΗΛΩΝΕΙ ΟΤΙ ΤΟΝ… «ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΟΥΝ ΟΙ ΚΛΩΝΟΙ  ΤΟΥ ΣΚΥΛΟΥ ΤΟΥ ΠΟΥ

ΨΟΦΗΣΕ ΚΑΙ ΗΤΑΝ ΜΑΖΙ ΤΟΥ... 2000 ΧΡΟΝΙΑ!!!
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Η
κυβέρνηση του Ισραήλ εξέ-

δωσε ανακοίνωση μετά

την έγκριση μιας συμφωνίας

σύμφωνα με την οποία 50 όμη-

ροι θα απελευθερωθούν από

τη Χαμάς κατά τη διάρκεια μιας

σταδιακής τετραήμερης κατά-

παυσης του πυρός στη Λωρίδα

της Γάζας.

«Η κυβέρνηση του Ισραήλ είναι

υποχρεωμένη να επιστρέψει στην

πατρίδα όλους τους ομήρους»,

αναφέρεται στην ανακοίνωση.

«Απόψε (Τρίτη βράδυ), η

κυβέρνηση ενέκρινε το περίγραμ-

μα του πρώτου σταδίου επίτευξης

αυτού του στόχου, σύμφωνα με

το οποίο τουλάχιστον 50 όμηροι

– γυναίκες και παιδιά – θα απε-

λευθερωθούν σε τέσσερις ημέ-

ρες, κατά τη διάρκεια των οποίων

θα γίνει παύση των μαχών.

»Η απελευθέρωση κάθε επι-

πλέον 10 ομήρων θα έχει ως απο-

τέλεσμα μία επιπλέον ημέρα στην

παύση. 

«»Η κυβέρνηση του Ισραήλ, ο

Ισραηλινός Στρατός και οι υπηρε-

σίες ασφαλείας θα συνεχίσουν

τον πόλεμο για να επιστρέψουν

στην πατρίδα τους όλους τους

ομήρους, να ολοκληρώσουν την

εξάλειψη της Χαμάς και να δια-

σφαλίσουν ότι δεν θα υπάρξει νέα

απειλή για το κράτος του Ισραήλ

από τη Γάζα».

ΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ 

ΤΗΣ ΧΑΜΑΣ

Η Χαμάς επιβεβαίωσε ότι

συμφώνησε να απελευθερώσει

50 γυναίκες και παιδιά που κρα-

τούνται στη Γάζα σε αντάλλαγμα

για 150 Παλαιστίνιων γυναικών

και παιδιών που κρατούνται στις

φυλακές του Ισραήλ.

«Οι διατάξεις αυτής της συμ-

φωνίας καταρτίστηκαν με βάση

το όραμα της αντίστασης και την

αποφασιστικότητά της να υπηρ-

ετήσει τον λαό μας και να ενισχύσει

την επιμονή του έναντι της επίθε-

σης», ανέφερε το Παλαιστινιακό

Ισλαμιστικό Κίνημα.

«Επιβεβαιώνουμε πως θα παρα-

μείνουμε με το δάκτυλο στη σκαν-

δάλη και ότι τα τάγματα των θριαμ-

βευτών μας θα παραμείνουν σε

επιφυλακή», προειδοποίησε.

Η παλαιστινιακή οργάνωση επι-

βεβαίωσε ότι η προσωρινή κατά-

παυση του πυρός και από τις δύο

πλευρές θα διαρκέσει τέσσερις

ημέρες.

Σε μια δήλωση που μοιράστηκε

στο Telegram, η Χαμάς αναφέ-

ρει ότι αυτό σημαίνει ότι κατά τη

διάρκεια αυτής της περιόδου:

• Το Ισραήλ θα σταματήσει τις

στρατιωτικές ενέργειες σε όλες

τις περιοχές της Λωρίδας της

Γάζας, συμπεριλαμβανομένης της

μετακίνησης στρατιωτικών οχημά-

των

• Θα επιτραπεί η είσοδος στη

Γάζα σε εκατοντάδες φορτηγά με

ανθρωπιστική βοήθεια, συμπερ-

ιλαμβανομένων ιατρικών προμ-

ηθειών και καυσίμων,

• Τα μη επανδρωμένα αερο-

σκάφη στη νότια Γάζα θα σταμα-

τήσουν για τέσσερις ημέρες. Στη

βόρεια θα σταματήσουν για έξι

ώρες την ημέρα, μεταξύ 10 π.μ.

και 4 μ.μ. τοπική ώρα

• Κατά τη διάρκεια της περιό-

δου κατάπαυσης του πυρός, το

Ισραήλ «δεσμεύεται να μην επι-

τεθεί ή να συλλάβει κανέναν σε

όλες τις περιοχές της Λωρίδας της

Γάζας»

• Η ελεύθερη κυκλοφορία θα

διασφαλιστεί κατά μήκος της οδού

Σάλαχ αλ Ντιν.

Η Χαμάς πιστεύεται ότι κρατά

περισσότερους από 200 ομή-

ρους, τους οποίους πήρε όταν οι

μαχητές της εισέβαλαν στο Ισρα-

ήλ στις 7 Οκτωβρίου, σκοτώνον-

τας 1.200 ανθρώπους, σύμφω-

να με ισραηλινούς υπολογισμούς.

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΙΣΡΑΗΛ ΧΑΜΑΣ ΓΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗ 50 ΟΜΗΡΩΝ ΕΝΑΝΤΙ ΑΠΟΦΥΛΑΚΙΣΗΣ 150 ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΩΝ

Απελευθέρωση ομήρων και 4ήμερη
παύση πυρός με… δόσεις

Ο ΥΠΕΡΑΣΠΙΣΤΗΣ ΤΗΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΧΑΜΑΣ 

ΞΕΣΠΑ ΣΕ ΥΒΡΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΙΣΡΑΗΛ

ΕΡΝΤΟΓΑΝ: «Σε κατάσταση
παραφροσύνης η ισραηλινή

κυβέρνηση»
Νέα πυρά κατά του Ισραήλ εξαπέλυσε ο Τούρκος πρόε-

δρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, κάνοντας λόγο για «κρατική

τρομοκρατία» και για «παραφροσύνη».

«Η Τουρκία είναι η μόνη χώρα που το Ισραήλ δεν μπορεί να

χαρακτηρίσει "αντισημιτική" όσο σκληρά και αν προσπαθήσει»,

είπε ο Τούρκος πρόεδρος μετά το πέρας του υπουργικού συμβου-

λίου, προσθέτοντας ότι «δεν έχουμε χρέος προς το Ισραήλ, αλλά

αυτοί που χρωστούν δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν ούτε τη

λέξη “κατάπαυση πυρός”».

«Η ισραηλινή κυβέρνηση βρίσκεται σε κατάσταση παραφρο-

σύνης, καυχιέται για τη σφαγή εγκύων γυναικών και αγέννητων

μωρών. Το να βομβαρδίζεις μωρά που το στόμα τους μυρίζει γάλα

δεν είναι πόλεμος. Η βροχή από σφαίρες κατά αμάχων ονομά-

ζεται βαρβαρότητα, ληστεία, κρατική τρομοκρατία», τόνισε.

Ο Ερντογάν σημείωσε ότι η Τουρκία στέκεται στο πλευρό των

καταπιεσμένων, όχι μόνον εντός των συνόρων αλλά και στο εξω-

τερικό. «Ο πόνος των καταπιεσμένων στην Παλαιστίνη είναι και

δικός μας». Σε αυτό το πλαίσιο επανέλαβε την υποστήριξή του

στον λαό της Γάζας που «προσπαθεί να επιβιώσει κάτω από τις

ανήθικες και κατάπτυστες επιθέσεις του Ισραήλ. Έχουμε στείλει

συνολικά 800 τόνους ανθρωπιστικής βοήθειας στην περιοχή. Το

Ισραήλ όχι μόνο σκοτώνει τους κατοίκους της Γάζας κόβοντας

τους το νερό, τα καύσιμα, τον ηλεκτρισμό και την επικοινωνία,

αλλά προσπαθεί να κάμψει την αποφασιστικότητα της αντίστα-

σης βομβαρδίζοντας νοσοκομεία».

Παράλληλα, επαναλαμβάνοντας τις κατηγορίες για τρομοκρα-

τία που ασκεί το Ισραήλ, ενώ ανέφερε ότι τα νοσοκομεία έγιναν

το σύμβολο του αγώνα των Παλαιστινίων.

«Ξεκινήσαμε την πρωτοβουλία σχετικά με τη μεταφορά καρκι-

νοπαθών στη χώρα μας. Φέραμε 88 ασθενείς και 61 συνοδούς

στη χώρα μας», είπε.

Άνοιγμα προς Αίγυπτο

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν τόνισε ότι «η αιγυπτιακή κυβέρνηση

κάνει θετικά βήματα στη συνοριακή πύλη της Ράφα». Εξέφρασε

μάλιστα, την επιθυμία να περιθάλψει η χώρα του περισσότε-

ρους ασθενείς από τη Γάζα, ειδικά παιδιά.

«Μπορεί να οργανώσω ένα ταξίδι στην Αίγυπτο το συντομό-

τερο δυνατό. Αυτά τα θέματα θα είναι η κύρια ατζέντα μας», πρό-

σθεσε.

«Υπάρχει σημαντικός αριθμός Παλαιστινίων 

στα χέρια των Ισραηλινών»

Αναφορικά με την απελευθέρωση των ομήρων που κρατά η

Χαμάς, δήλωσε ότι δεν πιστεύει πως «η Χαμάς έχει ή θα έχει αρν-

ητική συμπεριφορά απέναντι στους αμάχους που βρίσκονται στα

χέρια της». Επίσης, σχολίασε ότι «υπάρχει σημαντικός αριθμός

Παλαιστινίων στα χέρια των Ισραηλινών» και πρόσθεσε πως η

Χαμάς προσπαθεί αυτή τη στιγμή «να τους σώσει», ενώ υπο-

γράμμισε ότι «πρέπει να αναγκάσουμε το Ισραήλ να συμμορφω-

θεί με το διεθνές δίκαιο και να λογοδοτήσει για τις ενέργειές του».

«Ο χρόνος θα αποδείξει το λάθος της ΕΕ

για την Κύπρο»

Ο Ερντογάν εξέφρασε ικανοποίηση και για την 10η Σύνοδο

Κορυφής του Οργανισμού Τουρκικών Κρατών, λέγοντας ότι «ήταν

ιστορικό βήμα για την “ΤΔΚΒ” να γίνει μέλος παρατηρητής

του οργανισμού με το συνταγματικό της όνομα».

Σύμφωνα με τον Τούρκο πρόεδρο, η Άγκυρα με βήματα σε

κάθε τομέα διασφαλίζει οι δεσμοί με τα κατεχόμενα ενισχύονται

περαιτέρω, υπενθυμίζοντας το άνοιγμα του διαδρόμου προσ-

γείωσης του αεροδρομίου Ερτζάν. «Θα πετύχουμε περισσό-

τερα. Ο χρόνος θα αποδείξει πόσο λάθος κάνει η ΕΕ».

Διεθνής Eπικαιρότητα
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Αυτό Που Μας
Πληγώνει...

Προβλήματα σταθερά,

σε κόσμο μεταβαλλόμενο...

Άπειρα δράματα αδιέξοδα…

Απόντα συναισθήματα,

τέμνουν το όλον,

εις τεταρτημόρια δυστυχίας...

Μοναδικός δρόμος λύτρωσης,

η αυτογνωσία ... .

Άλλως, λαίλαπα πόνου!

Άοπλοι στα προβλήματα,

αιφνίδια καταστροφή …

Κατάθλιψη ροκανίζει

τις καλύτερες στιγμές,

αφαιρεί Φως και προκαλεί

απόγνωση και μοναξιά...

Κάθε κεφάλαιο της ζωής

περιέχει τραύματα οργής,

μίσους, αδικίας γειά ή προδοσίας...

Αυτά οδηγούν σε μαρασμό απραξίας …

Η Αλήθεια, σκληρή,

παραμένει ορατή

εις τα μάτια της ψυχής...

«Αυτό που μας πληγώνει,

συγχρόνως μας γιατρεύει»

Όσο κι αν εθελοτυφλούμε,

η αλήθεια επιμένει

να επανέρχεται ...

Ευτυχώς,

Γιατί η Αλήθεια είναι άλλο ένα 

από τα πρόσωπα της Αγάπης!

Μας μαθαίνει να διαβάζουμε 

τα γράμματα του σύμπαντος!

Μιλάμε πολύ και όχι

πάντα σωστά,

γι’ αυτά που μας πόνεσαν...

Κυρίως γι’ αυτά

που ακόμα αιμορραγούν!

Στάζει αίμα και δάκρυ

η γραφίδα της κάθε ιστορίας …

Ήρωές μας αυτοί,

που θα θέλαμε να είμαστε,

αλλά που δεν είμαστε…

Όχι ακόμα, όχι εδώ…

…

Αλλά δε βρισκόμαστε

στη γη για να υποφέρουμε...

Οφείλουμε στον εαυτό μας,

και στους άλλους ,

συγχώρεση και χαρά

κάθε στιγμή!

Ιδού η μαγεία της ζωής!

Χαρά κα συγχώρεση!

Μέχρι να αντιληφθούμε,

ότι όλοι,

άνθρωποι, ζώα, φυτά

και φύση, είμαστε Ένα!

.

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Στο άρθρο μου στις 16 Νοεμβρίου 2023

στην «Ελευθερία» Λονδίνου, «Η όχι

και τόσο «Confidential» κοινοπραξία...»

είχα θέσει κατ' αρχάς την απορία και προ-

βληματισμό μου ως προς το πώς και από

τις 365 μέρες του χρόνου επέλεξε αυτή η

κοινοπραξία δημοσιογράφων να δημο-

σιοποιήσει την έρευνά της, προσπαθώντας

να διασύρει την Κυπριακή Δημοκρατία,

την παραμονή της ανακήρυξης από τον

Ραούφ Ντενκτάς του ψευδοκράτους, στις

15 Νοεμβρίου 1983... Και είχα στη συνέχεια

αναφέρει ότι δεν μας είπαν λέξη για την

ίδια την κατοχική Τουρκία, που είναι ο

μεγαλύτερος μεσάζων των κάθε είδους

κοντραμπάντων και σχέσεων με τον

Πούτιν, που έχει μετατρέψει τα κατεχό-

μενα εδάφη μας σε τόπο άκρατης δια-

φθοράς, ανθρώπινου λαθρεμπορίου και

δουλεμπορίου, και η καταγραφή των πα-

ραβιάσεων βρίσκονται στις ετήσιες εκ-

θέσεις του αμερικανικού Στέιτ Ντιπάρτ-

μεντ...

Στο κείμενό μου αναφέρθηκα και στους

χρηματοδότες της κοινοπραξίας όταν έγρα-

ψα ότι: «Νομίζω ένας πρέπει να κοιτάξει

όμως και τους χρηματοδότες της «Κοινο-

πραξίας» αυτής που προσφέρουν τις υπηρ-

εσίες των δωρεάν, όπως γράφει η ιστοσελίδα

τους. Θα βρει ότι μεταξύ των χρηματοδοτών

τους είναι και το βρετανικό Υπουργείο Εξω-

τερικών (Φόρεϊν Όφις) όπως και το αμερι-

κανικό Στέιτ Ντιπάρτμεντ και διάφορα ιδρύμα-

τα του Σόρος. Μήπως εδώ βρίσκεται και η

απάντηση γιατί τίποτα δεν λέγεται για την

ΤΟΥΡΚΙΑ; ...»

Επανέρχομαι. Προσθέτω ότι στους καταλό-

γους των χρηματοδοτών της κοινοπραξίας

270 δημοσιογράφων, συγκαταλέγονται επίσης

το γαλλικό Υπ. Εξωτερικών, η «Slovak Agency

for International Development Cooperation,»

η οποία είναι μια οργάνωση του Υπουργείου

Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων

της Σλοβακίας, και η αμερικανική USAID

(«U.S. Agency for International Development»).

Για όσους θυμούνται, η εν λόγω USAID δρα-

στηριοποιήθηκε έντονα στο νησί μας κατά

την εμφάνιση και προώθηση του «Σχεδίου

Ανάν», μέσω των λεγόμενων δικοινοτικών

προγραμμάτων, «Bi-Communal Development

Programme» και σε συνεργασία με την οργά-

νωση του ΟΗΕ UNOPS κτλ, ουσιαστικά

προωθώντας την διαίρεση στο νησί...

Η δε «Slovak Agency for International

Development Cooperation» είναι υπεύθυνη

να χειρίζεται τα διμερή και τριμερή ανα-

πτυξιακά προγράμματα (projects) στα πλαίσια

ευθυνών του Υπουργείου Εξωτερικών και

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Σλοβακίας. Η

κυβέρνηση της Σλοβακίας, ως γνωστόν, είναι

αναμεμειγμένη και αυτή εδώ και χρόνια σε

προγράμματα δι-κοινοτικών συναντήσεων

Ελληνοκυπριακών και Τουρκοκυπριακών

κομμάτων και όχι μόνο. 

Ο πλήρης κατάλογος των όσων υπο-

στηρίζουν την δουλειά της κοινοπραξίας

όπως τον βρίσκουμε στην ιστοσελίδα τους

είναι: • The Bay and Paul Foundations • Dutch

Postcode Lottery • Ford Foundation • Founders

Pledge • Golden Globe Foundation • Ministry

for Europe and Foreign Affairs of France •

National Endowment for Democracy • Oak

Foundation • Open Society Foundations •

Puech Foundation • Rockefeller Brothers

Fund • Sigrid Rausing Trust • Skoll Foundation

• Slovak Agency for International Development

Cooperation • United Kingdom Foreign,

Commonwealth & Development Office • U.S.

Agency for International Development • U.S.

Department of State • Vereniging Veronica

Επανέρχομαι στο θέμα, ειδικά για την

Τουρκία.

«Ξέπλυμα Βρώμικού Χρήματος

και χρηματοδότηση 

Τρομοκρατίας (χώρες υψηλού

κινδύνου) Κανονισμός 2023

Ηνωμένου Βασιλείου»

Στο Λονδίνο, αφού εγκρίθηκε από αμφ-

ότερα τα Κοινοβούλια (Βουλή των Κοινοτή-

των και Βουλή των Λόρδων) και μπήκε σε

εφαρμογή στις 27 Ιουνίου 2023, ανακοινώθηκε

από την υπηρεσία αυτή ο κατάλογος τρίτων

χωρών υψηλού κινδύνου για ξέπλυμα βρώμι-

κου χρήματος και χρηματοδότηση τρομο-

κρατίας. Σύνολο χωρών 24. Στην 7 θέση το

Γιβραλτάρ και στην 24η η ΤΟΥΡΚΙΑ. Η Κύ-

προς δεν βρίσκεται ανάμεσα σ΄ αυτές τις

χώρες.

"SCHEDULE 3ZAHigh-Risk Third Countries

1. Albania 2. Barbados 3. Burkina Faso

4. Cayman Islands 5. Democratic People's

Republic of Korea 6. Democratic Republic

of the Congo 7. Gibraltar 8. Haiti 9. Iran 10.

Jamaica 11. Jordan 12. Mali 13. Mozambique

14. Myanmar 15. Panama 16. Philippines

17. Senegal 18. South Sudan 19. Syria 20.

Tanzania 21. Turkey 22. Uganda 23. United

Arab Emirates 24. Yemen".

FINANCIAL ACTION TASK FORCE

Επίσης, στις 27 October 2023 και η διε-

θνής «Ομάδα Οικονομικής Δράσης», «Financial

Action Task Force», με τα αρχικά FATF - η

οποία και αυτή παρακολουθεί το ξέπλυμα

βρώμικου χρήματος - δημοσιοποίησε στην

ιστοσελίδα της ανανεωμένο (updated) κατά-

λογο με τις χώρες που βρίσκονται κάτω από

αυξανόμενη παρακολούθηση . Η Κύπρος

δεν βρίσκεται ανάμεσα σ΄ αυτές.

Μεταξύ των χωρών αυτών βρίσκονται

και εδώ η ΤΟΥΡΚΙΑ και το Γιβραλτάρ. Το

Γιβραλτάρ είναι υπερπόντια περιοχή του

Ηνωμένου Βασιλείου (British Overseas

Territory). Το 2006 το Γιβραλτάρ ενέκρινε νέο

σύνταγμα με το οποίο μετετράπηκε από

αποικία σε υπερπόντια περιοχή, καθεστώς

με μεγαλύτερη σχέση με το Ηνωμένο Βασίλειο.

Από το 2007 έχει καθεστώς βρετανικής υπε-

ρπόντιας περιοχής. (Μία από τις 14 απομέ-

νουσες υπερπόντιες περιοχές του ΗΒ).

Ο πλήρης κατάλογος χωρών (σύνολο

23):

BARBADOS, BULGARIA, BURKINA

FASO, CAMEROON, DEMOCRATIC REPUB-

LIC OF CONGO, CROATIA, GIBRALTAR,

HAITI, JAMAICA, MALI, MOZAMBIQUE,

NIGERIA, PHILIPPINES, SENEGAL, SOUTH

AFRICA, SOUTH SUDAN, SYRIA, TAN-

ZANIA, TURKIYE, UGANDA, THE UNIT-

ED ARAB EMIRATES, VIETNAM , YEMEN.

Κεντρική Τράπεζα Κύπρου:

«Έκλεισαν δεκάδες χιλιάδες

ύποπτοι λογαριασμοί»

Η Κύπρος σύμφωνα με την ανακοίνωση

της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ)

16.11.2023 «ως αποτέλεσμα των στοχε-

υμένων εποπτικών δράσεων της, από τα

τέλη του 2018 μέχρι σήμερα τα πιστωτικά

ιδρύματα τερμάτισαν επιχειρηματικές σχέ-

σεις με συνολικά 42.828 εταιρείες-κέλυφος

και έκλεισαν 125.782 τραπεζικούς λογαρια-

σμούς. Από το 2015 ως αποτέλεσμα των

εποπτικών της ελέγχων για σκοπούς πρόλη-

ψης της χρησιμοποίησης του χρηματοπι-

στωτικού συστήματος για τη νομιμοποίηση

εσόδων από παράνομες δραστηριότητες ή

για τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας, η

ΚΤΚ επέβαλε ποινές προστίμου σε 13 περι-

πτώσεις ...»

Τούτων λεχθέντων, η Κυπριακή Δημο-

κρατία δεν επαναπαύεται στο θέμα της δια-

φθοράς και έχει κάνει μεγάλες προσπάθει-

ες ήδη για αντιμετώπιση αυτών των κατα-

στάσεων και συνεχίζει...

Επομένως, πώς γίνεται και ενόσω η Κύ-

προς δεν συγκαταλέγεται μεταξύ των χωρών

υψηλού αυξανόμενου κινδύνου, που παρα-

κολουθούνται για παράνομες δραστηριότη-

τες ξεπλύματος βρώμικου χρήματος και

χρηματοδότησης τρομοκρατίας, η κοινοπρα-

ξία 270 δημοσιογράφων βρήκε να ξεκινήσει

«αποκαλύψεις» της, διασύροντας την Κύπρο;

Mάλιστα την παραμονή της επετείου της

μονομερούς ανακήρυξης του κατοχικού

εκτρώματος στις 15/11/1983; Μυρίζει ή όχι

πολιτικό ελατήριο...

ΣΕ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΤΗΣ... ΕΡΕΥΝΑ ΤΩΝ «270» ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΩΝ 

ΤΟΥΡΚΙΑ : Χώρα υψηλού κινδύνου για ξέπλυμα 
βρώμικου χρήματος και χρηματοδότηση τρομοκρατίας

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

www.elefther ia .co.uk
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Η επίσκεψη Ερντογάν στην
Αθήνα και ερωτηματικά

Οταν έγραφα το προηγούμενο μου

σημείωμα με αναφορά στα Μέτρα

Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης μεταξύ Αθή-

νας και Άγκυρας, δεν είχε γίνει γνωστή

ακόμη η συμφωνία για συνάντηση Μητσο-

τάκη Ερντογάν (που θα συνοδεύεται από

υπουργούς, Συμβούλους, οικονομολό-

γους κ.ά, στο σύνολο 300 περίπου άτομα)

στην Αθήνα στις 7 του προσεχούς Δεκεμ-

βρίου. Η ανακοίνωση μάλιστα για τη

συνάντηση αυτή έγινε την παραμονή της

επετείου ανακήρυξης του ψευδοκρά-

τους που συνδυάστηκε με πανηγύρια

ντροπής στα κατεχόμενα. Τίποτε δεν αφή-

νουν στη τύχη του οι Τούρκοι! Τούρκικο

παζάρι κάνουν! Και το παζάρι ως γνω-

στό είναι καθαρά τουρκικό προνόμιο… 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Η Τουρκία δεν παίρνει τίποτε πίσω! Ας μην

μας ξεγελάνε τα χαμόγελα και οι εκατέρω-

θεν φιλοφρονήσεις. Προσχηματικά και ψεύτι-

κα είναι όλα. Χρόνο αγοράζει ο Τούρκος πρόε-

δρος. Γνωστή είναι η μέθοδος που χρησι-

μοποιεί ανέκαθεν η Άγκυρα. Βάζει ένα σωρό

θέματα στο τραπέζι για να επιτύχει τους δυο

τρείς βασικούς στόχους της. Η Α.Ο.Ζ. και η

αποστρατικοποίηση των νησιών μας είναι

σήμερα οι πρώτες προτεραιότητες της Τουρκίας.

Και φυσικά τα δύο κράτη στην Κύπρο. Θέμα-

τα στα οποία η Ελλάδα και φυσικά η Κύ-

προς, δεν μπορούν και δεν επιτρέπεται να

κάνουν ούτε ένα βήμα πίσω. Η παραμικρή

υποχώρηση στα θέματα αυτά συνιστά εκχώρη-

ση εθνικού χώρου/μειοδοσία.

Η Αθήνα, λοιπόν, κάθεται στο τραπέζι των

διαπραγματεύσεων και κουβεντιάζει για Μέτρα

Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, αφήνοντας

κατά μέρος τα μεγάλα ανοικτά εθνικά ζητή-

ματα! Και δεν αναφέρομαι μόνο στην Κύπρο,

ένα τόπο που κατοικείται από 750.000 Έλληνες.

Αναφέρομαι και στο θέμα του Αιγαίου και της

Θράκης. Ήδη ο Ερντογάν ανακοίνωσε ότι

θα πάει ξανά στη Θράκη μαζί με όλο το ασκέρι

του! Για να αμφισβητήσει ακόμα μια φορά,

όσα συμφωνήθηκαν και υπογράφτηκαν πριν

ένα αιώνα μεταξύ Αθήνας και Άγκυρας, τα

οποία ορίζουν ότι η μειονότητα της Θράκης

είναι μουσουλμανική και όχι τουρκική … 

Μητσοτάκης και Ερντογάν δεν πρέπει με

τίποτε να συναντηθούν στην Αθήνα. Ξεπλέ-

νουμε τον Ερντογάν! Γιατί δεν το καταλα-

βαίνουμε;

Υστερόγραφο: Πριν λίγες μέρες είχαμε

την πρώτη Σύσκεψη στην ιστορία της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας των πολιτικών ηγεσιών

Ελλάδας και Κύπρου στην Αθήνα. Θετική και

επιβαλλόμενη οπωσδήποτε παρά το γεγονός

ότι περισσότερο (τουλάχιστον σε ό,τι αφορά

το Κυπριακό), μείναμε στα τυπικά. 

Στην επόμενη Σύσκεψη που θα πραγμα-

τοποιηθεί την προσεχή άνοιξη στη Λευκωσία,

Μητσοτάκης και Χριστοδουλίδης πρέπει να

δουν την αλήθεια πρόσωπο με πρόσωπο.

Και να ξεκαθαρίσουν ποια μορφή λύσης μπο-

ρεί να δώσει μέλλον και προοπτική στην

Κυπριακή Δημοκρατία. Ποια μορφή λύσης

μπορεί να τερματίσει την κατοχή και τις συνέ-

πειες της. 

Κι αυτή σίγουρα δεν είναι η λύση της Διζω-

νικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας. Να περ-

ισώσουμε ό,τι μπορεί να περισωθεί. Διότι με

την τακτική που ακολουθούμε θα χάσουμε

και αυτό που έχουμε. 

Από λόγια χορτάσαμε! Έργα είναι που

θέλουμε! 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΦΑΝΟΥΛΑΣ ΑΡΓΥΡΟΥ ΣΤΟΝ “ΓΡΑΙΚΟ”

Γιατί ο Μακάριος 
δεν έκανε αίτηση 

για ένταξη στο ΝΑΤΟ
Ο αρθρογράφος «Γραικός» της «Ελευθερίας» έγραψε στο

προηγούμενο τεύχος της εφημερίδας (16.11.23) ότι επικοινώνησε

μέσω κοινών emails τόσο με τον εκδότη της «Ελευθερίας» όσο

και μαζί μου ζητώντας από μένα να δημοσιοποιήσω «το Βρε-

τανικό έγγραφο με ημερ. 1960 που αποδεικνύει ότι είναι οι Βρε-

τανοί που πίεσαν τον Μακάριο να μην υποβάλει αίτηση ένταξ-

ης στο ΝΑΤΟ το 1960».

Απάντησα ιδιωτικώς και διευκρινίζω και τώρα ότι: ποτέ δεν

έγγραψα ούτε ισχυρίστηκα ότι υπάρχει τέτοιο έγγραφο “πίεσης”

προς τον Μακάριο να μην υποβάλει αίτηση ένταξης στο ΝΑΤΟ.

Ούτε επικαλέστηκα συγκεκριμένο έγγραφο “πίεσης” επί τούτου.

Όμως, υπάρχει έγγραφη σαφής αντίθεση της Βρετανίας στην

ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στο ΝΑΤΟ με δεύτερη μυστι-

κή Συμφωνία που έγινε στο Λονδίνο μεταξύ των τριών Εγγυη-

τριών Δυνάμεων και υπογράφηκε στις 19 Φεβρουαρίου 1959.

Αυτή η δεύτερη Συμφωνία (Agreed Minutes), που υπογράφη-

κε στο Φόρεϊν Όφις από τους Υπουργούς Εξωτερικών των τριών

Εγγυητριών Δυνάμεων, εξουδετέρωνε την πρώτη μυστική Συμ-

φωνία Καραμανλή - Μεντερές στη Ζυρίχη στις 11/2/1959, η

οποία διαλάμβανε ότι Ελλάδα και Τουρκία θα υποστήριξαν τυχόν

αίτηση της νεοσύστατης Κυπριακής Δημοκρατίας για ένταξη

στο ΝΑΤΟ.

Στην παράγραφο 2 της δεύτερης Συμφωνίας (των «Συμ-

φωνηθέντων Πρακτικών») έγραφε : «Είναι πρόωρο πριν την

δημιουργία του νέου κράτους, να συζητούμε την πιθανότητα

ένταξης της Δημοκρατίας της Κύπρου στην Βορειοατλαντική

Συμμαχία (ΝΑΤΟ)». 

Στη συνέχεια ακολούθησε απόφαση των Αρχηγών των Βρε-

τανικών Επιτελείων, οι οποίοι εξηγούσαν γιατί ΔΕΝ έπρεπε να

ενταχθεί η Κύπρος στο ΝΑΤΟ. Εκτιμούσαν ότι τυχόν πρόσβα-

ση της κυπριακής κυβέρνησης στα Νατοϊκά σχέδια και έγγρα-

φα θα παρουσίαζε σοβαρούς κινδύνους ασφάλειας, ειδικά ενό-

ψει της δύναμης του Κυπριακού Κομμουνιστικού Κόμματος.

Και, “ζυγίζοντας” τα πράγματα, οι Βρετανοί ανέφεραν μεταξύ

των συμπερασμάτων τους ότι «Οποιαδήποτε πλεονεκτήματα

υπερσκελίζονται από τα μειονεκτήματα».

(Σημείωση: Τόσο στο βιβλίο μας « Η Κύπρος στο Σφυρί»

1991 όσο και στο βιβλίο μου «Από την Ένωση στην Κατοχή»

1995, αναφέρομαι στην απόφαση της Επιτροπής των Αρχηγών

των Βρετανικών Επιτελείων, στην συνεδρία της 1.1.1960 κατά

την οποίαν αποφάνθηκαν εναντίον της συμμετοχής της Δημο-

κρατίας της Κύπρου στο ΝΑΤΟ). 

Στη ίδια Συμφωνία διαλαμβάνεται ότι θα παρέχονται διευ-

κολύνσεις στο ΝΑΤΟ (στις ΗΠΑ) μέσω των Βρετανικών Βάσεων,

για την οποία, βεβαίως, ο Μακάριος δεν έφερε ένσταση.

Ο Μακάριος επέλεξε να παραμείνει η Κύπρος στην Κοινο-

πολιτεία και αργότερα να ενταχθεί στους Αδέσμευτους, που δεν

ήταν στρατιωτική συμμαχία και δεν υπήρχε προς τούτο “απαγό-

ρευση”, με βάση τις Συμφωνίες που είχαν γίνει. Βεβαίως, θεω-

ρητικά ήταν “ελεύθερος” ο Μακάριος να κάνει αίτηση όπου ήθελε,

γνωρίζοντας την αντίθεση της Βρετανίας συγκεκριμένα για το

ΝΑΤΟ. Φυσικά, είναι θέμα εύκολης ερμηνείας πότε η κατηγορ-

ηματική αντίθεση ή απαγόρευση σε κάτι οδηγεί σε “πίεση”.

Ο καθένας μπορεί να βγάλει τα συμπεράσματά του. 

Φανούλα Αργυρού

Ερευνήτρια/δημοσιογράφος/συγγραφέας

Θεία 
υπομονή

Η υπομονή είναι

Ως οπωροφόρο δέντρο,

Μετά κλάδων και κλαδίσκων

Εστραμμένων άνωθεν,

Δια περισσότερο φως*

Ω ευλογημένη γαλήνη.

Η υπομονή είναι

Ως παιδικό μειδίαμα,

Λαμπρής αθωότητος,

Δωρεά γεννηθείσα εν τη καρδία,

Επιθυμία ζωής,

Αντικατοπτρισμός μακροζωίας.

Η υπομονή είναι

Ως δάκρυ χαράς

Αρδεύον ουράνιους κήπους

Όπου καλλιεργούνται

Ψίθυροι διανοίγοντες

Εις τον διακαή ακροατή

Λόγους σοφίας.

Η ιερή ανθοφορία της ζωής

Κεχρισμένη αγίου χρίσματος

Έτσι ο πιστός Αβραάμ ευλόγησε**

προς ίαση του Αρχαίου σχίσματος,

και ηνήχθη μία περίλαμπρη οδός,

από τον απωλεσθέντα Παράδεισο

προς τους αστέρας των Ουρανών,

που οδηγούν εις την Δόξα 

του Ουρανίου Πατρός.

Jo-Anne Colombo Μαρινάκη

*Ψαλμ. 1:3

**Γεν. 26:4



Την 1η Νοεμβρίου 1983, και δεκατέσσερις μέρες

πριν από τη μονομερή, από τον Raouf Denktash,

ανακήρυξη του ψευδοκράτους, οι αξιωματούχοι του

Φόρεϊν Όφις που διαχειρίζονταν το Κυπριακό ρώτησαν

την κα Angela Gillon του τμήματος έρευνάς τους, αν

οι Ελληνοκύπριοι είχαν δεχθεί την έννοια της διζω-

νικότητας, σε σχέση με την αναφορά του Γενικού

Γραμματέα του ΟΗΕ στην πρώτη συνάντηση του

νέου γύρου των συνομιλιών στις 9 Αυγούστου 1980. 

Η κα Gillon απάντησε με ένα ξεκάθαρο ΟΧΙ. Γράφει

το σχετικό έγγραφο υπό τον τίτλο «Κύπρος: Η ιδέα της

διζωνικότητας»: 

Angela Gillon : «Η απάντηση είναι όχι. Αυτή η ανα-

φορά (εννοείται του ΓΓ του ΟΗΕ) στη διζωνικότητα είχε

εμποδίσει την επανέναρξη των ενδοκοινοτικών συνομι-

λιών για περισσότερο από ένα χρόνο. H ελληνοκυπρ-

ιακή πλευρά ήθελε να εκφράσει τις επιφυλάξεις της για

την τουρκική ερμηνεία του όρου, θεωρώντας ότι η τουρ-

κική πλευρά εννοούσε τη διζωνικότητα σε ένα ομόσπονδο

σύνταγμα ως ισοδύναμη με διχοτόμηση. Και η τουρκική

πλευρά δεν ήταν διατεθειμένη να δεχθεί ελληνικές επιφυ-

λάξεις στην εναρκτήρια δήλωση. 

Ο Ειδικός Αντιπρόσωπος του ΟΗΕ Δρ Gobbi τελικά

κατάφερε να ξεπεράσει το αδιέξοδο αυτό, εκμεταλλευό-

μενος τον συναγερμό που δημιουργήθηκε και στις δύο

πλευρές το καλοκαίρι του 1980 με την προοπτική επέμ-

βασης στο κυπριακό πρόβλημα από τη Λιβύη. Κατάφε-

ρε να πείσει τους Ελληνοκύπριους να δεχθούν την ενα-

ρκτήρια δήλωση, με την προϋπόθεση ότι όλα τα σημεία

θα τύγχαναν εξαντλητικής συζήτησης...» 

Και η κυρία Gillon παρέθεσε δύο τηλεγραφήματα

από τη βρετανική Υπ. Αρμοστεία της Λευκωσίας. Το

πρώτο αναφερόταν στη δήλωση Προέδρου Σπύρου

Κυπριανού της 9ης Αυγούστου 1980 και τις εξηγήσεις

του για την εμφανή παραχώρηση, όταν μίλησε εκτετα-

μένα για τη διζωνική και τόνισε ότι ο όρος «διζωνική» δεν

υπάρχει στο σύνταγμα καμιάς ομοσπονδίας … Απαν-

τώντας σε ερώτηση, επανέλαβε ότι η πλευρά του δεν

δεσμεύθηκε με ουδεμία υποχρέωση και δεν δέχθηκε

διζωνική λύση στο κυπριακό πρόβλημα. Κατά την άποψή

του, ο όρος «διζωνική» δεν ήταν σωστός ούτε σε σχέση

με το εδαφικό. Και το δεύτερο τηλεγράφημα αναφερό-

ταν στις δηλώσεις του προέδρου Κυπριανού, ο οποίος

έβαλε τις θέσεις του on record σε δημοσιογραφική διά-

σκεψη λίγο μετά την έναρξη των συνομιλιών. 

Ακολούθησαν τα δύο καταδικαστικά ψηφίσματα του

Συμβουλίου Ασφαλείας για την μονομερή ανακήρυξη

του ψευδοκράτους από τον Ραούφ Ντενκτάς. Και ίσως

να είναι τα μόνα στα οποία, (σύμφωνα με δηλώσεις του

τότε Υπ. Εξωτερικών κ. Γ. Ιακώβου που έγιναν σε τηλε-

οπτική συζήτηση πριν λίγα χρόνια και έτυχε να τον

ακούσω) ο τότε Πρόεδρος Σπ. Κυπριανού είχε κάνει

επίμονες παρεμβάσεις για το λεκτικό τους που απέδω-

σαν.

18 Νοεμβρίου 1983 – Καταδικαστικό ψήφισμα 541

του Συμβουλίου Ασφαλείας

11 Μαΐου 1984 – Δεύτερο καταδικαστικό ψήφισμα Σ.

Ασφαλείας 550. 

Οι κατευθυντήριες 77 και 79 ΔΕΝ ΕΙΧΑΝ

ΝΟΜΙΜΟΤΗΤΑ γι’ αυτό χρειάστηκαν το 649

Όπως μας αποκάλυψαν στη συνέχεια τα αποδε-

σμευμένα βρετανικά έγγραφα (τα οποία δημοσίευσα

στην εφημερίδα «Σημερινή» της Κύπρου και «Ελευθε-

ρία» Λονδίνου που κάλυπταν την προεδρία Γ. Βασιλείου),

το διαβόητο ψήφισμα 649/90, το οποίο προωθήθηκε επί

Γ. Βασιλείου, εκδόθηκε ακριβώς γιατί οι κατευθυντήριες

γραμμές 1977 και 1979 εκτός του ότι δεν αναφέρονταν

σε ΔΔΟ έστω και αν αυτό υπονοείτο, δεν είχαν υπογρ-

αφές, δεν ήταν συμφωνίες με κεφαλαίο Σ, δεν είχαν διαχρ-

ονική ισχύ, το κυριότερο ΔΕΝ ΕΙΧΑΝ ΝΟΜΙΜΟΤΗΤΑ

(legitimacy)! 

Γι’ αυτό χρειαζόντουσαν κάτι που να της δίνει (διζω-

νικής) «νομιμότητα» και βρήκαν οι Βρετανοί τον Γ. Βασι-

λείου “του χεριού τους”. Εξ ου και τον υποστήριξαν να

εκλεγεί, και τον χαρακτήρισαν «πολύτιμο κεφάλαιο» (pre-

cious asset”). Και έτσι πέρασαν το 649/90. 

Αλλιώς δεν μπορούσαν να προχωρήσουν με τα σχέ-

διά τους, που τα παρουσίασαν αμέσως μετά, μέσω του

τότε ΓΓ του ΟΗΕ Μπούτρος Μπούτρος Γκάλι, το 1992.

Ως συνομόσπονδες «Ιδέες Γκάλι», που απορρίφθηκαν

με λαϊκές κινητοποιήσεις όταν 20,000 σχεδόν πολίτες

βγήκαμε στους δρόμους…

Επανήλθαν ανανεωμένες το 2004 ως «Σχέδιο Ανάν»

το οποίο και πάλι απορρίφθηκε από τους Έλληνες της

Κύπρου με το ΟΧΙ του 76% στα διπλά δημοψηφίσματα.

Όταν οι Έλληνες της Κύπρου απέρριψαν και την διαιρε-

τική, βρετανο-τουρκική Δικοινοτική, Διζωνική Ομοσπον-

δία, αλλά αντί να σεβαστούν την απόφαση του λαού οι

ηγεσίες και Προεδρίες της ΚΔ, αρνούνται να την ανα-

γνωρίσουν. 

Ο Γ. Βασιλείου έκανε 

ό,τι του υπέδειξαν οι Βρετανοί

«…Τα έγγραφα αναφέρουν ότι κατά την άποψη του

Αμερικανού Νέλσον Λέτσκι (Nelson Ledsky) (Ειδικού

Συντονιστή για το Κυπριακό), οι συνομιλίες θα αποτύγχα-

ναν και δήλωση του Γκουστάφ Φεϊζέλ (ημερ. 6.3.1990)

μάς αποκαλύπτει ότι η βιασύνη για το ψήφισμα 649 στον

ΟΗΕ ήταν για να διδόταν νομιμότητα (legitimacy) στις

κατευθυντήριες γραμμές και έτσι να δέσμευαν αμφότε-

ρες τις πλευρές στη διαδικασία λύσης...»

Η μεγαλύτερη ΑΠΑΤΗ

Αυτά τα ιστορικά καθιστούν άκυρες όλες τις συνεν-

νοήσεις μεταξύ προέδρων (Τ. Παπαδόπουλου, Δ. Χρι-

στόφια, Ν. Αναστασιάδη) της Κυπριακής Δημοκρατίας

και των κατοχικών ηγετών εφόσον είναι παραπλανητι-

κά και αντιδημοκρατικά βασισμένες πάνω σε κούφια

θεμέλια, ανύπαρκτες «συμφωνίες» με μια λέξη σε ένα

ΨΕΜΑ, μια ΑΠΑΤΗ εις βάρος του λαού και του μέλλον-

τος του. 

Εξ ου και ο τίτλος του άρθρου μου στη «Σημερινή»

27.12.2021 « Η μεγαλύτερη ΑΠΑΤΗ, αγαπητέ Νίκο Κου-

τσού» όταν διάβασα στην «Σημερινή» 19.12.20 21 το

άρθρο/ανάλυση του αγαπητού Νίκου Κουτσού για την

αλήθεια. Έστω και καθυστερημένα είναι ο πρώτος που

το έκανε με τίτλο « Η ερμηνεία του κειμένου των κατε-

υθυντηρίων γραμμών της 12ης Φεβρουαρίου (1977) –

Η μεγαλύτερη ιστορική διαστρέβλωση στην πορεία του

Κυπριακού». Και έγραψα μεταξύ άλλων:

«…Εδώ και σχεδόν 7 χρόνια, όταν εντόπισα στα βρε-

τανικά έγγραφα την αλήθεια, έγραψα επανειλημμένα

προβάλλοντας αυτή την «μεγάλη ιστορική διαστρέβλω-

ση» (και στο βιβλίο μου « Διζωνική vs Δημοκρατία» 2019).

Για την οποία ευθύνονται, ΟΗΕ, Βρετανία, Ρωσία, (συνο-

δοιπόροι υποχείριοι Αμερικανοί των Βρετανών) και ΔΙΚΟΙ

ΜΑΣ. Πρωτίστως δικοί μας, κόμματα και άλλοι, υπο-

στηρικτές της βρετανο-τουρκικής απαρτχάιντ δικοινοτι-

κής, διζωνικής ομοσπονδίας. Η οποία (ΔΔΟ) ξεκίνησε

από το Λονδίνο…Στις 12 Φεβρουαρίου 1977 δεν υπήρ-

ξε καμία «Συμφωνία Κορυφής» αλλά απλά κατευθυ-

ντήριες γραμμές για επανέναρξης του διαλόγου, οδηγίες

προς τους διαπραγματευτές, δίχως υπογραφές και αυτά

τα είχε δηλώσει και ο ίδιος ο Μακάριος την επομένη στη

δημοσιογραφική διάσκεψη. Αλλά επιτήδεια όλα αυτά

αγνοήθηκαν, σκεπάστηκαν για να αποτελέσει η πράξη

τους τη μεγάλη ΑΠΑΤΗ εις βάρους ολόκληρου το λαού

και των δικαίων μας…»

Και η ΑΠΑΤΗ αυτή θα έχει συνέχεια αν προχωρήσει

δίχως λαϊκή εντολή και ο νυν Πρόεδρος Νίκος Χριστο-

δουλίδης σε νέες τέτοιες συνεννοήσεις…
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14 ΗΜΕΡΕΣ ΠΡΙΝ ΤΗΝ  ΜΟΝΟΜΕΡΗ ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ…

Η κυπριακή κυβέρνηση (1983) ΔΕΝ ΔΕΧΘΗΚΕ ΤΗΝ ΔΙΖΩΝΙΚΗ!
Angela Gillon (Φόρεϊν Όφις): «Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΕΙΝΑΙ ΟΧΙ!» («The answer is no»)

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
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Έχω μεγάλη απορία, γιατί δεν δίνουν το χρήμα στον λαό. Γιατί το

αποφεύγουν, γιατί διστάζουν, γιατί καθυστερούν. Ο λαός είναι ο μεγά-

λος και λογικός κριτής και δικαιούχος. Στενάζει και αναστενάζει με την

απορία πάντα γιατί η κυβέρνηση δεν του δίδει τα χρήματα που του

αναλογούν.

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Δώσε, κύριε Μητσοτάκη, τα χρήματα στον απλό πολίτη, μην τον

καθυστερείς και μην νομίζεις πως είναι κάνας καθυστερημένος. Θέλει

και απαιτεί τα χρήματά του. Η Κυβέρνηση όμως κωφεύει και σπατα-

λά τα χρήματα σε μπαζώματα, γεφύρια, ασφαλτοστρώσεις και διάφ-

ορα άλλα αχρείαστα χωματουργικά. Δίνει τα χρήματα στους αχόρ-

ταγους εργολάβους και αφήνει τον κουρασμένο του Δημοσίου να

βολοδέρνει στο πώς θα βρεί τον ΕΝΦΙΑ για να πληρώσει το τρίτο του

σπίτι. 

Το πράγμα έχει παραγίνει, εισπράττουν οι εργολαβικές εταιρείες

για να τελειώσουν τον Ε65 προκειμένου να πηγαίνουμε στα Τρίκα-

λα σε μία ώρα και στα Γρεβενά σε δύο. Μα θα πηγαίνουμε όπως

πρώτα, αργά αλλά σίγουρα. Αυτό το γρήγορη μεταφορά έχει σκοτώσει

τόσους νέους. Ζιιιιν, τα αυτοκίνητα και νάσου τα αποτελέσματα. Κάθε

μέρα και νέοι νεκροί, οδηγοί της ελπίδας οι πρώτοι οδηγοί. Πέραν

βέβαια του γεγονότος ότι τα χρήματα ενθυλακώνουν οι πλούσιοι εργο-

λήπτες.

Γίνεται, λέει, ο δρόμος Πάτρα-Πύργος όπου μέχρι σήμερα θρή-

νησαν χιλιάδες μανούλες. Κάθε διασταύρωση και ένα εικόνισμα, ζήσει

πεθάνει ο ατυχής. Με το πέρας βέβαια των εργασιών θα σταματή-

σουν τα εικονίσματα που τόσο βοήθησαν στην ανέγερση και νέων

εικονισμάτων, ο λαός όμως θα βογκήξει από την έλλειψη χρήματος.

Ή οι άνθρωποι θα ζήσουν ή θα μπει το χρήμα στις τσέπες μας. Δια-

λέγετε και παίρνετε.

Γίνεται λέει ο Βόρειος οδικός άξονας της Κρήτης για να σωθούνε

τα χιλιάδες Κρητικόπουλα που έχουν σφαχτεί ανάμεσα σε λαμαρίνες

τόσα χρόνια. Βρε, δεν έχουν ανάγκη οι Κρητικοί, είναι λεβέντες-παλ-

ληκάρια, τον θάνατο δεν τον λογιούνται,ούτε τώρα ούτε ποτέ. Προέχει

η τσικουδιά, ναι μωρέ σύντεκνε, παιδιά θα κάνουμε κι άλλα. Αμ’ τ’

άλλο, γίνεται τούνελ από την Πτολεμαΐδα στην Καστοριά και η από-

σταση θα μειωθεί από την μία ώρα στα είκοσι λεπτά, πού το πας;

Σιγά τα λάχανα, εμείς θέλουμε να πηγαίνουμε αργά και σίγουρα, δεν

θα σκοτωθούμε κιόλας. 

Στην Αράχωβα ήταν αδύνατη η διασταύρωση μέσα στην πόλη,

ιδίως τις Κυριακές. Μποτιλιάρισμα και των νεόνυμφων και των συμπε-

θέρων. Τώρα, λέει, θα γίνει εξωτερικά υπόγειο τούνελ και θα διευ-

κολυνθεί η κίνηση. Σιγά τα λάχανα, στο τέλος με τόσες τρύπες της

Μάνας Γης θα εκνευρισθεί ο Ιακώβ-Jakob ( ξέρετε εσείς τι τσαντίλας

ήταν και ενδέχεται να μας κάψει, χρειάζονται συνεχείς προσευχές και

βαθιές γονυκλισίες).

Τώρα, θα μπορούσαμε να αναβάλουμε και την κατασκευή Λαμία-

Καρπενήσι για την δημιουργία αυτοκινητόδρομου, αλλά αυτό είναι

ένα θέμα που θα απασχολήσει τα μεθεπόμενα εγγόνια μας. Επί του

παρόντος θα ασχοληθούμε με την διοχέτευση χρήματος προς τον

σώφρονα και παράλληλα εχέφρονα λαό. Να ανεβάσουμε σε πρώτη

φάση την κατανάλωση σε μπουμπάρια.

Ο λαός και το 
δημόσιο χρήμα

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α ΜΝΗΜΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΟΡΤΗ ΤΩΝ ΤΑΞΙΑΡΧΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ, ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ ΣΤΟ MILTON KEYNES

"Να ακούμε την γλώσσα μας",
έλεγε ο κύριος Μιχάλης

Νεαρός, σαν τόσους άλλους, άφησε

το νησί του και φτάνοντας στην Αγγλία

έγινε και αυτός πάροικος. Αγαπούσε τα

γράμματα αλλά δεν κατάφερε να σπου-

δάσει. Λίγα χρόνια πήγε στο σχολείο,

αλλά διάβαζε, διάβαζε και έγραφε, "σε

χαρτί και με καλαμάρι", δήλωνε. Μιλούσε

διορθωμένα όπως θα λέγαμε, άφηνε παρα-

πέρα την τοπική του διάλεκτο, η ορθο-

γραφία του τέλεια και ο γραφικός χαρα-

κτήρας σταθερός. "Από το Ευαγγέλιο

διδάσκομαι", διαλαλούσε περήφανα. "Σαν

τον Κολοκοτρώνη, που έμαθε τα γράμ-

ματα από το Οκταήχι", συμπλήρωνε. Η

χαρά του, όταν μετά από είκοσι χρόνων

στέγασης σε έναν Αγγλο-Καθολικό Ναό

στα μέρη που διαβιούμε, τελικά αποκτή-

σαμε δικό μας, δεν περιγράφεται.

Καλοντυμένος, με καλοσιδερωμένη τσά-

κιση στο παντελόνι – ήταν ράφτης το επάγ-

γελμα – και το αδιάβροχο στο μπράτσο για

κάθε ενδεχόμενο, δεν έχανε Λειτουργία τις

Κυριακές. Το ίδιο έκανε όταν ζούσε στο Λον-

δίνο και όταν ήρθε στην περιοχή μας, του

έλειπε η Εκκλησία. Tου έλειπε το "ανήκειν".

Με την ίδρυσή μας, βρήκε "το ανήκειν" του,

όπως το βρήκαμε και οι υπόλοιποι. Στην

Ελληνορθόδοξη Κοινότητα που ιδρύθηκε

Δεκέμβριο μήνα, τριάντα τέσσερα χρόνια

πριν από τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Θυα-

τείρων Γρηγόριο, για να μπορούν οι – ακούσια

ή εκούσια – ξεριζωμένοι ομογενείς της πε-

ριοχής μας να συνεχίζουν τα ήθη και τα έθιμα

τους, αυτά που έμαθαν από τα γεννοφάσ-

κια τους και να τα μεταλαμπαδεύουν στις

επόμενες γενιές μέσα στα όρια του δυνατού.

Συσπειρωμένοι γύρω από την Εκκλησία,

βρίσκοντας το αυλάκι που τους βοηθούσε

να συνεχίζουν την πολιτιστική κληρονομιά

που τους άφησαν οι πιο πριν από αυτούς,

αυτοί οι ταξιδιώτες βρήκαν την Ιθάκη τους

μετά από μεγάλη διαδρομή, ωσάν να ήταν

μέσα στο καραβάκι που βρίσκεται στο επι-

στολόχαρτο της Κοινότητάς μας, το οποίο

συμβολίζει την Εκκλησία που ολοένα ταξι-

δεύει και που δεν έχει σύνορα. 

Στο πλευρό μας μαζί με το Δόξα Πατρί και

τα Χαίρε στην Παναγία μας, Το Πιστεύω και

το Πάτερ Ημών μας και με προστάτες τον

Άγιο Στυλιανό, που αγαπά τα παιδιά και που

οι μάνες τους τον τιμούν ιδιαίτερα, τον σοφό

Ιεράρχη Αγ. Αμβρόσιο, και μετά από λίγο

καιρό την Βλαχερνίτισσα βάλαμε τα δυνατά

μας να εξυπηρετούμε όλους που έγιναν μέλη

της ενορίας μας. Πάνω από όλα το καλό άγγε-

λμα, το Ευαγγέλιο, που βοήθησε τον κύριο

Μιχάλη να καλλιεργεί εκτός από τα της θρη-

σκείας και τα Ελληνικά του. "Πιο καλό βι-

βλίο, δεν υπάρχει", έλεγε σε όσους τον

ρωτούσαν. Το Ελληνικό Σχολείο, η Βοηθη-

τική Αδελφότητα, η συντροφιά της γνώρι-

μης δικής μας ανάσας ανάμεσα στις άλλες

στην πολυπολιτισμική ατμόσφαιρα τριγύρω

μας για "να ακούμε την γλώσσα μας", οδήγη-

σαν τα βήματα μας και η διαφύλαξη της ταυ-

τότητας που μας δένει και μας ψυχαγωγεί,

έγιναν σκοπός. Αυτήν την ταυτότητα που με

την γλώσσα και την πίστη μας οδηγό,

περνώντας μέσα από τις Συμπληγάδες των

τόσων χρόνων κατάκτησης και κατοχής και

που, με νύχια και με δόντια, την κρατήσαμε

μέχρι τα τώρα. 

Τον έφερα στην μνήμη μου μερικές πριν

που θα ήταν η γιορτή του και τα σοκολατά-

κια που θα μας κερνούσε, Των Ταξιαρχών.

Θυμήθηκα το Μέγα Ρεύμα (Αρναούτκιοϊ)

στον Βόσπορο που γιόρταζε. Πανηγύριζε

και η Στένη (Ιστίνγιε) την ίδια μέρα. Σε μια

τέτοια γιορτή που θα πήγαινε και ο Πατρι-

άρχης, με πήρε η μαμά μου από το χέρι,

φυσικά και η θεία μου μαζί, "Λεμονίτσα πάμε;"

"Πάμε" από την μια, άλλο που δεν ήθελε και

αυτή, "πού θα πάτε τώρα;", η γιαγιά μου από

την άλλη. Μια σταλιά παιδάκι με τον φιόγκο

στο κεφάλι και μια που το παραθαλάσσιον

Εσωσθένιον, όπως παλαιότερα ονομαζόταν

στην καθαρεύουσα, δεν ήταν τόσο μακριά

από τα Θεραπειά, ήταν καλούτσικος και ο

καιρός, ξεκινήσαμε. Πρώτα το Καλεντέρι, το

Νιχώρι μετά, μιά κατηφορίτσα κατόπιν και

ιδού ο Ταξιάρχης. Ο Πατριάρχης Αθηναγόρας

εκεί. Εκείνος ο πανύψηλος σαν κυπαρίσσι,

με την μακριά γενειάδα που όταν σε κοίταζε

στα μάτια, μιλούσε δίχως να μιλά, το βλέμ-

μα του έλεγε τόσα πολλά που δεν προλά-

βαινες να τα ακούσεις. 

Και το άλλο; Που όταν άνοιγε τους βραχίο-

νες με τα φαρδομάνικα ήταν σαν να αγκά-

λιαζε όλους μας, ίσως και ολόκληρο τον κόσμο

της Ρωμιοσύνης και ας κατέφθασε λίγα χρό-

νια πριν στο Χρυσό Κέρας και στις Βοσπο-

ριανές ακρογιαλιές μας με Αμερικάνικο αερ-

οπλάνο από τον ουρανό και από την Αμέ-

ρικα, όπως έλεγαν. Πρόσθεταν, βέβαια, πως

είχε Ηπειρώτικη καταγωγή, και όχι μόνο κατα-

γωγή, αλλά γεννήθηκε και σε ένα χωριό κοντά

στο Πωγώνι, μικρό - μεγάλο, δεν έλεγαν,

μάλλον δεν θα ήξεραν. Αλλά, αφού ήταν Ηπει-

ρώτης, άρα ήταν και δικός μας. Να εξομο-

λογηθώ πως όλα αυτά τ' άκουγα αλλά γρί

δεν καταλάβαινα. Δεν θα πείραζε άλλωστε.

Συνωστισμός ως τον Θρόνο για το Αντίδωρο

και μετά στο προαύλιο της Εκκλησίας της

Στένης, λοιπόν, δεν ξέρω πώς και γιατί, βρέθη-

κα στα γόνατά του και για του λόγου το αλη-

θές, ο φωτογράφος που ακολουθούσε τον

Πατριάρχη σε όλες του τις εξορμήσεις, απα-

θανάτισε την στιγμή. Αντάμωσαν οι ματιές

μας. Με κοίταζε και τον κοίταζα, τότε ήταν

που στα δικά μου μάτια και στην δική μου

ψυχή γράφτηκε η ιδέα πως αφού ήρθε από

τους ουρανούς, ήταν ο Θεός, ο καλός Θεός

όπως έλεγε η γιαγιά μου, που αγαπούσε τα

καλά παιδιά, μικρά και μεγάλα και εμένα μαζί.

Γιόρταζαν, η μαμά μου, η θεία Αγγελική

της αιθέριας Νουνάς Ειρήνης και της πρα-

κτικής Νουνάς Θεοδώρας και όσες άλλες

Αγγελικές ήξερα, ο θείος ο Μιχάλης της θείας

Γεωργίας, που έμεναν σε απαρτμάν κάπου

κοντά στο Πέρα και έπρεπε να πάμε για να

τον ευχηθούμε μέσα στην εβδομάδα. Αν μπο-

ρούσαμε ας κάναμε κι αλλιώς! Και να τα μπι-

σκοτάκια, να το γλυκάκι πορτοκάλι από τις

πορτοκαλόφλουδες, να η σπιτίσια λεμονά-

δα και τα ζαχαρωτά, παρ' όλο που αυτή η

εξαδέλφη της γιαγιάς μου υπέφερε από πόνο-

υς στα νεφρά και πάντα υπήρχε ένα τούβλο

έτοιμο, ζεσταμένο στην τσινένια σόμπα για

ώρα ανάγκης και ανακούφισης.

Ξεχνιούνται αυτά; 

Ταξιδεύοντας για να φτάσει σε όλες της

γωνιές της μεγάλης Υδρογείου, η αγαπημένη

του κυρίου Μιχάλη "γλώσσα μας", επιβάτης

σε πλοίο που άοκνα σχίζει κύματα, στάθη-

κε τις προάλλες σε ένα κομματάκι μικρής γης

που την βρέχουν τα νερά της Προποντίδας,

Νοέμβριο μήνα και εφέτος στην γενέτειρα

του Αγίου Νεκταρίου. Ο ουρανός ήταν γαλανός

και η θάλασσα ήρεμη. Κόσμος και κοσμά-

κης από εδώ και από εκεί έτρεξαν να προ-

σκυνήσουν της Σηλυβρίας τον γόνο στον

τόπο του. Στην υπαίθρια Θ. Ακολουθία που

τόσο την ευχαριστήθηκα, χόρτασα και χάρη-

κα την παρουσία του Πατριάρχη μας, χάρη-

κα την συντροφιά του (ας είναι καλά το δια-

δίκτυο). Για πολλοστή φορά, θαύμασα το

κουράγιο, την δύναμη και την αντοχή του,

στην Παναγία στον Μπαλατά την μια μέρα,

στο Παραθρόνιο του Αγ. Γεωργίου γιά την

γιορτή του προ-προ-προ (πόσα προ χρειά-

ζονται;) κατόχου του την άλλη, και στην

Σηλυβρία την παράλλη. Σκέπτομαι το "If" του

Κίπλινγκ και υποκλίνομαι. Υποκλίνομαι στο

σθενος και στον μεταδοτικό ενθουσιασμό

του και αντλώ θάρρος. Πρόσθεσα και την

δική μου φωνή, που μόνο εγώ άκουσα, στον

Πολυχρονισμό που ανέβηκε πάνω από την

μαρμαρένια θάλασσα για να αγγίξει τα πέρα-

τα. Εις πολλά Του τα έτη.

Νίκη Meales
Νοέμβριος 2023

Buckingham, Αγγλία.

Οι Άγιοι Ταξιάρχες στην Πόλη



Omonia Youth FC's Weekend Saga:
Thrilling Victories, Determined Fights,

and Heartwarming Inclusivity
O

monia Youth FC, a community football

club sponsored by Diamond Corp. Ltd.,

experienced a weekend of intense football

clashes, showcasing the spirit of competi-

tion and resilience. From nail-biting victo-

ries to commendable displays of determi-

nation, each match unfolded a unique tale

of passion and commitment, outlined in the

match reports below.

By Ali Emir

Omonia Youth FC Social Media Rep & U11

Wildcats White Lead Coach

Intra-Club Clash - U18 Gold Edges U18 Silver

in Thrilling Challenge Cup Duel: In a tightly con-

tested Challenge Cup match, Adam Demetri's

Omonia Youth FC U18 Silver faced off against

Savva Zavros and David Poncia's U18 Gold,

resulting in a 0-1 victory for the Gold team. The

lone goal came from Ky, taking advantage of a

mix-up in the Silver defence. The match was

marked by competitive yet spirited play, show-

casing the long-standing camaraderie between

the teams.

Player of the match honours went to Nassim,

the goalkeeper for U18 Gold, who played a piv-

otal role in securing the win.

The Silver team's Coach Demetri praised the

fantastic game, acknowledging the closely

matched skills on display. Reflecting on over 10

years of playing together, he extended credit to

Omonia Youth FC and wished the Gold team

success in the next round of the Challenge Cup.

Dynamic Display of Team Effort in Omonia

Youth FC U8 Silver's WFL Match: Kyri Karaiskakis'

U8 Silver team engaged in an end-to-end bat-

tle, showcasing impressive individual perfor-

mances in their Watford Friendly League (WFL)

match. Despite a slight breakdown in passing

during the second half, the match emphasised

the importance of teamwork.

"The boys' relentless effort and commitment

to giving their all make me proud as they learn

valuable lessons for future success", said Coach

Kyri.

Omonia U13 Green Showcase Grit in Thrilling

4-4 Cup Draw: In their Middlesex Cup match,

under the guidance of Jack Markou, Andy Stavrou,

and Manos Hadjimanolis, Omonia Youth FC

U13 Green delivered a buoyant performance

against a team two divisions above. Despite los-

ing on penalties (8-7), the boys demonstrated

both physical and mental strength, making a

remarkable comeback four times in an exhila-

rating game. The match featured superb foot-

ball from both sides, played in a great spirit.

U13 Golds Triumph with 3-0 Victory in WFL

Match: George Constantinou and Andrew

Demetriou's Omonia Youth FC U13 Golds cel-

ebrated a convincing 3-0 win on the weekend.

Demonstrating versatility, the team experimented

with player positions, proving beneficial both

individually and collectively. Although the first

half saw missed opportunities, the Golds dom-

inated throughout.

The second half of their WFL match show-

cased improved play, with intricate combina-

tions, overlapping movements, third-man runs,

and a barrage of shots on goal. Mal, Aiden, and

Camilo each contributed with a goal, propelling

the team to a well-deserved victory. Learning

from past experiences, the boys remained

focused, avoiding complacency, and secured a

comfortable win, marking a return to their win-

ning ways.

Tenacious Opponents Dash Hopes for Chris

Gregoriou's Omonia Youth FC Men I: In their

hard-fought Middlesex Cup match, Chris

Gregoriou's Men First team faced a 0-1 defeat

against a determined opposition. Despite an

improved second half and relentless pressure,

the team couldn't overturn the early deficit.

The opponents' hunger proved decisive, leav-

ing Omonia to regroup and refocus for future

challenges.

Determined U9 Girls Show Promise in GSL

Match: Omonia Youth FC U9 Girls, led by Kyri

Karaiskakis and Athanasia Petrou, displayed

newfound enthusiasm in their Girls Super League

(GSL) match on the weekend.

Despite a challenging first half with organi-

sational difficulties, the girls showcased impres-

sive determination. Coach Petrou's half-time

instructions spurred a much-improved second

half, where the team worked cohesively.

Demonstrating great promise, the girls are on

a positive trajectory under the guidance of their

coaches.

Omonia Youth FC U11 White Wildcats Begin

to Roar: Also in the GSL, guided by coaches Ali

Emir and Tony Sylvan, the Omonia Youth FC

U11 White Wildcats maintained their momen-

tum, demonstrating growing self-belief and sis-

terhood. Building trust and belief in each other,

the girls embraced a confident aura fuelled by

a solid pre-game warm-up. Despite facing

moments of pressure, Coach Ali remained con-

fident in the Wildcats' ability to recover and han-

dle challenges. Reflecting on the team's progress,

he expressed satisfaction witnessing the girls

tap into their vast potential. The commitment to

providing the right guidance at Omonia Youth

was evident, contributing to the Wildcats' suc-

cess and positive development.

Valiant Effort by Omonia U13 White Despite

Absences in 3-0 Middlesex Cup Encounter: In

their Middlesex Cup clash, Nick Paraskeva and

George Agrotis' Omonia Youth FC U13 White

faced a formidable task against a team three

divisions above and currently holding the 4th

spot in the top division. Despite missing their

top goalscorer due to illness and conceding an

early soft goal, the team persevered.

Facing further setbacks with their key play-

maker forced off due to injury, the boys battled

gallantly, matching their higher-ranked oppo-

nents until the dying minutes. The score remained

0-1 until the 86th minute, when two exception-

al long-range strikes sealed the opponent's vic-

tory.

Despite the loss, the U13 Whites left the pitch

with heads held high, proud of their efforts.

Reflecting on what could have been, they gave

a tough fight, leaving a memorable mark on their

opponents and showcased commendable per-

severance.

Omonia Youth FC U14 Green Displays Valour

in 3-4 Battle with 10 Players: In a challenging

fixture with only 10 players, Samuel Arthur and

John Frangou's Omonia Youth FC U14 Green

exhibited resilience and determination, ultimately

losing 3-4 in a hard-fought contest. The team,

awarded collectively as the Player of the Match,

faced the difficulty of executing tactical plays

with a numerical disadvantage.

Despite the odds, the boys initiated a press-

ing game early on, gaining control and leading

2-1 at halftime. The momentum continued into

the second half with a brilliant headed goal by

Jakub, extending the lead to 3-1. However,

fatigue set in, and the opposition capitalised with

quick successive goals, eventually securing the

lead.

Despite the loss, the team's effort and char-

acter shone through. Encouraging each other

on the pitch, the boys displayed unwavering

determination, leaving their coaches, John and

Samuel, proud of their hard work and commit-

ment. The boys were devastated when the final

whistle blew, however the team's strength and

display of character marked testament to one

of their most challenging matches.

Plenty Smiles for Omonia's Inclusive Teams

at Herts Youth Football Tournament: In a heart-

ening display of football, Myri Demetriou and

Kyri Eleftheriou stood in for Mary Tryphona, over-

seeing Omonia Youth FC U12 and U16 Pan-

Disability & Inclusive teams in the Herts Youth

Inclusive Football Tournament at Watford FC's

Training Dome.

The U12s clinched victory in their category,

supported by Berhamstead players, while the

U16s also impressed with four wins and one

loss, narrowly missing the winners' trophy on

goal difference.

The teams exhibited outstanding teamwork,

scoring remarkable goals, and, most importantly,

played with infectious smiles throughout the

tournament. A day to be proud of for each play-

er involved.

Omonia Youth FC's weekend of match reports

unfolded a tapestry of triumphs, determination,

and inclusivity. The players showcased not only

their skills on the field but also the resilient spir-

it and sportsmanship that define the essence of

community football. As Omonia Youth FC con-

tinues to forge ahead, these stories of passion

and commitment provide a glimpse into the bright

future of these aspiring athletes.

22 ● ELEFTHERIA Thursday 23rd November 2023CοmmunitySports

Omonia Youth FC U12 Pan-Disability Team

Omonia Youth FC U8 Silver

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC,

you can email the club at queries@omoniayouthfc.com, via the form on our

Contact Us page on the club's website, as well as following the club on X

@OmoniaYouthFC, Facebook OmoniaYouthFC and Instagram @omoniay-

outhfc1994.



ARNISIA PAIDAKIA

ALA HASAPIKO

(LAMB CHOPS

BUTCHER STYLE)

ΙΝGREDIENTS

Serves 4

1 kg lamb chops

4 tbsp extra virgin olive oil

2 garlic cloves, minced

4 bay leaves 

2 tbsp fresh oregano finely

chopped or 1 tbsp of dried

oregano

2 tbsp fresh rosemary leaves,

finely chopped or 1 tbsp

dried rosemary

2 medium onions, peeled and

finely sliced

1 carrot, peeled and finely

sliced

4 ripe tomatoes, finely sliced

500g potatoes, peeled and

finely sliced

sea salt and freshly ground

black pepper

a small handful of finely

chopped flat-leaf parsley to

garnish

METHOD

1. Preheat the oven to

180⁰C/160⁰C fan/gas 4.

2. Trim any excess fat from

the lamb chops. Brush a

baking dish with 1 table-

spoon of the olive oil.

Brush the chops with 2 ta-

blespoons of olive oil and

place them in a single layer

in the dish. Place the bay

leaves between the chops.

Season with salt and pep-

per and sprinkle with

oregano and rosemary.

3. Place the onions and the

carrots on top of the chops

and cover with a layer of

sliced tomatoes. Season

the tomatoes lightly.

4. Sprinkle the remaining olive

oil all over the chops and

vegetables.

5. Bake in the preheated oven

for 40-50 minutes.

6. Take the tray out of the

oven and cover the chops

with the sliced potatoes.

Season lightly and cook for

a further 30 minutes until

the potatoes are soft and

golden brown.

7. Garnish with fresh flat leaf

parsley.

8. Serve hot with a crispy sal-

ad or green vegetables

and crusty bread.

© Copyright 

George Psarias  

 - L  - W
Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 

6.00- 7.00 

#CommunityChest 
LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
® Repeat Show 

#CommunityChest 
Repeat Show or  
LGR’s Jukebox

#CommunityChest 
Repeat Show or  
LGR’s Jukebox

#CommunityChest 
Repeat Show or 
LGR’s Jukebox

#CommunityChest 
Repeat Show or 
LGR’s Jukebox 

LGR’s Jukebox LGR’s Jukebox 7am-  ERT 

7.00- 8.00 The Big Greek 
Breakfast 
Agiologio Tis Imeras  

The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

7am-  ERT 
8am -  LGR 

8.00- 9.00 The Big Greek 
Breakfast  
8.30am – Sports Update 

The Big Greek 
Breakfast  

The Big Greek 
Breakfast  

The Big Greek 
Breakfast  

The Big Greek 
Breakfast  
8.30am – Sports Update 

The Big Greek 
Breakfast  

The Big Greek 
Breakfast  

8am -  LGR 
9am-  RIK  

9.00- 10.00 The Big Greek 
Breakfast  

The Big Greek 
Breakfast  

The Big Greek 
Breakfast  

The Big Greek 
Breakfast  

The Big Greek 
Breakfast  

The Big Greek 
Breakfast  

The Big Greek 
Breakfast  

9am-  RIK 
10am-  ERT 

10.00- 11.00 Ligo Prin To 
Mesimeri 

Ligo Prin To 
Mesimeri 

Ligo Prin To 
Mesimeri 

Ligo Prin To 
Mesimeri 

Ligo Prin To 
Mesimeri 

Mid- Morning 
Madness 

Children’s 
Programme  
Followed by  
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

10am-  ERT
11am–CyBeat 

11.00- 12.00 Ligo Prin To 
Mesimeri  

Recipe of the Week 

Ligo Prin To 
Mesimeri  

Ligo Prin To 
Mesimeri  

Ligo Prin To 
Mesimeri  

Ligo Prin To 
Mesimeri 

Mid- Morning 
Madness  

Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

11am–CyBeat 

12pm-  RIK

12.00- 13.00 Ligo Meta To 
Mesimeri  

Ligo Meta To 
Mesimeri  

Ligo Meta To 
Mesimeri  

Ligo Meta To 
Mesimeri  

Ligo Meta To 
Mesimeri  

Laiko Apogevma   Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

12pm-  RIK 
1pm- NewsHub 

13.00- 14.00 Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi  

Laiko Apogevma   The Cypriot Hour /  
Sunday Afternoon 
Show 

1pm- NewsHub 
2pm-  RIK

14.00- 15.00 Apogevmatini 
Apólafsi 

Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi 

Apogevmatini 
Apólafsi 

Sporty Saturday Sunday Afternoon 
Show 

2pm-  RIK 
3pm-  LGR  

15.00- 16.00 Apogevmatini 
Apólafsi 

Apogevmatini 
Apólafsi 

Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi  

Apogevmatini 
Apólafsi

Sporty Saturday 
Sunday Afternoon 
Show 3pm-  LGR 

4pm-  ERT 

16.00- 17.00 Home- Run  Home- Run  Home- Run  Home- Run  Home- Run  #SaturdayShoutOut  #WeekendWindDown 4pm-  ERT 
5pm- NewsHub 

17.00- 18.00 Home- Run  Home- Run  Home- Run  Home- Run  Home- Run  #SaturdayShoutOut  #WeekendWindDown 5pm- NewsHub 
6pm- NewsHub

18.00- 19.00 Home- Run  Home- Run  Home- Run  Home- Run  Home- Run  #SaturdayShoutOut  #WeekendWindDown  6pm- NewsHub
7pm- NewsHub 

19.00- 20.00 
LGR’s WISH 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
#CommunityChest 

Scandalous  Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

The Live Gentle 
Touch 

#SaturdayStyle #SoothingSunday  
7pm-  NewsHub 
8pm-  ERT 

20.00- 21.00 Chai, Kanella Je 
Kouventa 

Scandalous  #WednesdayWisdom  #ThrowbackThursday The Live Gentle 
Touch 

#SaturdayStyle #SoothingSunday 8pm-  ERT  
9pm- NewsHub 

21.00- 22.00 Chai, Kanella Je 
Kouventa 

Scandalous  The Wednesday 
Late Show 

#ThrivingThursday  The Live Gentle 
Touch 

#SaturdayStyle #SoothingSunday 
9pm- NewsHub 
10pm-  ERT

22.00- 23.00 #MondayMoods #TuesdayTunes The Wednesday 
Late Show  

#ThrivingThursday  #FridayFunday  #SaturdayShowdown   #SundayFunday 10pm-  ERT
11pm-  RIK

23.00- 0.00 The Golden Hour  
Best of the 1950s 

The Golden Hour  
Best of the 1960s 

The Golden Hour  
Best of the 1970s 

The Golden Hour  
Best of the 1980s 

The Golden Hour  
Best of the 1990s 

The Golden Hour  
Best of the 2000s 

The Golden Hour  
Best of the 2010s 

11pm-  RIK 

0.00- 1.00 LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift  

1.00- 7.00 LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift LGR Nightshift  LGR Nightshift  LGR Nightshift LGR Nightshift  7am-  ERT 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App, and on your 

Smart Speaker – “Play London Greek Radio” -  Bringing You Closer To Your Culture. 
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 23 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.05 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
21.35 Ελληνική Ταινία: 

Κάτω Από Το Μακιγιάζ Σου

23.00 Ελληνική Ταινία: 
Εφτά Μέρες Ψέματα

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24 NOEMΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 

12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 

16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

21.10 Ελληνική Ταινία: 

Ο Μάγκας Με Το Τρίκυκλο

22.35 Ελληνική Ταινία: 

Ο Παλαβός Κόσμος 

Του Θανάση

00.15 Ελληνική Ταινία: 

Ο Δράκος

ΣΑΒΒΑΤΟ 25 NOEMΒΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

14:00 Να Με Προσέχεις

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Παραδοσιακή Βραδιά (ΡΙΚ)

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Ελληνική Ταινία

Ο Καλύτερός Μου Φίλος

KYΡIAKH 26 NOEMΒΡΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Αθλητική Κυριακή (ΡΙΚ)

19.30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ

20.05 Με τον Φακό του Hellenic TV

20.50 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή

21.25 Ελληνική Ταινία: 

Δουλικό Αμέσου Δράσεως

22.05 Ελληνική ταινία:

Κόσμος Και Κοσμάκης

ΔΕΥΤΕΡΑ 27 NOEMΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στα Όρια

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.30 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Θεατρική Παράσταση: 

“Η Γυναίκα Του Λωτ”

22.25 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 

την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 28 NOEMΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στα Όρια

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Δραπέτης

22.10 Ελληνική Ταινία: 

Βαράτε Με, Αντέχω!

ΤΕΤΑΡΤΗ 29 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την

Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.40 Ελληνική Ταινία: 

Αφήστε Με Να Ζήσω

22.15 Ελληνική Ταινία: 

Η Πολιτσμάνα

ΠΕΜΠΤΗ 30 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)

21.05 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

21.35 Ελληνική Ταινία: 

Αχ Αυτή Η Γυναίκα Μου

23,95 Ελληνική Ταινία: 

Ο Θείος Από Τον Καναδά

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

ARNISIA PAIDAKIA ALA HASAPIKO
(LAMB CHOPS BUTCHER STYLE)

Patience is likened to a

Fruit bearing tree,

With branches and

Boughs bent upwards

As a calm blessing *

Dwelling in the light;

Patience is

Likened to a child’s smile

That radiats innocence,

A gift born in heart

With a life-long desire

To reflect the

Longevity thereof;

Patience is likened to

Tears of joy watering

The heavenly gardens,

Wherewith cultivating

Whisperings to open

Words of wisdom

To the ardent listener; 

Patience does enhance

Life’s sacred blooms

Anointed with Holy Chrism.

Thus Abraham the Faithful. . . **

Blest to heal the ancient schism. 

Therewith a pathway from

Paradice lost to the stars of heaven 

Leading to the Glory of our

Heavenly Father.

Jo-Anne Colombo Marinakis

*Psalm. 1:3

**Gen. 26:3-4

Divine Patience
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